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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

N E W S L E T T E R

ΤΕΥΧΟΣ 3015 ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 21 ΜΑΪΟΥ 2025

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ

Σελ 1 και 4
Στ. Παπασταύρου: Ανακοινώσεις για το ΠΔ του ΝΟΚ και 
τη νομοθετική ρύθμιση για τους οικισμούς
- Τι είπε για τον θαλάσσιο χωροταξικό σχεδιασμό και τις 
έρευνες υδρογονανθράκων
Σελ 1 και 5, 6, 7, 8
Στην Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου της Βουλής ο νέος 
αναπτυξιακός νόμος - Οι βασικές αλλαγές και τα κίνητρα
- Τ. Θεοδωρικάκος: Εθνική ανάγκη η αλλαγή του παρα-
γωγικού προτύπου 
- Οι τοποθετήσεις των κομμάτων
Σελ 1 και 9, 10
Η στρατηγική του Υπερταμείου και τα χρονοδιαγράμμα-
τα των έργων
- Κ. Πιερρακάκης: Στόχος να «δώσουμε ζωή» στα assets του 
Δημοσίου τα οποία δεν είχαν αξιοποιηθεί εδώ και χρόνια
Σελ 1 και 11
ΕΕ: Πάνω από 6,1 εκατομμύρια εργαζόμενοι και εργαζόμενες 
έχουν εκπαιδευτεί στο πλαίσιο του Συμφώνου για τις Δεξιότητες
Σελ 3
Ενισχύεται με 70 εκατ. ο προϋπολογισμός του έργου της 
ψηφιοποίησης των αρχείων πολεοδομικής πληροφορίας
Σελ 12
Πραγματικές λύσεις σε πραγματικά προβλήματα εταιρειών 
μέσα από τη συνεργατική καινοτομία στην Κεντρική Μακεδονία
Σελ 13
Απογειώνεται με όχημα τη βιωσιμότητα και την αστικοποίηση 
η παγκόσμια αγορά “έξυπνης” διαχείρισης κυκλοφορίας 
- Αναμένεται να φτάσει στα $20 δις το 2027
Σελ 14
ΔΕΗ: Ανθεκτικά τα αποτελέσματα πρώτου τριμήνου - 
Επιβεβαιώνονται οι στόχοι για το 2025 
Σελ 15
Υπεγράφη η σύμβαση για τη ριζική ανακατασκευή της 
φοιτητικής εστίας του Παντείου Πανεπιστημίου
Σελ 16
Πολ. Προστασίας: «Κλειδί» η συνεργασία για την αποτελε-
σματική πρόληψη και αντιμετώπιση φυσικών καταστροφών
- Επίσκεψη Γ. Κεφαλογιάννη στον ΣΠΑΥ 
Σελ 17
ΕΤΕ: Εν μέσω νέων ρεκόρ το 2025, ο ελληνικός τουρισμός 
αναζητά στρατηγική ανταπόκρισης στις νέες προκλήσεις
Σελ 18
Αύξηση κατά 2,4% σημείωσε ο τζίρος των επιχειρήσε-
ων το α’ τρίμηνο 
Σελ 19, 20
«Στόχος το Εθνικό Αστεροσκοπείο Αθηνών να γίνει ένα 
ευρωπαϊκό κέντρο αριστείας» 
- Επέκταση ερευνητικών προγραμμάτων, προμήθεια 
υπερσύγχρονων επιστημονικών οργάνων στις προτε-
ραιότητες του νέου επικεφαλής του ΕΕΑ
Σελ 2
Προσεχώς
Σελ 21, 22
Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου
Και πολλές ακόμη τεχνικές  
και οικονομικές ειδήσεις.

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση 
του ΤΕΕ (Newsletter) TEE:

Εντός των επόμενων 10 ημερών το Υπουργείο προχωρά στην 
κατάθεση Προεδρικού Διατάγματος, με το οποίο θα διευκρινί-
ζονται καίρια ζητήματα σε σχέση με το νέο ΝΟΚ, όπως π.χ. το τι 
συνιστά η έννοια «έναρξη εργασιών», ώστε να αποφεύγονται οι 
παρερμηνείες, ανακοίνωσε ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, Σταύρος Παπασταύρου, σε συνέντευξή του την Δευτέρα στο 
κεντρικό δελτίο ειδήσεων της τηλεόρασης του Alpha.
Παράλληλα, έκανε ιδιαίτερη αναφορά έκανε στο ζήτημα των 

οικισμών κάτω των 2.000 κατοίκων, τονίζοντας ότι το ΥΠΕΝ 
προχωρά άμεσα στην επεξεργασία νομοθετικής ρύθμισης, για το 
ζήτημα που αφορά στη Ζώνη Γ - τη ζώνη που βρίσκεται στα όρια 
των οικισμών. Ρύθμιση που όπως είπε θα είναι εναρμονισμένη 
στη νομοθεσία και στη νομολογία, αλλά συγχρόνως θα λαμβάνει 
υπόψη της την ανάγκη στήριξης των μικρών οικισμών. 
Αναλυτικά στη σελ 4

Για ένα εργαλείο στρατηγικής σημασίας, που ανταποκρίνεται στην 
ανάγκη του παραγωγικού μετασχηματισμού της ελληνικής οικο-
νομίας, έκανε λόγο ο υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικάκος, 
παρουσιάζοντας τον νέο Αναπτυξιακό Νόμο στην Επιτροπή Πα-
ραγωγής και Εμπορίου της Βουλής.
Υπογράμμισε πως ο Νόμος προβλέπει επενδυτικά καθεστώτα συ-
νολικού ύψους άνω του 1 δισ. ευρώ για την περίοδο 2025-2026, 
με προτεραιότητα στη μεταποίηση, τις μεγάλες επενδύσεις, την 
κοινωνική επιχειρηματικότητα, την εξωστρέφεια και τις παραμε-
θόριες και οικονομικά ασθενέστερες περιοχές της χώρας.

Συνολικά, θεσπίζονται 12 καθεστώτα ενίσχυσης, που ανταποκρί-
νονται στις ανάγκες σύγχρονων και περιφερειακά στοχευμένων 
επενδυτικών σχεδίων - από τις τεχνολογίες αιχμής μέχρι την αγρο-
διατροφή, τον τουρισμό, την εφοδιαστική αλυσίδα και τις αλυσί-
δες αξίας. Όπως περιέγραψε ο υπουργός Ανάπτυξης, οι εγκρίσεις 
επενδυτικών σχεδίων θα ολοκληρώνονται εντός 90 ημερών από 
την υποβολή της αίτησης, μέσω ενός πλήρως ψηφιοποιημένου 
συστήματος αξιολόγησης, ενώ ο Νόμος περιλαμβάνει και ρήτρα 
υλοποίησης. Αναλυτικά στις σελ 5, 6, 7, 8

Το Υπερταμείο είναι καταλύτης μιας μεγάλης οικονομικής αλλα-
γής, δήλωσε, μεταξύ άλλων, ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών Κυριάκος Πιερρακάκης, μετά την επίσκεψή του στο 
Υπερταμείο, όπου ενημερώθηκε για τους στόχους και το χρονοδι-
άγραμμα του Εθνικού Επενδυτικού Ταμείου.
Το Υπερταμείο μέσα από ένα διευρυμένο χαρτοφυλάκιο δημοσί-
ων επιχειρήσεων και μετοχικών συμμετοχών, διαχειρίζεται περι-
ουσιακά στοιχεία ύψους 11,7 δισ. ευρώ. Ποσό που όπως τόνισε ο 
υπουργός μπορεί να είναι αρκετά μεγαλύτερο, υπογραμμίζοντας 
ότι γίνεται αποτίμηση της δημόσιας περιουσίας για πρώτη φορά 

με έναν εξαιρετικά συστηματικό τρόπο και με μεγάλη έμφαση στα 
ψηφιακά μέσα. «Σύντομα θα μπορέσουμε να “δώσουμε ζωή” 
στα assets του Δημοσίου τα οποία δεν είχαν αξιοποιηθεί εδώ και 
χρόνια. Είτε μιλάμε για τα 22 περιφερειακά αεροδρόμια, είτε μιλάμε 
για τις ελληνικές αλυκές, είτε μιλάμε για λιμάνια, μαρίνες, ιαματικές 
πηγές. Θα αναζητήσουμε στρατηγικούς επενδυτές για να μπορέ-
σουμε να πετύχουμε τη μεγαλύτερη δυνατή θετική επίδραση στην 
ελληνική οικονομία», υπογράμμισε ο κ. Πιερρακάκης. 
Αναλυτικά στις σελ 9, 10

Η ετήσια έρευνα του Συμφώνου για το 2024 αποκαλύπτει ότι 
πάνω από 6,1 εκατομμύρια άτομα έχουν λάβει κατάρτιση στο 
πλαίσιο του Συμφώνου για τις Δεξιότητες. Πάνω από 3.200 ορ-
γανισμοί που επενδύουν στην ανάπτυξη δεξιοτήτων έχουν πλέον 
προσχωρήσει στο Σύμφωνο — φορείς της βιομηχανίας, κοινω-
νικοί εταίροι, πάροχοι εκπαίδευσης και κατάρτισης, τοπικές αρχές 
και υπηρεσίες απασχόλησης.
Η έρευνα δείχνει επίσης ότι το Σύμφωνο έχει αυξήσει τη στήριξη 

των εργαζομένων και των επιχειρήσεων σε ολόκληρη την οικονο-
μία. Το 2024, μέλη 20 συμπράξεων μεγάλης κλίμακας επιμόρφω-
σαν κατά μέσο όρο το 33 % του εργατικού δυναμικού τους. Στο 
πλαίσιο της Ένωσης Δεξιοτήτων, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή κάλεσε 
τα μέλη του Συμφώνου να διπλασιάσουν τις δεσμεύσεις τους για 
την αναβάθμιση των δεξιοτήτων και την 
επανειδίκευση. 
Αναλυτικά στη σελ 11

ΣΤ. ΠΑΠΑΣΤΑΥΡΟΥ: ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΠΔ ΤΟΥ ΝΟΚ ΚΑΙ ΤΗ 
ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗ ΡΥΘΜΙΣΗ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΟΙΚΙΣΜΟΥΣ
Τι είπε για τον θαλάσσιο χωροταξικό σχεδιασμό και τις έρευνες υδρογονανθράκων

ΣΤΗΝ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟΥ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ Ο ΝΕΟΣ 
ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΣ ΝΟΜΟΣ - ΟΙ ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΛΛΑΓΕΣ ΚΑΙ ΤΑ ΚΙΝΗΤΡΑ
Τ. Θεοδωρικάκος: Εθνική ανάγκη η αλλαγή του παραγωγικού προτύπου - Οι τοποθετήσεις των κομμάτων   

Η ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΤΟΥ ΥΠΕΡΤΑΜΕΙΟΥ ΚΑΙ ΤΑ ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑΤΑ ΤΩΝ ΕΡΓΩΝ
Κ. Πιερρακάκης: Στόχος να «δώσουμε ζωή» στα assets του Δημοσίου τα οποία δεν είχαν αξιοποιηθεί εδώ και χρόνια

ΕΕ: ΠΑΝΩ ΑΠΟ 6,1 ΕΚΑΤΟΜΜΥΡΙΑ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ ΚΑΙ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΕΣ 
ΕΧΟΥΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΕΙ ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΟΥ ΣΥΜΦΩΝΟΥ ΓΙΑ ΤΙΣ ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ
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Το νέο τοπίο που διαμορφώνεται στην αγορά ακινήτων 
θα αποτελέσει το κεντρικό θέμα του φετινού, 3ου Real 
Estate Συνεδρίου που διοργανώνουν το Capital.gr και 
το Forbes Greece, με τίτλο “Το όραμα για τα ακίνητα του 
μέλλοντος και οι Τάσεις της Αγοράς”.
Το κορυφαίο συνέδριο για την αγορά ακινήτων θα πραγ-
ματοποιηθεί την Τρίτη, 27 Μαΐου 2025, στις 10.00 π.μ., 
στο Μέγαρο Μουσικής Αθηνών (Βασ. Σοφίας και Κόκκα-
λη 1), στην Αίθουσα «Banquet», συγκεντρώνοντας, για 
ακόμη μια φορά, τους πλέον επιδραστικούς παράγοντες 
του κλάδου, τόσο από την επιχειρηματική όσο και από 
την επιστημονική κοινότητα.
Η είσοδος στο συνέδριο είναι ελεύθερη με εγγραφή εδώ
https://www.eventora.com/el/Events/forbes-3rd-real-
estate-conference
Το φετινό συνέδριο χαρακτηρίζεται από την παρουσία 
και την συμβολή δεκάδων κορυφαίων στελεχών, επαγ-
γελματιών και επιστημόνων της αγοράς ακινήτων, όπως 
επίσης και από θεσμικούς επενδυτές, φορείς και κυβερ-
νητικά στελέχη. Στα θέματα που θα αναλυθούν περι-
λαμβάνονται οι τελευταίες τάσεις στην αγορά κατοικίας, 
όπως ποιο είναι το προφίλ των αγοραστών και ποιες οι 
προτιμήσεις τους.
Επίσης, θα συζητηθούν οι νέες χρήσεις που εισάγονται 
στον σχεδιασμό των κτιρίων του μέλλοντος, οι αλλαγές 
που προωθούνται και η προσαρμογή των εταιρειών στη 
νέα πραγματικότητα, ώστε να ανταποκρίνεται ο σχεδι-

ασμός στην ζήτηση, τόσο την υφιστάμενη, όσο και την 
μελλοντική.
Κεντρικό ρόλο θα έχουν επιφανείς στελέχη της αγοράς, 
όπως ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος του ομίλου 
Aktor Group of Companies, κ. Αλέξανδρος Εξάρχου, που 
θα παραχωρήσει αποκλειστική συνέντευξη, ο διευθύνων 
σύμβουλος του ομίλου Dimand Real Estate, κ. Δημήτρης 
Ανδριόπουλος και ο CEO της Forbes Global Properties, 
Michael Jalbert.
Στις ενότητες που ξεχωρίζουν περιλαμβάνονται επίσης 
η «στρογγυλή τράπεζα» των επικεφαλής των εταιρειών 
επένδυσης σε ακίνητη περιουσία (ΑΕΕΑΠ), όπως και οι 
προκλήσεις των εταιρειών διαχείρισης χρέους (servicers) 
και ο καθοριστικός τους ρόλος στην αγορά ακινήτων.
Η είσοδος στο συνέδριο είναι ελεύθερη με εγγραφή. Δείτε 
το αναλυτικό  πρόγραμμα και κλείστε την θέση σας  εδώ 
https://www.eventora.com/el/Events/forbes-3rd-real-
estate-conference

Επιμορφωτικό εργαστήριο διοργανώνει  το Τεχνικό Επιμε-
λητήριο Ελλάδος (ΤΕΕ), αύριο Πέμπτη 22 Μαϊου 2025 
(17:00 – 20:00), στην Αίθουσα εκδηλώσεων ΤΕΕ, με 
θέμα «Μεθοδολογίες και πρακτικές μοντελοποίησης σε 
περιβάλλον ΒΙΜ», το εργαστήριο έχει σχεδιαστεί για επαγ-
γελματίες του χώρου της αρχιτεκτονικής και της μηχανι-
κής που διαθέτουν ήδη βασική εξοικείωση με το BIM και 
επιθυμούν να εμβαθύνουν στις πρακτικές εφαρμογές του.
Κατά τη διάρκεια του εργαστηρίου, θα παρουσιαστούν 
αναλυτικά μεθοδολογίες και πρακτικές μοντελοποίησης 
με εφαρμογές των δύο δημοφιλών λογισμικών BIM, του 
Revit και του Archicad. Οι συμμετέχοντες θα έχουν την 
ευκαιρία να αποκτήσουν χρήσιμες γνώσεις για την απο-
τελεσματική αντιμετώπιση προκλήσεων που προκύπτουν 
κατά τη μελέτη και τον σχεδιασμό.
Ιδιαίτερη έμφαση θα δοθεί στους τρόπους αντιμετώπισης 
σύνθετων απαιτήσεων που τίθενται στο πλαίσιο ενός 
τυπικού BIM Execution Plan (BEP), καθώς και στην πα-
ρουσίαση καλών πρακτικών για τη βελτιστοποίηση των 
διαδικασιών εργασίας. Μέσα από παραδείγματα και στο-
χευμένες εφαρμογές, οι συμμετέχοντες θα αποκτήσουν 
εργαλεία και τεχνικές που μπορούν να ενσωματώσουν 
στην επαγγελματική τους δραστηριότητα.
Εγγραφές:https://web.tee.gr/seminaria-tee/training-
workshops/workshop-bim-22-5-25/
Περισσότερα:https://web.tee.gr/seminaria-tee/
training-workshops/

3Ο REAL ESTATE CONFERENCE

ΕΠΙΜΟΡΦΩΤΙΚΟ 
ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΤΕΕ

Κάθε πρωί στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο σας το Newsletter ΤΕΕ. Απευθείας διαδικασία εγγραφής:  http://lists.tee.gr/cgi-bin/mailman/listinfo/info-tee

Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ

22 Μαΐου 2025 Digital World Summit Greece https://2025.digitalworldsummit.gr/

28-31 Μαΐου 2025 Attica Green Expo 2025 https://atticagreenexpo.gr/

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ   
ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΤΥΠΟΥ ΤΕΕ
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΤΕΕ
Γιώργος Στασινός
ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ
Αργύρης Δεμερτζής
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΕΚΔΟΣΗΣ
Χριστιάνα Χατζηιορδάνογλου 
ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ - ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΕΚΔΟΣΗΣ
Ελένη Τριάντη, Χριστίνα Ντζόιδου
ΣΎΜΒΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ
Θοδωρής Καραουλάνης

press@central.tee.gr
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Κατά περίπου 70 εκατ. ευρώ αυξάνεται ο συνολικός προϋπο-
λογισμός του σε υλοποίηση έργου «Ψηφιοποίηση Αρχείων 
Πολεοδομικής Πληροφορίας» του Ταμείου Ανάκαμψης, ενώ 
παράλληλα παρατείνεται η προθεσμία ολοκλήρωσής του, 
σύμφωνα με απόφαση του υπουργείου Εθνικής Οικονομίας 
και Οικονομικών και ειδικότερα της Ειδικής Υπηρεσίας Συντο-
νισμού Ταμείου Ανάκαμψης.
Σύμφωνα με ρεπορτάζ της Τέτης Ηγουμενίδη στο economix.
gr, ο προϋπολογισμός του προαναφερόμενου έργου διαμορ-
φώνεται σε 229,672 εκατ. από 159,889 εκατ. ευρώ και θα 
ολοκληρωθεί πέντε μήνες αργότερα σε σχέση με το μέχρι χθες 
σε ισχύ χρονοδιάγραμμα (από 31.12.2025 σε 31.05.2026).
Τα παραπάνω συνοδεύουν την αύξηση του φυσικού αντι-

κειμένου του έργου με την ψηφιοποίηση επιπλέον Αρχείων 
Πολεοδομικής Πληροφορίας και την καταχώρηση και γεω-
μετρική τεκμηρίωση επιπλέον Κτιρίων στο Μητρώο Κτιρίων.
Η ψηφιοποίηση των πολεοδομιών γίνεται σε άμεση συνάρ-
τηση με το έργο της δημιουργίας ενός Ενιαίου Ψηφιακού 
Χάρτη ο οποίος φιλοδοξεί να παρέχει στους ενδιαφερόμενους, 
μηχανικούς, κατασκευαστές, επενδυτές κ.α. ηλεκτρονικά όλη 
την χωροταξική και πολεοδομική πληροφορία για το σύνολο 
της χώρας. Και τα δύο έργα εκτελούνται από το Τεχνικό Επιμε-
λητήριο Ελλάδος (ΤΕΕ).
Επιδιώκεται ειδικότερα η ψηφιοποίηση, ψηφιακή καταχώ-
ρηση, αρχειοθέτηση και γεωαναφορά, των φακέλων των 
αδειών δόμησης, που υπάρχουν στις Υπηρεσίες Δόμησης των 

Δήμων όλης της χώρας η οποία περιλαμβάνει: α) για κάθε 
φάκελο κτιρίου, τη σάρωση των στελεχών αδειών μεγέθους 
Α3, των τοπογραφικών διαγραμμάτων, των διαγραμμάτων 
κάλυψης, των κατόψεων και των όψεων των οικοδομικών 
αδειών, μεγέθους Α0. β) την καταγραφή των μεταδεδομένων 
και γ) την πλήρη γεωχωρική τεκμηρίωση και γεωαναφορά 
των αδειών δόμησης.
Σημειώνεται ότι η ψηφιοποίηση των πολεοδομιών γίνεται 
από την κοινοπραξία των Vodafone – Netcompany Intrasoft 
– Nova και το Μητρώο Κτιρίων και η Γεωγραφική Τεκμηρίω-
ση τους από την Netcompany Intrasoft.

Στη Βόρεια Εύβοια βρίσκεται από την Δευτέρα, 19 Μαΐου, 
νωρίς το πρωί, κλιμάκιο της Διεύθυνσης Αποκατάστασης 
Επιπτώσεων Φυσικών Καταστροφών (ΔΑΕΦΚ) διενεργώντας 
ελέγχους και αυτοψίες σε πληγείσες κατοικίες και δημόσια 
κτίρια, έπειτα από τη σεισμική δόνηση που σημειώθηκε στην 
περιοχή, τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Οι έλεγχοι συνεχίζονται εντατι-
κά, με στόχο την πλήρη αποτύπωση της κατάστασης και τη 
γρήγορη ενεργοποίηση των αναγκαίων μέτρων στήριξης.
Με εντολή του υφυπουργού Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής 
Προστασίας, αρμόδιου για την κρατική αρωγή και την απο-
κατάσταση από φυσικές καταστροφές, Κώστα Κατσαφάδου, 
ενεργοποιήθηκε άμεσα η ΔΑΕΦΚ, έπειτα από σχετική επι-
κοινωνία του δημάρχου Μαντουδίου-Λίμνης-Αγίας Άννας, 
Γεώργιου Τσαπουρνιώτη.
Όπως σημειώνει το υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτι-
κής Προστασίας, σε σχετική ανακοίνωση, για πρώτη φορά οι 

αυτοψίες πραγματοποιούνται ψηφιακά μέσω της εφαρμογής 
«digispect», με τη χρήση tablet. Τα δεδομένα καταχωρούνται 
απευθείας σε online γεωχωρική βάση, επιτρέποντας τον άμε-
σο εντοπισμό των επικινδύνως ετοιμόρροπων κτιρίων και την 
ταχύτερη ενεργοποίηση της κρατικής αρωγής.
«Απαιτείται μεγάλη προσοχή από τους κατοίκους, ιδιαίτερα 
από όσους διαμένουν σε παλαιά σπίτια ή σε κτίρια που πα-
ρουσιάζουν ρωγμές και δομικές αστοχίες. Συνιστούμε να μην 
εισέρχονται σε αυτά, εάν δεν υπάρχει η σύμφωνη γνώμη των 
μηχανικών της ΔΑΕΦΚ που βρίσκονται στην περιοχή.
Στο πλαίσιο των αυτοψιών στη Βόρεια Εύβοια, εφαρμόζεται 
για πρώτη φορά η ψηφιακή εφαρμογή «digispect». Οι μηχα-
νικοί της Διεύθυνσης πραγματοποιούν τους ελέγχους μέσω 
tablet, καταγράφοντας τα στοιχεία απευθείας σε μία online 
γεωχωρική βάση. Έτσι, γνωρίζουμε άμεσα πού υπάρχουν 
«κόκκινα» σπίτια, ώστε να ενεργοποιείται χωρίς καθυστερή-

σεις η κρατική αρωγή», δήλωσε ο κ. Κατσαφάδος.
Όπως τόνισε, μέχρι και χθες, οι καταγραφές γίνονταν χειρό-
γραφα, γεγονός που προκαλούσε συχνά καθυστερήσεις, 
λάθη ή δυσκολία στον ακριβή εντοπισμό των κτιρίων. Πρό-
κειται, όπως επεσήμανε, για μία νέα διαδικασία που απαιτεί 
προσοχή, «αλλά η γρήγορη καθοδήγηση και η βελτιωμένη 
επικοινωνία μεταξύ των φορέων και των πολιτών μπορούν 
να περιορίσουν τις επιπτώσεις μίας χρονοβόρας, μέχρι σήμε-
ρα, διαδικασίας».
«Η Πολιτική Προστασία παρακολουθεί στενά την εξέλιξη της 
σεισμικής δραστηριότητας στην περιοχή, ενώ τα κλιμάκια 
της Διεύθυνσης Αποκατάστασης Επιπτώσεων Φυσικών Κα-
ταστροφών βρίσκονται σε ετοιμότητα. Οι πολίτες πρέπει να 
παραμείνουν ψύχραιμοι και να ακολουθούν πιστά τις οδηγίες 
των τοπικών Αρχών και της Πολιτικής Προστασίας», κατέληξε 
ο υφυπουργός.

Θεαματική άνοδο σημειώνει η παραγωγικότητα του Ελλη-
νικού Κτηματολογίου σε εθνικό επίπεδο, αναφέρει το ΑΠΕ-
ΜΠΕ. Σύμφωνα με ανακοίνωση του υφυπουργείου Ψηφια-
κής Διακυβέρνησης, από τις περίπου 14.000 υποθέσεις που 
ολοκληρώνονταν μηνιαίως τον Σεπτέμβριο του 2023, πλέον 
ολοκληρώνονται περισσότερες από 50.000 υποθέσεις κάθε 
μήνα, με συνεχή αυξητική πορεία.
Σύμφωνα με την ανακοίνωση, για πρώτη φορά, καταγρά-
φεται σταθερό θετικό ισοζύγιο μεταξύ εισερχόμενων και 
ολοκληρωμένων αιτημάτων. Ενδεικτικά, ενώ στο παρελθόν 
δημιουργούνταν έως και 20.000 νέες εκκρεμότητες μηνιαίως, 
πλέον εκκαθαρίζονται χιλιάδες περισσότερες υποθέσεις από 
όσες εισάγονται στο σύστημα.
Πιο συγκεκριμένα, την προηγούμενη εβδομάδα (12/5 μέχρι 
18/5) ολοκληρώθηκαν 15.744 υποθέσεις, αριθμός που απο-

τελεί ρεκόρ για τη λειτουργία του Κτηματολογίου, ξεπερνώ-
ντας το προηγούμενο υψηλό των 12.959 υποθέσεων που 
σημειώθηκε επίσης πριν από λίγες εβδομάδες.
   Αξίζει να σημειωθεί ότι στο Κτηματολογικό Γραφείο Αθη-
νών, που είναι το μεγαλύτερο της χώρας, από τις 56.000 εκ-
κρεμότητες και τον μέσο χρόνο εξυπηρέτησης των 18 μηνών, 
ο μέσος χρόνος διεκπεραίωσης έχει πλέον μειωθεί στις 7 εργά-
σιμες ημέρες και οι εκκρεμότητες έχουν σχεδόν εκμηδενιστεί.
«Η εξέλιξη αυτή προέκυψε χάρη στην ενίσχυση των ψηφια-
κών υποδομών, την καθημερινή παρακολούθηση της παρα-
γωγής και την αποτελεσματική αξιοποίηση του ανθρώπινου 
δυναμικού, που συμμετέχει στο σύνολό του σε αυτή τη με-
γάλη προσπάθεια. Η σταθερή αύξηση της παραγωγικότητας 
επιβεβαιώνει τον ρεαλισμό του βασικού στόχου: την εκκα-
θάριση των 350.000 εκκρεμοτήτων, που μεταφέρθηκαν από 

τα καταργηθέντα υποθηκοφυλακεία, έως το τέλος του 202», 
αναφέρει χαρακτηριστικά η ανακοίνωση.
Ο υφυπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Χρήστος Μπου-
κώρος, δήλωσε: «Το Ελληνικό Κτηματολόγιο μέρα με τη μέρα 
μετατρέπεται σε έναν σύγχρονο, αξιόπιστο και αποδοτικό δη-
μόσιο οργανισμό. Η συνεχής αύξηση της παραγωγικότητας, 
χάρη στον ψηφιακό μετασχηματισμό και την καθημερινή 
προσπάθεια του συνόλου των εργαζομένων, αποδεικνύει ότι 
αλλάζουμε σελίδα. Στόχος μας είναι ο μηδενισμός των εκκρε-
μοτήτων και είμαι βέβαιος ότι θα τα καταφέρουμε. Με σχέδιο, 
επιμονή, διαφάνεια και ισχυρή πολιτική βούληση, χτίζουμε το 
Κτηματολόγιο που ανήκει σε όλους τους πολίτες».

ΕΝΙΣΧΥΕΤΑΙ ΜΕ 70 ΕΚΑΤ. Ο ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ ΤΗΣ ΨΗΦΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΩΝ ΑΡΧΕΙΩΝ 
ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ

ΣΥΝΕΧΙΖΟΝΤΑΙ ΕΛΕΓΧΟΙ ΤΗΣ ΔΑΕΦΚ ΣΤΗ Β. ΕΥΒΟΙΑ - ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΟΙ ΑΥΤΟΨΙΕΣ ΜΕΣΩ ΤΗΣ 
ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ «DIGISPECT»

ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ: ΣΕ ΜΙΑ ΕΒΔΟΜΑΔΑ ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΑΝ 15.744 ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ    
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Το χρονοδιάγραμμα των σημαντικών νομοθετικών πρωτο-
βουλιών που σχεδιάζει το προσεχές διάστημα το Υπουργείο Πε-
ριβάλλοντος και Ενέργειας, τόσο όσον αφορά στον ενεργειακό, 
όσο και στον περιβαλλοντικό και χωροταξικό τομέα, έδωσε ο 
αρμόδιος Υπουργός, κ. Σταύρος Παπασταύρου, σε συνέντευξή 
του την Δευτέρα, 19 Μάϊου, στο κεντρικό δελτίο ειδήσεων της 
τηλεόρασης του Alpha και στον δημοσιογράφο Αντώνη Σρόι-
τερ. 
Όπως αναφέρεται στην σχετική ανακοίνωση, ξεκινώντας από 
τον διεθνή διαγωνισμό για τις έρευνες υδρογονανθράκων στις 
περιοχές Νότιας Κρήτης 1 και 2, ο κ. Παπασταύρου τόνισε ότι 
πρόθεση του Υπουργείου είναι να ολοκληρωθεί μέχρι το τέλος 
της χρονιάς, ώστε το 2026 να ξεκινήσουν οι σεισμικές έρευνες 
από τον ανάδοχο. Όπως ανέφερε, «το έμπρακτο ενδιαφέρον 
που έχουν δείξει οι αμερικανικοί ενεργειακοί κολοσσοί Chevron 
και ExxonMobil για τον ελληνικό υποθαλάσσιο χώρο συνιστά 
σημαντική ένδειξη ότι μπορεί να υπάρχει κάτι εμπορικά εκμε-
ταλλεύσιμο στις ελληνικές θάλασσες, προς όφελος των Ελλη-
νίδων και των Ελλήνων που θα απολαύσουν το συγκεκριμένο 
μέρισμα». Απαντώντας σε ερώτηση για το ενδεχόμενο αντιδρά-
σεων από την Τουρκία, ο κ. Παπασταύρου επισήμανε ότι το εν-
διαφέρον των αμερικανικών πολυεθνικών, εν δυνάμει ενισχύει 
τις ελληνικές θέσεις, ενώ αναφέρθηκε και στο γεγονός ότι και η 
Λιβύη με τις πρόσφατες ανακοινώσεις για τα δικά της θαλάσσια 
οικόπεδα, «έδειξε ότι σέβεται απόλυτα τη μέση γραμμή μας». 
Περνώντας στο θέμα του Νέου Οικοδομικού Κανονισμού (ΝΟΚ) 
και σχολιάζοντας το ενδεχόμενο προσφυγής κατασκευαστών 
στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο, ο κ. Παπασταύρου τόνισε ότι η 
κυβέρνηση, όπως σέβεται τις αποφάσεις του Συμβουλίου της 
Επικρατείας (ΣτΕ), έτσι θα σεβαστεί και τις όποιες αποφάσεις 
του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου, εάν προκύψει ζήτημα. «Τις τε-
λευταίες δεκαετίες στη χώρα μας είχαμε κανονιστική ασάφεια, 

πολυνομία και αυθαιρεσία, μια πραγματικότητα που δεν επέ-
τρεπε να έχουμε ορθολογικό πολεοδομικό σχεδιασμό. Σήμερα 
δημιουργούνται 227 Τοπικά Πολεοδομικά Σχέδια και 18 Ειδικά 
Πολεοδομικά Σχέδια, τα οποία θα οδηγήσουν στο να έχουμε πο-
λεοδομικό σχεδιασμό στο 80% της χώρας μας. Η ιστορική αυτή 
μεταρρύθμιση ολοκληρώνεται με την κωδικοποίηση για πρώτη 
φορά της πολεοδομικής νομοθεσίας, αλλά και με την ψηφιοποί-
ηση του Κτηματολογίου», ανέφερε μεταξύ άλλων ο Υπουργός 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας. Παράλληλα, τόνισε ότι εντός των 
επόμενων 10 ημερών το Υπουργείο προχωρά στην κατάθεση 
Προεδρικού Διατάγματος, με το οποίο θα διευκρινίζονται καίρια 
ζητήματα, όπως π.χ. το τι συνιστά η έννοια «έναρξη εργασι-
ών», ώστε να αποφεύγονται οι παρερμηνείες. «Μέσα σε αυτή 
την κανονιστική ασάφεια, το Υπουργείο έχει την υποχρέωση 
να δημιουργήσει ασφάλεια δικαίου, ώστε να γνωρίζει ο κάθε 
ιδιοκτήτης και ο κάθε κατασκευαστής τι ισχύει και τι δεν ισχύει, 
ενισχύοντας έτσι την οικοδομική δραστηριότητα», υπογράμμι-
σε σχετικά ο κ. Παπασταύρου. 
Ιδιαίτερη αναφορά έκανε στο ζήτημα των οικισμών κάτω των 
2.000 κατοίκων και στις αποφάσεις του ΣτΕ το 2005, το 2017 
και το 20219, να ακυρώσει τη δυνατότητα που είχε δοθεί από 
το 1985 στους Νομάρχες να οριοθετούν οικισμούς. Όπως 
επισήμανε ο ίδιος, το ΣτΕ έκρινε ότι οι Νομάρχες δεν πρέπει να 
έχουν την αρμοδιότητα οριοθέτησης οικισμών, δεδομένου 
ότι δεν έχουν την επιστημονική επάρκεια για κάτι τέτοιο, ενώ 
η οριοθέτηση που έκαναν είχε έναν βαθμό αυθαιρεσίας. «Από 
τους 10.000 οικισμούς της χώρας, υπάρχουν 150 οικισμοί σε 
Ρέθυμνο και Πήλιο στους οποίους το ΣτΕ ακύρωσε τα όρια που 
είχαν θέσει οι Νομάρχες, με αποτέλεσμα εκεί να μην μπορούν να 
εκδοθούν οικοδομικές άδειες», ανέφερε ο ίδιος, επισημαίνοντας 
ότι αυτό έθετε σε κίνδυνο και τους υπόλοιπους οικισμούς, που 
θα ήταν εκτεθειμένοι σε περίπτωση κάποιας προσφυγής, πρό-

βλημα που λύνει το Προεδρικό Διάταγμα. «Το ζήτημα υπάρχει 
στην Ζώνη Γ – τη ζώνη που βρίσκεται στα όρια των οικισμών 
-, την οποία το ΣτΕ δεν δέχθηκε στο Προεδρικό Διάταγμα. Για τη 
Ζώνη αυτή, θέλοντας να δημιουργήσουμε ασφάλεια δικαίου, 
προχωρούμε άμεσα στην επεξεργασία νομοθετικής ρύθμισης, 
η οποία θα είναι εναρμονισμένη στη νομοθεσία και στη νομο-
λογία, αλλά συγχρόνως θα λαμβάνει υπόψη της την ανάγκη να 
στηρίξουμε τους μικρούς οικισμούς και την αποκέντρωση, δί-
νοντας παράλληλα απαντήσεις και στις αγωνίες των βουλευτών 
της κοινοβουλευτικής μας ομάδας». 
Ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας έδωσε απαντήσεις 
και σχετικά με τον νέο Θαλάσσιο Χωροταξικό Σχεδιασμό που 
ανακοίνωσε η κυβέρνηση, τονίζοντας ότι η προστασία των 
θαλάσσιων ζωνών και του θαλάσσιου οικοσυστήματος απο-
τελεί βασική προτεραιότητα του Υπουργείου. Δίνοντας δε, το 
στίγμα των επόμενων κινήσεων, υπενθύμισε την εξαγγελία του 
Πρωθυπουργού, Κυριάκου Μητσοτάκη από την περσινή διορ-
γάνωση του 9ου διεθνούς συνεδρίου «Our Ocean Conference» 
που έγινε στην Αθήνα, η οποία αφορούσε στη δημιουργία δύο 
θαλάσσιων πάρκων στο Νότιο Αιγαίο και στο Ιόνιο, τα οποία 
θα προχωρήσουν άμεσα, με το σχετικά Προεδρικά Διατάγματα 
που θα βγουν εντός του 2025. «Όπως είπε και ο Πρωθυπουρ-
γός, θα απαγορευθούν στα πάρκα αυτά οι μηχανότρατες, ενώ 
θα υπάρξει εξελιγμένο, ειδικό σύστημα ηλεκτρονικής παρακο-
λούθησης ώστε να προστατεύεται η οικολογική βιωσιμότητα 
των θαλάσσιων αυτών πάρκων», ανέφερε μεταξύ άλλων. 
«Για πρώτη φορά έχουμε έναν στρατηγικό σχεδιασμό για το 
πως θα οργανώσουμε τις θάλασσές μας και την ανθρώπινη 
δραστηριότητα σε αυτές. Είναι κάτι που το οφείλουμε στις επό-
μενες γενιές», κατέληξε ο κ. Παπασταύρου.

Ένας από τους πιο πολυσύχναστους και ζωτικούς χώρους της 
Λυκόβρυσης, η πλατεία Ηρώων, θα αναβαθμιστεί και θα δια-
μορφωθεί κατάλληλα από τον δήμο. Πρόκειται για παρέμβαση 
αστικού χαρακτήρα σ’ ένα κομβικό και ιδιαίτερα επιβαρυμένο 
σημείο της πόλης, με στόχο την αποσυμφόρηση της κυκλοφο-
ρίας, τη βελτίωση της καθημερινότητας πεζών και ΑμεΑ, καθώς 
και την αναβάθμιση της εικόνας της πλατείας.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η παρέμβαση αποσκοπεί στην απο-
κατάσταση της ισορροπίας μεταξύ κυκλοφορίας και κοινόχρη-
στων χώρων, προάγοντας την ασφαλή και ανεμπόδιστη μετα-
κίνηση των πολιτών και ενισχύοντας τον δημόσιο χαρακτήρα 
της πλατείας. Όλο το έργο χρηματοδοτείται από ίδιους πόρους 

του δήμου και προβλέπεται να πραγματοποιηθούν επεκτάσεις 
πεζοδρομίων με νέα κράσπεδα και κυβόλιθους, καθαιρέσεις 
παλαιών πλακοστρώσεων για τη δημιουργία ενιαίων και 
ομοιόμορφων διαδρομών, ράμπες και οδηγοί για ΑμεΑ, θέση 
στάθμευσης ΑμεΑ με την κατάλληλη σήμανση, ανακατασκευή 
φρεατίων και υδρορροών, καθαίρεση παλαιού παρτεριού και 
κατασκευή ισόπεδων παρτεριών φύτευσης.
«Η πλατεία Ηρώων είναι κομβικό σημείο για τη Λυκόβρυση, με 
έντονη καθημερινή ζωή και δραστηριότητα. Με τη συγκεκριμέ-
νη ήπια διαμόρφωση, θέλουμε να την κάνουμε πιο φιλική, πιο 
ασφαλή και λειτουργική για όλους, πεζούς, ΑμεΑ, επισκέπτες και 
επαγγελματίες», δήλωσε ο δήμαρχος Λυκόβρυσης-Πεύκης Μά-

ριος Ψυχάλης και πρόσθεσε: «Είναι μια παρέμβαση που σέβεται 
τον χαρακτήρα της περιοχής και βελτιώνει την ποιότητα ζωής».
Από τη μεριά του ο αντιδήμαρχος Τεχνικών Έργων Κώστας 
Μπελεχρής, τόνισε: «Η τεχνική υπηρεσία του δήμου σχεδίασε 
ένα έργο με στόχο τη βελτίωση της καθημερινότητας, της αι-
σθητικής και της λειτουργικότητας ενός ιδιαίτερα επιβαρυμένου 
σημείου. Με έμφαση στην προσβασιμότητα και στην έξυπνη 
αξιοποίηση του χώρου, η πλατεία Ηρώων αναμορφώνεται, 
ώστε να προσφέρει περισσότερη ασφάλεια, καθαρότητα και 
ελεύθερη κίνηση στους πολίτες».

ΣΤ. ΠΑΠΑΣΤΑΥΡΟΥ: ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΠΔ ΤΟΥ ΝΟΚ ΚΑΙ ΤΗ ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗ ΡΥΘΜΙΣΗ ΓΙΑ ΤΟΥΣ 
ΟΙΚΙΣΜΟΥΣ
Τι είπε για τον θαλάσσιο χωροταξικό σχεδιασμό και τις έρευνες υδρογονανθράκων

Ο ΔΗΜΟΣ ΛΥΚΟΒΡΥΣΗΣ-ΠΕΥΚΗΣ ΑΝΑΒΑΘΜΙΖΕΙ ΤΗΝ ΠΙΟ ΕΠΙΒΑΡΥΜΕΝΗ ΠΛΑΤΕΙΑ  
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Για ένα εργαλείο στρατηγικής σημασίας, που ανταποκρίνεται στην 
ανάγκη του παραγωγικού μετασχηματισμού της ελληνικής οικο-
νομίας, έκανε λόγο ο υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικάκος, 
παρουσιάζοντας τον νέο Αναπτυξιακό Νόμο στην Επιτροπή Πα-
ραγωγής και Εμπορίου της Βουλής.
«Η Ελλάδα χρειάζεται ένα νέο, πιο παραγωγικό και πιο ανθεκτικό 
πρότυπο ανάπτυξης - και ο νέος Αναπτυξιακός Νόμος είναι πυλώ-
νας αυτής της στρατηγικής», επεσήμανε, υπογραμμίζοντας πως ο 
Νόμος προβλέπει επενδυτικά καθεστώτα συνολικού ύψους άνω 
του 1 δισ. ευρώ για την περίοδο 2025-2026, με προτεραιότητα 
στη μεταποίηση, τις μεγάλες επενδύσεις, την κοινωνική επιχειρη-
ματικότητα, την εξωστρέφεια και τις παραμεθόριες και οικονομικά 
ασθενέστερες περιοχές της χώρας.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, συνολικά, θεσπίζονται 12 καθεστώ-
τα ενίσχυσης, που ανταποκρίνονται στις ανάγκες σύγχρονων 
και περιφερειακά στοχευμένων επενδυτικών σχεδίων - από τις 
τεχνολογίες αιχμής μέχρι την αγροδιατροφή, τον τουρισμό, την 
εφοδιαστική αλυσίδα και τις αλυσίδες αξίας. Όπως περιέγραψε 
ο υπουργός Ανάπτυξης, οι εγκρίσεις επενδυτικών σχεδίων θα 
ολοκληρώνονται εντός 90 ημερών από την υποβολή της αίτησης, 
μέσω ενός πλήρως ψηφιοποιημένου συστήματος αξιολόγησης, 
ενώ ο Νόμος περιλαμβάνει και ρήτρα υλοποίησης.
Η στόχευση αυτή, όπως ανέφερε ο κ. Θεοδωρικάκος, αποτυπώνει 
τις πραγματικές ανάγκες της ελληνικής οικονομίας: την αύξηση 
της παραγωγικότητας, την ενίσχυση της απασχόλησης και της 
ανταγωνιστικότητας και τη διεύρυνση του εξαγωγικού προσα-
νατολισμού. «Δεν υπάρχει μεγαλύτερη κοινωνική πολιτική από 
την εξασφάλιση σταθερής δουλειάς. Αλλά αυτό απαιτεί ισχυρή 
παραγωγική βάση», υπογράμμισε, επισημαίνοντας πως -παρά 
την ενίσχυση των εξαγωγών και της βιομηχανίας- το έλλειμμα 
στο ισοζύγιο παραμένει υψηλό και αποτελεί «εθνικό πρόβλημα 
που δεν μπορεί να αγνοηθεί».
Ιδιαίτερη έμφαση έδωσε στον ρόλο της ελληνικής βιομηχανίας ως 
βασικού και σταθερού πυλώνα για τη νέα αναπτυξιακή πορεία, 
ενώ παράλληλα τόνισε πως η τεχνολογία, η καινοτομία και η 
αξιοποίηση της εφαρμοσμένης έρευνας αποτελούν βασική προϋ-
πόθεση για τη δημιουργία νέων, ανταγωνιστικών προϊόντων και 
την ενίσχυση της εξωστρέφειας της ελληνικής παραγωγής.
«Η αλλαγή του παραγωγικού προτύπου είναι όρος επιβίωσης και 
προϋπόθεση ασφάλειας και προόδου», κατέληξε ο κ. Θεοδωρικά-
κος, κάνοντας λόγο για εθνική προσπάθεια για βιώσιμη ανάπτυξη 
με επίκεντρο τις παραγωγικές δυνάμεις της χώρας, την κοινωνική 
συνοχή και τη στήριξη της ελληνικής περιφέρειας.

Ακολουθούν οι βασικές αλλαγές και τα κίνητρα του 
νέου αναπτυξιακού νόμου
Σύμφωνα με τα στοιχεία του υπουργείου Ανάπτυξης μερικά ενδια-
φέροντα στοιχεία για τον επενδυτικό νόμο είναι τα εξής παρακάτω:
1. 900 εκατ. ευρώ για το 2025 και το 2026 σε επιδοτήσεις και φο-
ροαπαλλαγές
2. Δημιουργούνται 3 νέα καθεστώτα: «Σύγχρονες τεχνολογίες», 
«Κοινωνικής Επιχειρηματικότητας και Χειροτεχνίας» και «Καθε-
στώς Περιοχών Ειδικής Ενίσχυσης».

3. Δημιουργείται Ταμείο Εγγυοδοσίας με συμμετοχή του Ελλη-
νικού Δημοσίου έως 300 εκατ. ευρώ για την παροχή δανείων 
ύψους 1 δισ.  ευρώ από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων 
(ΕΤΕπ).
4. Διπλασιάζεται το ανώτατο ποσό ενίσχυσης από τα 10 εκατ. στα 
20 εκατ. ευρώ για μεμονωμένες επιχειρήσεις
5. Διαμορφώνεται στα 50 εκατ. ευρώ το ανώτατο όριο ενίσχυσης 
για συνεργαζόμενες ή συνδεδεμένες επιχειρήσεις.
6. Αποτελέσματα σε 90 ημέρες.
7. Κατάθεση οριστικό δικαιολογητικών σε 30 ημέρες από την ανα-
κοίνωση του οριστικού πίνακα κατάταξης.
8. Πιστοποίηση κατόπιν τακτικού ελέγχου, μετά από αίτηση του 
φορέα του επενδυτικού σχεδίου, της υλοποίησης και του ποσο-
στού 25% του φυσικού και οικονομικού αντικειμένου της επέν-
δυσης.
9. Θα γίνονται δεκτά αιτήματα τροποποίησης και κατά το στάδιο 
της πιστοποίησης του 25% της επένδυσης.
10. Απένταξη σε 2 χρόνια αν δεν έχει υλοποιηθεί το 10% της επέν-
δυσης.
11. Πέναλτι επιπλέον 10% για την επιστροφή ενίσχυσης σε περί-
πτωση ανάκλησης της απόφασης υπαγωγής.
12. Προβλέπονται 5 είδη ενισχύσεων: φορολογική απαλλαγή, 
επιχορήγηση, επιδότηση χρηματοδοτικής μίσθωσης (leasing) 
επιδότηση του κόστους της δημιουργούμενης απασχόλησης, 
χρηματοδότηση επιχειρηματικού κινδύνου, για τα καθεστώτα:  
«Σύγχρονες Τεχνολογίες» και  «Καθεστώς Κοινωνικής Επιχειρημα-
τικότητας & Χειροτεχνίας».
13. Θεσπίζονται επιπλέον 2 κατηγορίες κινήτρων: της «ταχείας 
αδειοδότησης» για το καθεστώς «Περιοχών Ειδικής Ενίσχυσης» 
και  «Μεγάλες Επενδύσεις» και το κίνητρο της παροχής δανείων με 
την εγγύηση ή ενίσχυση του Ελληνικού Δημοσίου (αναλόγως του 
επενδυτικού σχεδίου) από το Ταμείο «Development Law Financial 
Instrument Guarantee Fund» (DeLFI GF) ή εναλλακτικά από άλλο 
ενισχυόμενο χρηματοδοτικό εργαλείο της Ελληνικής Αναπτυ-
ξιακής Τράπεζας (HDB) ή, για τα επενδυτικά σχέδια που έχουν 
λάβει απόφαση υπαγωγής στο καθεστώς ενίσχυσης «Μεγάλων 
Επενδύσεων»,  από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ). 

Οι βασικές αλλαγές
 1. Δημιουργούνται 3 νέα καθεστώτα (α. καθεστώς «Σύγχρονες 
τεχνολογίες», β. «Καθεστώς Κοινωνικής Επιχειρηματικότητας και 
Χειροτεχνίας» και γ.  «Καθεστώς Περιοχών Ειδικής Ενίσχυσης»).
2. Θεσπίζονται νέα κίνητρα ταχείας αδειοδότησης σε συγκεκριμέ-
να καθεστώτα, δηλαδή της «ταχείας αδειοδότησης», για τα καθε-
στώτα «Καθεστώς Περιοχών Ειδικής Ενίσχυσης» και «Μεγάλες 
Επενδύσεις».
3. Παροχή δανείων με την εγγύηση και ενίσχυση του Ελλη-
νικού Δημοσίου από το Ταμείο «Development Law Financial 
Instrument Guarantee Fund» (DeLFIGF) ή εναλλακτικά από άλλο 
ενισχυόμενο χρηματοδοτικό εργαλείο της Ελληνικής Αναπτυξια-
κής Τράπεζας (HDB) για τις ΜμΕ και για τα επενδυτικά σχέδια που 
έχουν λάβει απόφαση υπαγωγής στο Καθεστώς Ενίσχυσης «Με-
γάλων Επενδύσεων» - Παροχή εγγύησης από το Ελληνικό Δη-

μόσιο για τη λήψη δανείων μακροχρόνιων από την Ευρωπαϊκή 
Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ) (δημιουργία Ταμείου Εγγυοδοσίας 
συμμετοχή του Ελληνικού Δημοσίου έως 300 εκατ. ευρώ για την 
παροχή δανείων ύψους 1 δισ. ευρώ από την ΕΤΕπ).
4. Προβλέπεται καθορισμός ανώτατου συνολικού ποσού ενισχύ-
σεων ανά υποβαλλόμενο επενδυτικό σχέδιο έως του ποσού των  
είκοσι εκατομμυρίων ευρώ για μεμονωμένες επιχειρήσεις και έως 
του ποσού των πενήντα εκατομμυρίων ευρώ για το σύνολο των 
συνεργαζόμενων ή συνδεδεμένων επιχειρήσεων, με την επιφύ-
λαξη των περιορισμών του άρθρου 4 του Γ.Α.Κ.
5. Δυνατότητα κάθε φορέα να υποβάλει αίτηση υπαγωγής του 
ίδιου επενδυτικού σχεδίου σε πέραν του ενός καθεστώτα ενίσχυ-
σης, εφόσον πληρούνται οι σχετικές προϋποθέσεις, με τη σημείω-
ση ότι με την υπαγωγή του εν λόγω επενδυτικού σχεδίου σε ένα 
καθεστώς αυτοδίκαια απορρίπτονται όλες οι υπόλοιπες αιτήσεις 
υπαγωγής για το εν λόγω επενδυτικό σχέδιο.
6. Η αξιολόγηση των επενδυτικών σχεδίων για όλα τα καθεστώτα 
θα υλοποιείται συγκριτικά.
7. Έγκριση σχεδίων σε 90 ημέρες - Υποβολή επικαιροποιημένων 
αποδεικτικών (πιστοποιητικά δικαστικής φερεγγυότητας, φορο-
λογικής και ασφαλιστικής ενημερότητας) από τους επενδυτικούς 
φορείς εντός τριάντα ημερών από την έκδοση του οριστικού πί-
νακα κατάταξης.
8. Πιστοποίηση κατόπιν τακτικού ελέγχου, μετά από αίτηση του 
φορέα του επενδυτικού σχεδίου, της υλοποίησης και του ποσο-
στού 25% του φυσικού και οικονομικού αντικειμένου της επέν-
δυσης.
9. Πρόβλεψη για υποβολή μεταβολών που αφορούν το πρόσω-
πο του φορέα επένδυσης μέχρι την έκδοση της απόφασης ολο-
κλήρωσης - Δυνατότητα εξέτασης  αιτημάτων τροποποίησης και 
κατά το στάδιο της πιστοποίησης  του 25% της επένδυσης.
10. Πρόβλεψη δυνατότητας χρήσης ωφέλειας φορολογικής 
απαλλαγής, κατ  ́ έτος, στο ένα δεύτερο (1/2) του συνολικού 
εγκεκριμένου ποσού της φορολογικής απαλλαγής, σε περίπτωση  
πιστοποίησης υλοποίησης του 50% ή του 65% του κόστους του 
επενδυτικού σχεδίου.
11. Προσθήκη στις επιλέξιμες δαπάνες εκτός περιφερειακών ενι-
σχύσεων (σε όλα τα επιμέρους Καθεστώτα Ενίσχυσης, πλην του 
Καθεστώτος «Σύγχρονες τεχνολογίες»), των δαπανών για δια-
σφάλιση της προσβασιμότητας στα άτομα με αναπηρία. 

Ενισχύσεις
1. Φορολογική απαλλαγή, η οποία συνίσταται στην απαλλαγή 
από την καταβολή φόρου εισοδήματος επί των πραγματοποιού-
μενων προ φόρου κερδών, τα οποία προκύπτουν με βάση την 
οικεία φορολογική νομοθεσία, από το σύνολο των δραστηριο-
τήτων της επιχείρησης, αφαιρουμένου του φόρου του νομικού 
προσώπου ή της νομικής οντότητας που αναλογεί στα κέρδη που 
διανέμονται ή αναλαμβάνονται από τους εταίρους.

Συνέχεια στη σελ 6

ΣΤΗΝ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟΥ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ Ο ΝΕΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΣ 
ΝΟΜΟΣ - ΟΙ ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΛΛΑΓΕΣ ΚΑΙ ΤΑ ΚΙΝΗΤΡΑ
Τ. Θεοδωρικάκος: Εθνική ανάγκη η αλλαγή του παραγωγικού προτύπου 
Οι τοποθετήσεις των κομμάτων   
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Συνέχεια από σελ 5

Το ποσό της φορολογικής απαλλαγής υπολογίζεται ως ποσοστό 
επί της αξίας των ενισχυόμενων δαπανών του επενδυτικού σχε-
δίου ή και της αξίας του καινούριου μηχανολογικού και λοιπού 
εξοπλισμού, ο οποίος αποκτάται με χρηματοδοτική μίσθωση 
(leasing) και συνιστά ισόποσο αποθεματικό, το οποίο τηρείται 
σε διακριτό λογαριασμό στις οικονομικές τους καταστάσεις.
2. Επιχορήγηση, η οποία συνίσταται στη δωρεάν παροχή από 
το Δημόσιο χρηματικού ποσού, για την κάλυψη τμήματος των 
ενισχυόμενων δαπανών του επενδυτικού σχεδίου και προσδιο-
ρίζεται ως ποσοστό αυτών.
3. Επιδότηση χρηματοδοτικής μίσθωσης (leasing), η οποία συ-
νίσταται στην κάλυψη από το Δημόσιο τμήματος των καταβαλ-
λόμενων δόσεων χρηματοδοτικής μίσθωσης (leasing), η οποία 
συνάπτεται για την απόκτηση καινούριου μηχανολογικού και 
λοιπού εξοπλισμού, προσδιορίζεται ως ποσοστό επί της αξίας 
απόκτησής τους και εμπεριέχεται στις καταβαλλόμενες δόσεις. Η 
επιδότηση της χρηματοδοτικής μίσθωσης (leasing) δεν μπορεί 
να υπερβαίνει τα επτά έτη, και η προθεσμία άρχεται από την 
ημερομηνία ολοκλήρωσης της επένδυσης.
4. Επιδότηση του κόστους της δημιουργούμενης απασχόλησης, 
η οποία συνίσταται στην κάλυψη από το Δημόσιο μέρους του 
μισθολογικού κόστους των νέων θέσεων εργασίας που δημι-
ουργούνται και συνδέονται με το επενδυτικό σχέδιο και για τις 
οποίες δεν λαμβάνεται καμία άλλη κρατική ενίσχυση.
5. Χρηματοδότηση επιχειρηματικού κινδύνου, για τα καθε-
στώτα:  «Σύγχρονες Τεχνολογίες» και  «Καθεστώς Κοινωνικής 
Επιχειρηματικότητας & Χειροτεχνίας», συνίσταται στην επιδό-
τηση επιτοκίου δανείων μειωμένης εξασφάλισης ή των εξόδων 
ασφάλισης των δανείων υψηλού κινδύνου που καταβάλλονται 
στα πιστωτικά ιδρύματα που τα χορηγούν.
Θα πρέπει επίσης να επισημανθεί ότι:οι ενισχύσεις των περ. 
1-3, ήτοι φορολογική απαλλαγή, επιχορήγηση και επιδότηση 
χρηματοδοτικής μίσθωσης (leasing), παρέχονται μεμονωμένα 
ή συνδυαστικά και συνυπολογίζονται για τον καθορισμό του 
συνολικού ποσού ενίσχυσης του κάθε επενδυτικού σχεδίου. Το 
είδος ενίσχυσης της περ. 4 (επιδότηση του κόστους της δημι-
ουργούμενης απασχόλησης) παρέχεται αυτοτελώς και μόνο για 
δαπάνες του μισθολογικού κόστους των νέων θέσεων εργασίας 
που δημιουργούνται ως αποτέλεσμα της πραγματοποίησης του 
επενδυτικού σχεδίου και το οποίο υπολογίζεται για δύο (2) έτη 
από τη δημιουργία κάθε θέσης. 

Κίνητρα
 Α. Το κίνητρο της «ταχείας αδειοδότησης» για το καθεστώς «Πε-
ριοχών Ειδικής Ενίσχυσης» και  «Μεγάλες Επενδύσεις»
α. Για την έκδοση οποιασδήποτε απαιτούμενης άδειας ή έγκρι-
σης για την εκτέλεση έργων, την εγκατάσταση ή λειτουργία 
επενδύσεων των καθεστώτων ενίσχυσης «Περιοχών Ειδικής 
Ενίσχυσης» και «Μεγάλες Επενδύσεις» συμπεριλαμβανομένων 
των χωροταξικών αδειών, ορίζεται προθεσμία δύο μηνών 
από την αποστολή της αίτησης άδειας και του οικείου φακέ-
λου στην αρμόδια αδειοδοτούσα αρχή. Η Απόφαση Έγκρισης 
Περιβαλλοντικών Όρων (Α.Ε.Π.Ο.) των ανωτέρω επενδυτικών 

σχεδίων εκδίδεται εντός τριών μηνών. Οι προθεσμίες αυτές εκ-
κινούν από την υποβολή από τον φορέα επένδυσης στη Γενική 
Διεύθυνση Αναπτυξιακών Νόμων & Αμέσων Ξένων Επενδύ-
σεων (Γ.Δ.ΑΝ.Ν.Α.Ξ.Ε)  του υπουργείου Ανάπτυξης, πλήρους 
φακέλου για εκάστη απαιτούμενη άδεια ή έγκριση, με όλα τα 
απαιτούμενα από τη σχετική νομοθεσία δικαιολογητικά. Στην 
ως άνω προθεσμία δεν συνυπολογίζεται ο χρόνος προσκό-
μισης των ζητούμενων από τη Διοίκηση συμπληρωματικών 
στοιχείων.
Επισημαίνεται ότι σε περίπτωση άπρακτης παρέλευσης της 
προθεσμίας του πρώτου εδαφίου της παρ. α’, η αρμοδιότητα 
έκδοσης των μη εκδοθεισών αδειών της παρ. α ‘μεταφέρεται 
στον υπουργό Ανάπτυξης, όπως συμβαίνει και στις Στρατηγικές 

Επενδύσεις.
Στην περίπτωση αυτή εκδίδεται διαπιστωτική πράξη περί παρέ-
λευσης της προθεσμίας από την αρμόδια υπηρεσία. Ο υπουργός 
Ανάπτυξης μετά από εισήγηση της γενικής διεύθυνσης Αναπτυ-
ξιακών Νόμων & ‘Αμεσων Ξένων Επενδύσεων (Γ.Δ.ΑΝ.Ν.Α.Ξ.Ε)  
του ίδιου Υπουργείου, βεβαιώνει την παρέλευση της ανωτέρω 
προθεσμίας, και αιτιολογημένα είτε εκδίδει τη σχετική άδεια 
λαμβάνοντας υπόψη την αίτηση και τα στοιχεία του φακέλου, 
είτε την απορρίπτει εντός προθεσμίας ενός μηνός, από την έκδο-
ση της διαπιστωτικής πράξης περί παρέλευσης της προθεσμίας.
Για τις άδειες ή εγκρίσεις εγκατάστασης ή λειτουργίας των 
ανωτέρω επενδύσεων, στις αρμόδιες αδειοδοτούσες αρχές, πε-
ριλαμβάνεται και η γενική γραμματεία Ιδιωτικών Επενδύσεων 
του υπουργείου Ανάπτυξης.
Β. Το κίνητρο της παροχής δανείων με την εγγύηση ή ενίσχυση 
του Ελληνικού Δημοσίου (αναλόγως του επενδυτικού σχεδί-
ου) από το Ταμείο «Development Law Financial Instrument 
Guarantee Fund» (DeLFI GF) ή εναλλακτικά από άλλο ενισχυ-
όμενο χρηματοδοτικό εργαλείο της Ελληνικής Αναπτυξιακής 
Τράπεζας (HDB) ή, για τα επενδυτικά σχέδια που έχουν λάβει 
απόφαση υπαγωγής στο καθεστώς ενίσχυσης «Μεγάλων Επεν-
δύσεων»,  από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ).
α. Τα επενδυτικά σχέδια των ΜμΕ, τα οποία λαμβάνουν απόφα-
ση υπαγωγής σε οποιοδήποτε Καθεστώς Ενίσχυσης, δύναται 
να  λάβουν δάνεια βραχυπρόθεσμαή μακροπρόθεσμα για την 
υλοποίηση της επένδυσης, με την εγγύηση του Ελληνικού Δη-
μοσίου από το Ταμείο «Development Law Financial Instrument 
Guarantee Fund» (DeLFIGF) ή εναλλακτικά από άλλο ενισχυ-
όμενο χρηματοδοτικό εργαλείο της Ελληνικής Αναπτυξιακής 
Τράπεζας (HDB).
β. Τα επενδυτικά σχέδια που έχουν λάβει απόφαση υπαγωγής 
στο Καθεστώς Ενίσχυσης Μεγάλων Επενδύσεων είτε ανήκουν 
σε μεγάλες, είτε σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις,  δύναται να υπο-
βάλλουν αίτηση δανειοδότησης από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα 
Επενδύσεων (ΕΤΕπ), προκειμένου να λάβουν δάνειο με την 
Εγγύηση του Ελληνικού Δημοσίου.
Δημιουργία Ταμείου Εγγυοδοσίας ύψους 300 εκατ. ευρώ με την 
Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, για την παροχή μακροπρό-
θεσμων επενδυτικών δανείων με την εγγύηση του Ελληνικού 
Δημοσίου σε μεγάλες επενδύσεις που θα λάβουν απόφαση 
υπαγωγής στον αναπτυξιακό νόμο. Δημιουργία χαρτοφυλακί-

ου δανείων ύψους 1 δισ. ευρώ.

Τ. Θεοδωρικάκος: Επιδίωξη του νέου νόμου είναι να 
είμαστε απολύτως αξιόπιστοι ως προς τα χρονοδια-
γράμματα   
Μόνο μια παραγωγική Ελλάδα μπορεί να είναι ασφαλής τις επό-
μενες δεκαετίες, δήλωσε ο υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεοδω-
ρικάκος, αναφερόμενος στη φιλοσοφία του νέου αναπτυξιακού 
νόμου. Βιώσιμη, είναι για την κυβέρνηση, μια ανάπτυξη η οποία 
είναι διατηρήσιμη, που σέβεται το περιβάλλον, που ενισχύει την 
εξωστρέφεια, τόνισε ο υπουργός.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η τροποποίηση και απολοποίηση 
των διαδικασιών ενίσχυσης, η καθιέρωση νέων καθεστώτων 
ενίσχυσης και το νέο σύστημα αξιολόγησης των επενδυτικών 
σχεδίων συνιστούν βασικό κορμό του σχεδίου νόμου του 
υπουργείου Ανάπτυξης που άρχισε να συζητείται από σήμερα 
στην αρμόδια κοινοβουλευτική επιτροπή, με σχεδιασμό να 
ψηφιστεί την προσεχή εβδομάδα στην ολομέλεια. Με βάση την 
εισηγητική έκθεση του σχεδίου νόμου, «προκειμένου να γίνεται 
ενίσχυση των επενδυτικών σχεδίων αξιοκρατικά, θεσπίζεται η 
ουσιαστική και αντικειμενική αξιολόγησή τους με τη βαθμολό-
γηση με συγκριτικά κριτήρια και συντελεστές βαρύτητας, ενώ 
καταργείται το κριτήριο της χρονικής προτεραιότητας. Στην 
κατεύθυνση αυτή, αναμορφώνονται η διαδικασία αξιολόγη-
σης και ο έλεγχος των επενδυτικών σχεδίων, εξορθολογίζονται 
τα όργανα ελέγχου και αξιολόγησης και προβλέπονται πιο 
ευέλικτες διαδικασίες προκειμένου να αντιμετωπιστούν οι δυ-
σλειτουργίες που προκαλούσαν καθυστέρηση όχι μόνο στην 
ολοκλήρωση της αξιολόγησης αλλά και στον έλεγχο των επεν-
δυτικών σχεδίων».
Με το σχέδιο νόμου καταργούνται τα καθεστώτα «Ψηφιακός 
και Τεχνολογικός Μετασχηματισμός Επιχειρήσεων», «Νέο 
Επιχειρείν», «Καθεστώς Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης», 
«Έρευνα και Εφαρμοσμένη Καινοτομία» και ιδρύονται τα νέα 
καθεστώτα «Σύγχρονες τεχνολογίες», «Καθεστώς κοινωνικής 
επιχειρηματικότητας και χειροτεχνίας» και «Καθεστώς περιο-
χών ειδικής ενίσχυσης». Με τα νέα καθεστώτα, σύμφωνα με 
την κυβέρνηση, επιδιώκεται η ενίσχυση επενδύσεων, επιχειρή-
σεων και κοινωνικών ομάδων σε περιοχές που χρήζουν ειδικής 
μέριμνας για λόγους εθνικούς και οικονομικούς.
Η κεντρική ιδέα του παραγωγικού μετασχηματισμού της ελ-
ληνικής οικονομίας στοχεύει στην καθοριστική μείωση του ελ-
λείμματος του εμπορικού ισοζυγίου, με την ενίσχυση της παρα-
γωγικότητας της ελληνικής οικονομίας, της εξωστρέφειας, της 
αύξησης των εξαγωγών και άρα θα πρέπει να υπάρξει ενίσχυση 
της βιομηχανίας και της καινοτομίας, είπε ο υπουργός Ανάπτυ-
ξης και εξήγησε: «Στην αντίληψή μας για ένα παραγωγικό πρό-
τυπο που θα κάνει την οικονομία μας πιο ανταγωνιστική είναι ο 
ενισχυμένος ρόλος της σύγχρονης ελληνικής βιομηχανίας, γιατί 
η βιομηχανία έχει τη μεγαλύτερη παραγωγικότητα και είναι πιο 
στέρεος τομέας οικονομικής δραστηριότητας.

Συνέχεια στη σελ 7

ΣΤΗΝ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟΥ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ Ο ΝΕΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΣ 
ΝΟΜΟΣ - ΟΙ ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΛΛΑΓΕΣ ΚΑΙ ΤΑ ΚΙΝΗΤΡΑ
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Συνέχεια από σελ 6
» Θέλουμε η σύγχρονη βιομηχανία να αφήνει πολύ πιο ισχυρό 
αποτύπωμα στο ΑΕΠ της χώρας από αυτό που παρέχει σήμερα. 
Η καινοτομία και οι νέες τεχνολογίες επίσης είναι σημαντικές για 
την παραγωγή καινοτόμων προϊόντων που θα ενισχύουν τις 
εξαγωγές και την ανταγωνιστικότητα των προϊόντων μας».
Ο κ. Θεοδωρικάκος επισήμανε ότι δυναμικός τομέας τα τελευ-
ταία χρόνια έχει αναδειχθεί η ελληνική φαρμακοβιομηχανία, η 
οποία βρίσκεται σε πολύ σημαντική άνοδο και σε τζίρους, και σε 
αριθμό εργαζομένων και στην παραγωγικότητα, και γι αυτό η 
κυβέρνηση «επιθυμεί και θα στηρίξει ακόμα περισσότερο αυτόν 
τον δυναμικό τομέα». Παράλληλα υπογράμμισε ότι «δεν είναι 
δυνατόν η Ελλάδα να μην αναπτύξει μια ισχυρή ναυπηγική βι-
ομηχανία και ναυπηγοεπισκευαστική βιομηχανία». Στο σημείο 
αυτό, ο κ. Θεοδωρικάκος εξήρε και τον ρόλο της κυβέρνησης, 
και του υπουργείου Ανάπτυξης αλλά και «τη συμβολή της κυ-
βέρνησης των ΗΠΑ, η οποία δια της κρατικής αναπτυξιακής 
τράπεζας, έβαλε τα λεφτά για να ξαναδουλέψουν τα Ναυπηγεία 
της Ελευσίνας, στα οποία 3.500 άνθρωποι είχαν βρεθεί σε κα-
θεστώς απόλυτης ανασφάλειας και τώρα οι άνθρωποι αυτοί, 
και στο Ναυπηγείο της Ελευσίνας και στο Ναυπηγείο της Σύρου, 
έχουν δουλειά και χιλιάδες άλλοι άνθρωποι γύρω από τα Ναυ-
πηγεία αυτά, έχουν επίσης δουλειά».
Επιδίωξη του νέου αναπτυξιακού νόμου, είπε ο κ. Θεοδωρικά-
κος, είναι να είμαστε απολύτως αξιόπιστοι ως προς τα χρονοδι-
αγράμματα ενώ για τα νέα καθεστώτα ενίσχυσης, ανέφερε ότι 
η κυβέρνηση είναι απολύτως έτοιμη για τη χρηματοδότηση 
για πέντε από αυτά, με πόρους 1 δισ. ευρώ. Προτεραιότητα σε 
αυτά τα καθεστώτα θα έχουν, όπως ενημέρωσε, η μεταποίηση, 
οι μεγάλες επενδύσεις, το ειδικό καθεστώς των παραμεθόριων 
και πιο αδύναμων οικονομικά περιοχών, η κοινωνική επιχειρη-
ματικότητα γιατί αφορά πολλές χιλιάδες ανθρώπους, ιδίως στην 
περιφέρεια και στις παραμεθόριες, καθώς και το καθεστώς της 
εξωστρέφειας. Ιδίως για το καθεστώς των παραμεθόριων και 
ευάλωτων περιοχών, ο κ. Θεοδωρικάκος είπε ότι υπάρχουν και 
οι προφανείς λόγοι εθνικής ασφαλείας αλλά και η κυβέρνηση 
είναι αποφασισμένη να κάνει ό,τι περνάει από το χέρι της ώστε 
να μείνουν στον τόπο τους τα Ελληνόπουλα που γεννιούνται 
στην ελληνική περιφέρεια και ιδιαίτερα σε τέτοιες περιοχές. 
Σημαντικός στόχος μας είναι βέβαια και η συμβολή μας στην 
μείωση των κοινωνικών και περιφερειακών ανισοτήτων, είπε 
ο κ. Θεοδωρικάκος.
Προηγουμένως, ο υπουργός Ανάπτυξης παρατήρησε, με νόη-
μα, ότι η στρατηγική ανάπτυξης της κυβέρνησης αποτυπώνεται 
στο παρόν σχέδιο νόμου αλλά δεν φαίνεται από την πλευρά 
κομμάτων, που θέλουν να αναλάβουν την ευθύνη διακυβέρνη-

σης αυτού του τόπου, κανένα απολύτως σοβαρό εναλλακτικό 
σχέδιο, ίσα ίσα, επιμέρους απόψεις και προτάσεις που διατυπώ-
νουν, μπορεί να ενσωματωθούν στην παρούσα στρατηγική 
αντίληψη με την οποία εμφορείται ο νέος αναπτυξιακός νόμος. 
Στο κλίμα αυτό, κάλεσε τα κόμματα να αξιολογήσουν αυτή τη 
στρατηγική, με γνώμονα όχι τις αντιπολιτευτικές τους υπο-
χρεώσεις μόνο, αλλά με γνώμονα την ανάγκη παραγωγικού 
μετασχηματισμού της ελληνικής οικονομίας ως όρου για την 
επιβίωση της Ελλάδας.
Ο κ. Θεοδωρικάκος επισήμανε ότι η κυβέρνηση έχει φροντίσει 
για τα χρηματοδοτικά εργαλεία που μπορούν να συνδυαστούν 
με αυτό το νόμο, το πρόγραμμα DeLPHI της Εθνικής Αναπτυ-
ξιακής Τράπεζας, για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις και το κοινό 
ταμείο εγγυοδοσίας με την Eυρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, 
για μεγαλύτερες επενδύσεις.
Ο υπουργός Ανάπτυξης ρωτήθηκε πότε θα μπορέσουν να ξεκι-
νήσουν να υλοποιούν τις επενδύσεις τους, όσοι καταφέρουν να 
ενταχθούν στον νέο αναπτυξιακό νόμο. «Όποιος κάνει αίτηση, 
από την ημέρα που θα κάνει την αίτηση, μπορεί να ξεκινήσει 
να κάνει την δουλειά. Κανένας επιχειρηματίας δεν κάνει ένα 
επενδυτικό σχέδιο μόνο και μόνο επειδή θα πάρει 500.000 
ευρώ ή ένα ή δύο εκατομμύρια ευρώ. Προφανώς για να κάνει 
κάποιος ένα επενδυτικό σχέδιο, υπολογίζει την κερδοφορία του. 
Η στήριξη από το κράτος είναι κάτι επιπλέον, για να υπάρχει η 
δυναμική της όλης υπόθεσης. Εάν λοιπόν κάποιος υποβάλει 
το επενδυτικό του σχέδιο, και ξεκινήσει, μετά την υποβολή, να 
κάνει την επένδυση, εφόσον ενταχθεί στον αναπτυξιακό νόμο, 
έχει δικαίωμα μετά να εισπράξει χρήματα. Όταν ολοκληρώσει 
το 25% της επένδυσής του, θα πάρει το 25% της επιχορήγησής 
του ή τωω υπόλοιπων ωφελημάτων που έχει από τον αναπτυ-
ξιακό νόμο. ‘Αρα, αν το προσδιορίσουμε χρονικά, οι αιτήσεις 
θα υποβληθούν Ιούνιο και Ιούλιο, οι αποφάσεις υπαγωγής θα 
ολοκληρωθούν μέσα στον Οκτώβριο-Νοέμβριο, από εκείνη τη 
στιγμή και μετά, μπορούν να εισπράττουν χρήματα, αν έχουν 
ξεκινήσει να υλοποιούν την επενδυση και έχουν υλοποιήσει το 
25%», είπε ο κ. Θεοδωρικάκος και επισήμανε ότι ο νέος νόμος 
καθιερώνει χρονικό περιθώριο, για την έναρξη κάθε επένδυσης, 
σε αντίθεση με παλαιότερους νόμους που είχαν και δεκατρείς 
παρατάσεις. 

Οι τοποθετήσεις των κομμάτων
Δίνουμε έμφαση στον παραγωγικό μετασχηματισμό της ελλη-
νικής οικονομίας, με γνώμονα τη βιώσιμη ανάπτυξη, ανέφερε 
ο εισηγητής της ΝΔ Γιώργος Βασιλειάδης και τόνισε ότι η κυ-
βέρνηση έχει επιδιώξει, όλα αυτά τα χρόνια, με συστηματικό 
τρόπο και με συνέπεια, να μεταμορφώσει τη χώρα σε σύγχρονο 

ευρωπαϊκό κράτος και να προσελκύσει επενδύσεις από το εξω-
τερικό, με κύριο στόχο την επίτευξη μιας οικονομίας αυτόνομης, 
όσο γίνεται, και θωρακισμένης από τις διεθνείς αναταράξεις. 
«Βασική φιλοσοφία του νομοσχεδίου είναι να διαμορφώσει ένα 
νέο παραγωγικό μοντέλο, μειώνοντας το έλλειμμα του εμπορι-
κού ισοζυγίου και δημιουργώντας μια στέρεη βάση για τη βιο-
μηχανία και την αξιοποίηση του πρωτογενούς τομέα. Ιδιαίτερη 
βαρύτητα δίνεται στην περιφέρεια και ειδικά στις παραμεθόριες 
περιοχές και σε νομούς που βρίσκονται κάτω από τον μέσο όρο 
του εθνικού εισοδήματος», είπε ο βουλευτής της ΝΔ.
«Επιτέλους η χώρα πρέπει να αποκτήσει παραγωγικό πρότυ-
πο», είπε ο εισηγητής του ΠΑΣΟΚ Γιώργος Νικητιάδης που 
κάλεσε τον παριστάμενο υπουργό να εξηγήσει γιατί από το 
2022 που ψηφίστηκε ο τότε αναπτυξιακός νόμος, μέχρι σήμερα, 
τρία χρόνια μετά, δεν έχει εκταμιευθεί ούτε ένα ευρώ, παρά τις 
αιτήσεις και τα βιώσιμα επενδυτικά σχέδια που υποβλήθηκαν. 
«Ουδείς έχει λάβει οπιαδήποτε ενίσχυση από αυτόν τον αναπτυ-
ξιακό νόμο που έφερε η Νέα Δημοκρατία. Έχετε κάποια εξήγηση 
γί αυτό; Αναζητήσατε την αιτία; Ούτε ένα ευρώ; Παγκόσμιο ρε-
κόρ. Δεν υπάρχει στον κόσμο όλο αναπτυξιακός νόμος που να 
λειτούργησε τρία χρόνια και να μην εκταμίευσε ούτε ένα ευρώ», 
σημείωσε ο κ. Νικητιάδης.
Ο εισηγητής του ΠΑΣΟΚ ανέφερε επίσης ότι τρία χρόνια μετά την 
ψήφιση του νόμου του 2022, έχουν προκηρυχθεί μόλις τέσσερα 
από τα 13 καθεστώτα ενίσχυσης και σε αυτά τα τέσσερα έχουν 
υπάρξει μόνο δύο αποφάσεις υπαγωγής, στον τουρισμό και 
στη μεταποίηση. «Αναζητήσατε τους λόγους που το υπουργείο 
Ανάπτυξης πάγωσε τον αναπτυξιακό νόμο;», είπε ο κ. Νικητιά-
δης. Ο βουλευτής κάλεσε τον παριστάμενο υπουργό να κατα-
θέσει μελέτη για τις προτεραιότητες στις ενισχύσεις, με στόχο τη 
μείωση των περιφερειακών ανισοτήτων, ως προς τις περιφέρει-
ες που υστερούν σε σχέση με το ΑΕΠ στην υπόλοιπη χώρα αλλά 
και την προβλεπόμενη, από τον νόμο, έκθεση απολογισμού για 
την εφαρμογή των αναπτυξιακών νόμων. 
«Ουσιαστικά φέρνετε μια τροποποίηση-ακύρωση του προ-
ηγούμενου νομοθετήματός σας. Περιμένουμε να κάνετε μια 
κριτική για το τι πήγε λάθος με τον νόμο του 2022», σχολίασε ο 
ειδικός αγορητής του ΣΥΡΙΖΑ Βασίλης Κόκκαλης για να σημει-
ώσει: «Αποδείχθηκε η αποτυχία του ν.4887/2022. Εμείς είχαμε 
ασκήσει κριτική στον προηγούμενο νόμο, διαβλέποντας ότι θα 
φέρει δυσχέρεια, αν όχι αποκλεισμό, στην ενίσχυση των μικρών 
επιχειρήσεων και μικρομεσαίων. 

Συνέχεια στη σελ 8

ΣΤΗΝ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟΥ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ Ο ΝΕΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΣ 
ΝΟΜΟΣ - ΟΙ ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΛΛΑΓΕΣ ΚΑΙ ΤΑ ΚΙΝΗΤΡΑ 
Τ. Θεοδωρικάκος: Επιδίωξη του νέου νόμου είναι να είμαστε απολύτως αξιόπιστοι ως προς τα χρονοδιαγράμματα   
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Συνέχεια από σελ 7

» Είχαμε αντιληφθεί ότι θα ήταν αδύνατο να προκηρύσσονται 
κάθε χρόνο όλα τα καθεστώτα και υποκρύπτονταν η ενίσχυση 
των μεγάλων ειδικά επιχειρήσεων».
Ο βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ υπενθύμισε τις δηλώσεις του τότε 
υπουργού Ανάπτυξης ‘Αδωνι Γεωργιάδη ότι ο νόμος του 2022 
θα επιτάχυνε τις διαδικασίες ένταξης των έργων στον αναπτυξι-
ακό νόμο, ότι περισσότεροι θα επενδύσουν χρήματα και ότι πε-
ρισσότεροι θα έβρισκαν δουλειά. «Τότε μας κατηγορήσατε για 
κινδυνολογία. Δυστυχώς επιβεβαιώθηκαμε διότι μέχρι σήμερα 
έχουν προκηρυχθεί μόνο τέσσερα από τα δεκατρία καθεστώτα 
ενίσχυσης, δηλαδή η μεταποίηση-εφοδιαστική αλυσίδα, ο του-
ρισμός, η αγροδιατροφή που ακόμα είναι στην αξιολόγηση και 
‘η επιχειρηματικότητα 360’», παρατήρησε ο κ. Κόκκαλης.
Η ειδική αγορήτρια του ΚΚΕ Αφροδίτη Κτενά ανέφερε ότι 
η κυβέρνηση επιδιώκει προσέλκυση επενδύσεων με φορο-
απαλλαγές και επιδοτήσεις με ζεστό δημόσιο χρήμα και με 
διαμόρφωση εργασιακού περιβάλλοντος του μεσαίωνα και με 
δημιουργία προϋποθέσεων για μεγάλες επενδύσεις, σε τομείς 
όπως οι ΑΠΕ. «Αυτή η ανάπτυξη σημαίνει για τους πολλούς, 
θέσεις κακοπληρωμένες, με εξοντωτικά ωράρια-λάστιχο, με τε-
ράστιο κόστος ζωής, με αναλώσιμους εργαζόμενους, σημαίνει 
κατεστραμμένο περβάλλον, εμπορευματοποίηση ελεύθερων 
χώρων, πανάκριβη στέγη, πλειστηριασμούς. Αυτή είναι η άλλη 
όψη της ανάπτυξης», είπε η κ. Κτενά και τόνισε ότι το κριτήριο 
για τις όποιες επενδύσεις δεν είναι οι κοινωνικές ανάγκες αλλά 
το μέγιστο καπιταλιστικό κέρδος. H ειδική αγορήτρια του ΚΚΕ 
ανέφερε επίσης ότι το 2022, που ψηφίστηκε ο προηγούμενος 
νόμος, η κυβέρνηση προετοίμαζε το «ξεκοκκάλισμα» του Τα-
μείου Ανάκαμψης ενώ τώρα, «το μεγάλο φαγοπότι το κερνάει 
πολεμική οικονομία και χρειάζονται προσαρμογές». 
«Και ο νέος αναπτυξιακός νόμος δεν έχει όραμα και σχέδιο, βρί-
θει γραφειοκρατίας, οι αναφορές του στον πρωτογενή τομέα, 
στη μεταποίηση και τη βιομηχανία είναι προσχηματικές ενώ 
στο θέμα του δημογραφικού, πραγματικά προκαλεί μειδίαμα, ο 
τρόπος που καλύπτεται», ανέφερε ο ειδικός αγορητής της Ελ-
ληνικής Λύσης Βασίλης Βιλιάρδος. Ο βουλευτής της Ελληνικής 
Λύσης αναφέρθηκε και στο μοντέλο ανάπτυξης που στηρίζεται 
στον τουρισμό, σημειώνοντας ότι ένα σωστό αναπτυξιακό 
σχέδιο θα έπρεπε να συνδέσει τον τουρισμό με την εγχώρια πα-
ραγωγή, αντί για εισαγωγές προϊόντων με στόχο την κάλυψη 
των τουριστικών αναγκών, να είναι ένα μοντέλο που προωθεί 
λύσεις για την αύξηση της κατά κεφαλή δαπάνης. «Προφανώς 
δεν έχουμε τίποτα με τον τουρισμό αλλά με το λανθασμένο 
μοντέλο του. Δεν είναι δυνατό η μέση δαπάνη ανά τουρίστα να 
είναι διπλάσια στην Πορτογαλία, ακόμη και στην Τουρκία είναι 

1.000 δολάρια έναντι 573 ευρώ δικών μας. Φαίνεται ξεκάθαρα 
ότι μας εκμεταλλεύονται οι ξένοι tour operators, με χαρακτηρι-
στικό παράδειγμα τη Λευκάδα, που νοικιάζουν τα δωμάτια για 
15 ευρώ και τα επινοικιάζουν για 70 ευρώ», είπε ο κ.Βιλιάρδος.
«Αν δεν συνδέσουμε το αναπτυξιακό μοντέλο με το κοινωνικό, 
δεν θα έχουμε βιώσιμη ανάπτυξη. Η βιώσιμη ανάπτυξη πρέπει 
να εμπεριέχει και την κοινωνική βιωσιμότητα», είπε ο ειδικός 
αγορητής της Νέας Αριστεράς Ευκλείδης Τσακαλώτος και 
αναφέρθηκε στην περίοδο του 2018, όταν το αναπτυξιακό σχέ-
διο της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ εκπονήθηκε μετά από περιφερειακά 
συνέδρια, με τη συμμετοχή των κοινωνικών εταίρων, των τοπι-
κών φορέων, για να υπάρξουν συμπεράσματα για το αναπτυξι-
ακό μοντέλο που θα έπρεπε να υιοθετηθεί και θα μπορούσε να 
δουλέψει. «Τα αναπτυξιακά μοντέλα που δεν δουλεύουν είναι 
εκείνα που περιφρονούν τη συμμετοχή των κοινωνικών εταί-
ρων και των τοπικών φορέων, που κινούνται στη λογική του 
επιτελικού σας κράτους, που δεν το ενδιαφέρει τι λένε οι τοπικοί 
φορείς και οι κοινωνικοί εταίροι, τα επιμελητήρια, τα συνδικά-
τα», είπε ο κ. Τσακλώτος.
Ο ειδικός αγορητής της «Νίκης» Νίκος Βρεττός πρατήρησε 
ότι ενώ η χώρα βρίσκεται στον έκτο χρόνο διακυβέρνησης 
της ΝΔ, κάθε υπουργός φέρνει και δικό του νομοσχέδιο για την 
ανάπτυξη και κάθε νομοσχέδιο «ξηλώνει» εντελώς το προηγού-
μενο. «Πώς μπορεί να υπάρξει ανάπτυξη και μάλιστα βιώσιμη, 
όταν υπουργός παρακαλάει τις ασφαλιστικές εταιρείες που 
δηλώνουν ότι θα πρέπει οι πολίτες πρώτα να πληρώνουν και 
μετά εκείνες να κρίνουν, αν θα καλύπτουν τις δαπάνες», σχολί-
ασε ο βουλευτής της «Νίκης» και προέβλεψε ότι δεν θα υπάρξει 
πραγματική ανάπτυξη για τον Έλληνα πολίτη, ιδίως για τους 
ευάλωτους πολίτες.
Ο ειδικός αγορητής της Πλεύσης Ελευθερίας Αλέξανδρος 
Καζαμίας είπε ότι η συντριπτική πλειονότητα των άρθρων 
του νομοσχεδίου είναι τροποποιήσεις, συχνά όχι σημαντικές, 
του προηγούμενου αναπτυξιακού νόμου του 2022. «Με άλλα 
λόγια, η κυβέρνηση έρχεται να διορθώσει τον εαυτό της και 
προβλήματα που είχαν δημιουργηθεί, χωρίς μάλιστα να φαίνε-
ται πουθενά στην αιτιολογική έκθεση του τι πήγε στραβά. Δεν 
υπάρχει δηλαδή κάποια διαδικασία απολογισμού και ανάληψης 
ευθυνών για τα σφάλματα από τα προηγούμενα νομοθετήματα 
της ίδιας κυβέρνησης», είπε ο βουλευτής της Πλεύσης Ελευ-
θερίας. «Το νομοσχέδιο είναι μια σειρά από αποσπασματικές 
διορθώσεις, πολλές φορές πολύ μικρής εμβέλειας, στη νομοθε-
σία που υπάρχει ήδη από το 2022. Το νομοσχέδιο έχει κάποιες 
φιλοδοξίες για το όραμα της ανάπτυξης που δεν θα μπορέσει 
να πετύχει και έχει και σοβαρές παραλείψεις», είπε ο κ. Καζαμίας 
και επισήμανε ότι δεν υπάρχει μακροχρόνια στρατηγική και δεν 
στηρίζει ουσιαστικά τον πρωτογενή τομέα αλλά στηρίζει μονο-

καλλιέργειες, όπως είναι ο τουρισμός. 
Ο ειδικός αγορητής των «Σπαρτιατών» Ιωάννης Κόντης ανέ-
φερε ότι σήμερα οργανωμένα κέντρα, οι καλούμενοι ολιγάρχες, 
που δραστηριοποιούνται στα πάντα, και στα media και στις 
κατασκευές, είναι εκείνοι που στηρίζονται και σίγουρα αυτή η 
πρακτική δεν ενισχύει τους μικρομεσαίους. «Αυτή είναι η πολιτι-
κή της ΕΕ και αυτή την πολιτική την ονομάζει ανάπτυξη. Όμως η 
ανάπτυξη προϋποθέτει ανεξάρτητες κυβερνήσεις με συγκεκρι-
μένες πολιτικές οι οποίες θα είναι πολιτικές που θα βοηθάνε το 
λαό τους να αναπτυχθεί», είπε κ. Κόντης.

ΟΚΕ: Απαιτείται ολοκληρωμένο σχέδιο παραγωγι-
κής ανασυγκρότησης
Απαιτείται ένα ολοκληρωμένο σχέδιο παραγωγικής ανασυ-
γκρότησης και σταθερού αναπτυξιακού σχεδιασμού της χώρας, 
σημειώνει η Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή, στη γνώμη 
που διατυπώνει επί του σχεδίου νόμου του υπουργείου Ανά-
πτυξης «Βιώσιμη ανάπτυξη, παραγωγικός μετασχηματισμός 
της ελληνικής οικονομίας - Τροποποίηση διατάξεων του ανα-
πτυξιακού νόμου 4887/2022 Αναπτυξιακός Νόμος - Ελλάδα 
Ισχυρή Ανάπτυξη - και λοιπές διατάξεις». Η ΟΚΕ τονίζει την ανά-
γκη για τη καθιέρωση θεσμικών μηχανισμών συμμετοχής των 
κοινωνικών εταίρων και των οργανώσεων της κοινωνίας των 
πολιτών στη διαμόρφωση της οικονομικής πολιτικής και τον 
επενδυτικό σχεδιασμό σε εθνικό επίπεδο, διασφαλίζοντας τη 
διαφάνεια και την ενσωμάτωση στη διαδικασία αξιολόγησης.
Επί της αρχής του σχεδίου νόμου η ΟΚΕ στην έκθεσή της, 
αναφέρει ότι «οι τροποποιήσεις που περιλαμβάνονται στο υπό 
διαβούλευση Σ/Ν του Αναπτυξιακού Νόμου ενώ πράγματι 
αποσκοπούν στην επιτάχυνση και τη διευκόλυνση των επενδύ-
σεων, στην πραγματικότητα επιμηκύνουν στο σύνολό τους το 
χρονικό περιθώριο ολοκλήρωσης των διαδικασιών, δεν αντι-
μετωπίζουν δομικά προβλήματα εφαρμογής αλλά προσθέτουν 
νέα. Θα πρέπει να αξιολογηθεί πιλοτικά κατά πόσο αυτή η επιμή-
κυνση ενδεχομένως στοχεύει στον εξορθολογισμό του χρόνου 
απόκρισης των υπηρεσιών. ‘Αλλωστε, σε ορισμένα σημεία και 
διατάξεις διατηρούνται οι ίδιες χρονοβόρες και γραφειοκρατικές 
διαδικασίες χωρίς να αξιοποιείται η πολύτιμη εμπειρία του Τα-
μείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (ΤΑΑ) για την αξιολόγηση 
και έλεγχο των επενδυτικών σχεδίων (του δανειακού σκέλους) 
από τρίτα μέρη. Επιπρόσθετα, οι αλλαγές στα προβλεπόμενα 
καθεστώτα ενίσχυσης ενδέχεται να προκαλέσουν περιορισμούς 
στη δυνατότητα ένταξης σε αυτά των νέων επιχειρήσεων, ενώ 
πρακτικά διατηρούνται όλοι οι αποτρεπτικοί παράγοντες για την 
ένταξη ιδιαίτερα των μικρών και πολύ μικρών επιχειρήσεων».

ΣΤΗΝ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟΥ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ Ο ΝΕΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΣ 
ΝΟΜΟΣ - ΟΙ ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΛΛΑΓΕΣ ΚΑΙ ΤΑ ΚΙΝΗΤΡΑ 
Οι τοποθετήσεις των κομμάτων
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Το Υπερταμείο είναι καταλύτης μιας μεγάλης οικονομικής αλ-
λαγής σε μια Ελλάδα που δεν μπορεί να περιμένει, δήλωσε, 
μεταξύ άλλων, ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομι-
κών Κυριάκος Πιερρακάκης, μετά την επίσκεψή του στο Υπερ-
ταμείο, όπου ενημερώθηκε από τον διευθύνοντα σύμβουλο 
Γιάννη Παπαχρήστου και τον αναπληρωτή διευθύνοντα Πα-
ναγιώτη Σταμπουλίδη για τους στόχους και το χρονοδιάγραμ-
μα του Εθνικού Επενδυτικού Ταμείου, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Το Υπερταμείο μέσα από ένα διευρυμένο χαρτοφυλάκιο δη-
μοσίων επιχειρήσεων και μετοχικών συμμετοχών, διαχειρίζε-
ται περιουσιακά στοιχεία ύψους 11,7 δισ. ευρώ και απασχολεί 
25.000 εργαζόμενους. Αριθμεί 23 θυγατρικές, σε 9 βασικούς 
κλάδους οικονομικής δραστηριότητας.
Σύμφωνα με το υπουργείο, με την επίσκεψή του και τις δη-
λώσεις που ακολούθησαν, ο κ. Πιερρακάκης έδωσε το στίγμα 
ότι η αξιοποίηση της δημόσιας περιουσίας είναι μία από τις 
βασικές προτεραιότητες του υπουργείου Εθνικής Οικονομίας 
και Οικονομικών. Το Υπερταμείο θα λειτουργήσει ως μοχλός 
ανάπτυξης και μετασχηματισμού της οικονομίας.
Ο υπουργός ανέφερε χαρακτηριστικά: «Το Υπερταμείο εξελίσ-
σεται σε Εθνικό Επενδυτικό Ταμείο, αφήνοντας πίσω του τα 
χρόνια της οικονομικής κρίσης, τα δύσκολα χρόνια των μνη-
μονίων, όπου ο κυρίαρχος στόχος ήταν η εξυπηρέτηση των 
δανειστών και λιγότερο η αξιοποίηση του εθνικού πλούτου.
Διευρύνοντας, όμως, τις οικονομικές μας δυνατότητες, 
πετυχαίνοντας βελτιώσεις στις οικονομικές μας επιδόσεις, 
καταφέραμε να ανακτήσουμε την εθνική κυριαρχία. Και το 
Υπερταμείο, αυτή τη στιγμή, παίζει έναν ρόλο καταλύτη στην 
οικονομική ανάπτυξη της χώρας. Βρίσκεται στον πυρήνα της 
αλλαγής του παραγωγικού μοντέλου της οικονομίας μας με 
έμφαση στην εξωστρέφεια, στην καινοτομία, στις επενδύσεις.
Το Υπερταμείο διαχειρίζεται μια ονομαστική αξία από assets 
11,7 δισ. ευρώ. Το ποσό αυτό, βέβαια, μπορεί στην πραγμα-
τικότητα να είναι αρκετά μεγαλύτερο γιατί συζητάμε για την 
αποτίμηση της δημόσιας περιουσίας. Να δούμε ποια είναι η 
δημόσια περιουσία του κράτους εδώ και χρόνια. Αυτό, λοι-
πόν, και ειδικά με τη νέα διοίκηση του Υπερταμείου, γίνεται 
για πρώτη φορά με έναν εξαιρετικά συστηματικό τρόπο και με 
μεγάλη έμφαση στα ψηφιακά μέσα.
Και έτσι, πολύ σύντομα, θα μπορούμε να ισχυριστούμε ότι θα 
είμαστε σε θέση να «ταράξουμε» τα νερά στην αξιοποίηση 
της δημόσιας περιουσίας. «Να δώσουμε ζωή» στα assets του 
Δημοσίου τα οποία δεν είχαν αξιοποιηθεί εδώ και χρόνια. Είτε 
μιλάμε για τα 22 περιφερειακά αεροδρόμια, είτε μιλάμε για τις 
ελληνικές αλυκές, είτε μιλάμε για λιμάνια, μαρίνες, ιαματικές 
πηγές. Θα αναζητήσουμε στρατηγικούς επενδυτές για να μπο-
ρέσουμε να πετύχουμε τη μεγαλύτερη δυνατή θετική επίδρα-
ση στην ελληνική οικονομία, πόσο μάλλον όταν βλέπουμε ότι 
διεθνώς υπάρχει και όλο αυτό το πολύ θετικό momentum για 

τις οικονομικές μας επιδόσεις.

Το Υπερταμείο είναι ο καταλύτης μιας μεγάλης οικο-
νομικής αλλαγής σε μια Ελλάδα η οποία δεν μπορεί 
να περιμένει».
Από την πλευρά του, ο κ. Παπαχρήστου επεσήμανε τα εξής: 
«Με ιδιαίτερη χαρά υποδεχθήκαμε τον υπουργό Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών με τον οποίον είχαμε μια εποικοδο-
μητική συνάντηση για την αποστολή του Υπερταμείου. Είμαι 
πεπεισμένος ότι σε αυτή τη νέα εποχή, το Υπερταμείο θα λει-
τουργήσει ακόμα πιο αποφασιστικά ως καταλύτης βιώσιμης 
ανάπτυξης με την αξιοποίηση των περιουσιακών στοιχείων 
του ελληνικού Δημοσίου στο χαρτοφυλάκιό μας, τη βελτίωση 
της λειτουργίας των θυγατρικών και την ωρίμανση και υλο-
ποίηση έργων στρατηγικής σημασίας σε ολόκληρη τη χώρα, 
καθώς και τη δημιουργία του νέου επενδυτικού βραχίονα.
Αξιοποιώντας το υψηλό επίπεδο και την πλούσια τεχνο-
γνωσία των στελεχών μας, θα εργαστούμε με διαφάνεια, 
συνέπεια και χρηστή εταιρική διακυβέρνηση προκειμένου 
να συμβάλλουμε στην οικοδόμηση ενός νέου παραγωγικού 
υποδείγματος που θα ενισχύσει την ανταγωνιστικότητα της 
ελληνικής οικονομίας. Το αμέσως επόμενο διάστημα θα τεθεί 
σε λειτουργία το Νέο Επενδυτικό Ταμείο Υποδομών, το οποίο 
θα μας δώσει τη δυνατότητα να επενδύσουμε σε δυναμικούς 
τομείς της οικονομίας, συμβάλλοντας στις άμεσες ξένες επεν-
δύσεις. Παράλληλα, μία σειρά από έργα που τρέχουν από τις 
θυγατρικές μας (ΕΤΑΔ, ΕΛΤΑ, Συγκοινωνίες Αθηνών κά), αλλά 
και έργα υποδομών, μπαίνουν σε τροχιά υλοποίησης.
Ο ρόλος μας είναι ενεργός και πολυεπίπεδος. Το Υπερταμείο/
Growthfund είναι η γέφυρα ανάμεσα στο Δημόσιο και την 
ιδιωτική πρωτοβουλία. Η πυξίδα μας είναι τα λίγα λόγια και 
πολλά απτά αποτελέσματα που θα δημιουργήσουν αξία στην 
οικονομία και θα καταστήσουν την καθημερινότητα των συ-
μπολιτών μας καλύτερη».

Η στρατηγική και τα χρονοδιαγράμματα 
Σε ενημερωτικό σημείωμα για το Υπερταμείο και τον ρόλο 
που διαδραματίζει στην οικονομία, που εξέδωσε το υπουρ-
γείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, αναφέρονται τα 
εξής:
Το Υπερταμείο, ως ο ενιαίος επενδυτικός και μεταρρυθμιστι-
κός βραχίονας του ελληνικού Δημοσίου, επανατοποθετείται 
στο επίκεντρο της εθνικής στρατηγικής ανάπτυξης. Με απο-
στολή τη μεγιστοποίηση της οικονομικής και κοινωνικής αξίας 
της δημόσιας περιουσίας, λειτουργεί ως μια πλατφόρμα που 
ενεργοποιεί μηχανισμούς που ενώνουν τη δημόσια ευθύνη με 
την ιδιωτική αποδοτικότητα και τεχνογνωσία.
Με 23 θυγατρικές και συμμετοχές σε επτά βασικούς επενδυ-
τικούς τομείς, 11,7 δισ. ευρώ περιουσιακά στοιχεία υπό δια-

χείριση και τη δρομολόγηση έργων στρατηγικής σημασίας σε 
ολόκληρη τη χώρα, συμβάλλει αποφασιστικά στη μετάβαση 
σε ένα νέο παραγωγικό μοντέλο προς όφελος της περιφερει-
ακής ανάπτυξης και ολόκληρης της κοινωνίας. 
Η στρατηγική του εστιάζει σε τρεις διαστάσεις:
-Μετασχηματισμός υφιστάμενων δημόσιων επιχειρήσεων με 
ψηφιακά εργαλεία, νέα επιχειρησιακά μοντέλα και κουλτούρα 
μετρήσιμης αποτελεσματικότητας.
-Επιτάχυνση εμβληματικών υποδομών μέσω του PPF, με 
στόχο το πέρασμα από το σχεδιασμό στην πράξη με γρήγορο 
και αξιόπιστο τρόπο.
-Μετατροπή σε σύγχρονο sovereign wealth fund που μέσα 
από το νέο Επενδυτικό Ταμείο για το οποίο έχουν ήδη ολοκλη-
ρωθεί οι πρόδρομες ενέργειες. Με την ενοποίηση του ΤΑΙΠΕΔ, 
του ΤΧΣ και του Υπερταμείου σε έναν ενιαίο φορέα, προχω-
ράμε σε ένα νέο λειτουργικό μοντέλο για το Δημόσιο: πιο λιτό, 
πιο γρήγορο, πιο αποτελεσματικό.
Το Υπερταμείο/Growthfund είναι το όχημα που συνδέει τις 
υποδομές με τις ανάγκες του πολίτη, τις επενδύσεις με τη βιω-
σιμότητα, το κράτος με την καινοτομία. Από τις αναβαθμισμέ-
νες συγκοινωνίες της Αθήνας μέχρι την αξιοποίηση της δημό-
σιας γης με τεχνητή νοημοσύνη, ο ρόλος μας είναι μετρήσιμος 
και ουσιαστικός. Η νέα εποχή για το Υπερταμείο αντανακλά τα 
νέα δεδομένα της εθνικής οικονομίες, τις νέες ευκαιρίες και τις 
νέες δυνατότητες που πλέον έχουμε. Πρόκειται για μια εποχή 
εθνικής επιστροφής, μεταρρυθμίσεων και ουσιαστικών έρ-
γων με κοινωνικό αποτύπωμα. Με θεσμική σοβαρότητα και 
τεχνολογική τόλμη, διαμορφώνουμε έναν πιο λειτουργικό 
δημόσιο τομέα και μια οικονομία που εμπνέει εμπιστοσύνη και 
δημιουργηθεί προστιθέμενη αξία προς όφελος των πολιτών.

Νέο Επενδυτικό Ταμείο:
Το Νέο Επενδυτικό Ταμείο Υποδομών που θα τεθεί σε λει-
τουργία μέσα στο 2025 (Q2), προκειμένου να δώσει ακόμα 
μεγαλύτερη ώθηση σε βιώσιμες επενδύσεις στους τομείς των 
υποδομών και της καινοτομίας, σε συνεργασία με διεθνείς 
αξιόπιστους εταίρους. Θα επενδύει σε υποδομές σχετικές με τα 
logistics, την τεχνολογία, την ενέργεια και την κυκλική οικο-
νομία, συμβάλλοντας στις Άμεσες Ξένες Επενδύσεις.
Παραδείγματα Έργων & Θυγατρικών:
-ΕΤΑΔ: επιτάχυνση του έργου με οικονομικό & κοινωνικό 
αντίκτυπο. Έναρξη ψηφιοποίησης ακινήτων (εργαλείο AI: 
χαρτογράφηση 36.000 ακινήτων, αποτίμηση 6.000, και η 
εκτέλεση ενεργειών ωρίμανσης σε ένα υποσύνολο μέχρι 
1.000 ακινήτων). Η πρώτη φορά που το ελληνικό Δημόσιο θα 
γνωρίζει τι περιουσία θα έχει στα χέρια του

Συνέχεια στη σελ 10

Η ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΤΟΥ ΥΠΕΡΤΑΜΕΙΟΥ ΚΑΙ ΤΑ ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑΤΑ ΤΩΝ ΕΡΓΩΝ
Κ. Πιερρακάκης: Στόχος να «δώσουμε ζωή» στα assets του Δημοσίου τα οποία δεν είχαν αξιοποιηθεί εδώ και χρόνια
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Συνέχεια από σελ 9

-Ταε Κβο Ντο: Σε διαδικασία συμφωνίας παραχώρησης στην Περι-
φέρεια (Q2), μέρος της ενίσχυσης του παραλιακού μετώπου της Ατ-
τικής (φαληρικός όρμος) με δέσμευση για επενδύσεις στο ακίνητο με 
τη δημιουργία του μητροπολιτικού πάρκου ΑΕΝΑΟΝ, η συμφωνία 
γίνεται με όρους της αγοράς.
-Ακτή Βουλιαγμένης: σε εξέλιξη ο διαγωνισμός με μεγάλη επιτυχία / 
Υποβολή Εκδήλωσης Ενδιαφέροντος από 7 επενδυτικά σχήματα για 
την εκμίσθωση της «Ακτής Βουλιαγμένης». 
-ΞΕΝΙΑ Άνδρου: παραχώρηση στον δήμο που θα αναλάβει τις 
απαραίτητες επενδύσεις και πολεοδομικές παρεμβάσεις για την ανα-
βίωση του ακινήτου (έχει προταθεί να γίνει τελετή παράδοσης του 
ακινήτου παρουσία του υπουργού και των διοικήσεων ΥΤ & ΕΤΑΔ).
-Παλατάκι: το κυβερνείο της Θεσσαλονίκης γίνεται ξανά Παλατάκι. 

Ήταν σε εγκατάλειψη εδώ και 18 χρόνια, γίνονται μελέτες μετά από 
τριμερή συμφωνία Βουλής των Ελλήνων- Υπερταμείου- ΕΤΑΔ για 
να αποδοθεί ως δημόσιος χώρος.
Έργα Υποδομών και τουριστικής ανάπτυξης μέσα στο οικοσύστημα 
του Υπερταμείου:
-22 Περιφερειακά Αεροδρόμια εκκίνηση διαγωνιστικής διαδικασίας 
(Q3) και επίδραση σε όλες τις κατά τόπους οικονομίες της χώρας. 
Αεροδρόμιο Καλαμάτας: υπογραφή & κύρωση σύμβασης παρα-
χώρησης.
-ΔΕΘ: Εκκίνηση διεθνούς διαγωνιστικής διαδικασίας έως τον Σεπτέμ-
βριο με όρους. Σε διαδικασία υλοποίησης ένα εμβληματικό έργο για 
τη Θεσσαλονίκη και την Ελλάδα. Σε φάση ολοκλήρωσης του χρη-
ματοδοτικού μοντέλου για να γίνει ένα βιώσιμο έργο για την πόλη, 
παράλληλα με την παράδοση 100 στρεμμάτων μητροπολιτικού 
πάρκου.

-ΓΑΙΑΟΣΕ- Υποδομές Logistic Centers ΓΚΟΝΟΣ: Β’ φάση διαγωνι-
σμού- έχει ολοκληρωθεί η αξιολόγηση των προσφορών. ΘΡΙΑΣΙΟ: 
θέση σε ισχύ της σύμβασης παραχώρησης.
-Ολοκλήρωση διαγωνισμού Λιμένος Λαυρίου Μαρινών Κατάκο-
λου- Πάτρας- Καβάλας
-Εγνατία Οδός- ολοκλήρωση
Μονάδα Στρατηγικών Συμβάσεων (PPF):
H Μονάδα Στρατηγικών Συμβάσεων (Project Preparation Facility- 
PPF) του Υπερταμείου συνεχίζει με συνέπεια και διαφάνεια την ωρί-
μανση και δημοπράτηση κρίσιμων έργων στρατηγικής σημασίας, 
συνολικού προϋπολογισμού άνω των 8 δισ. ευρώ που χρηματοδο-
τούνται κυρίως από το Ταμείο Ανάκαμψης.
Ολοκλήρωση των διαγωνισμών για το RRF- ολοκλήρωση της 
σύμβασης έργων για τις κτηματικές υπηρεσίες- νέα κυβερνητική με 
ανάθεση έργων άνω των 3 δισ. ευρώ.

Νέο γύρο χρηματοδότησης, ύψους 1 εκατ. ευρώ, ολοκλήρωσε η 
Protio, πρωτοποριακή ελληνική πλατφόρμα για την ακίνητη περι-
ουσία. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στον νέο γύρο χρηματοδότησης 
συμμετείχαν ο Lars Rasmussen, συνιδρυτής των Google Maps, η 
Loggerhead Ventures, το νέο ταμείο επιχειρηματικών συμμετοχών, 
με έδρα τη Θεσσαλονίκη, που δίνει ιδιαίτερη έμφαση στην κλιματική 
τεχνολογία, το family office της οικογένειας Zein, ο Αργύρης Κανι-
νής, τεχνολογικός επιχειρηματίας και συνιδρυτής της Softomotive 
(εξαγοράστηκε από τη Microsoft), το family office της οικογένειας 
Khoury, που ηγείται της CCC, της μεγαλύτερης κατασκευαστικής 
εταιρείας στη Μέση Ανατολή, ο Χάρης Σιτζόγλου, διευθύνων σύμ-
βουλος στην Axia Ventures, καθώς και η Investing For Purpose, η 
οποία συνέβαλε και στον καθορισμό της στρατηγικής αντίκτυπου. 
Στον γύρο επένδυσε εκ νέου και η Genesis Ventures.
Τα νέα κεφάλαια με τα οποία χρηματοδοτείται η Protio θα ενδυνα-
μώσουν περαιτέρω την τεχνολογική υποδομή της πλατφόρμας, 

επιτρέποντας την ανάπτυξη νέων τεχνολογιών, την επέκταση των 
δραστηριοτήτων σε νέες γεωγραφικές περιοχές καθώς και την 
περαιτέρω ανάπτυξη του οικοσυστήματος της. Παράλληλα, η χρη-
ματοδότηση αυτή ενισχύει σημαντικά το οικοσύστημα συνεργατών 
της Protio, επιτρέποντας την ανάπτυξη νέων εργαλείων όπως η 
εφαρμογή συνεργατών.
«Παρακολουθώ τη διαδρομή της Protio εδώ και καιρό και με 
εντυπωσιάζει η αφοσίωση της ομάδας να μεταμορφώσει έναν 
ολόκληρο κλάδο. Με καινοτομία στην καρδιά της και σαφή στόχο 
τη δημιουργία ουσιαστικής αξίας, η Protiο δεν ακολουθεί απλώς 
τις εξελίξεις, τις διαμορφώνει. Είμαι ενθουσιασμένος που συνεχίζω 
να συμμετέχω σε αυτό το ταξίδι» σχολίασε ο Lars Rasmussen, ενώ 
ο Ευάγγελος Κοσμίδης, CEO και γενικός εταίρος της Loggerhead 
Ventures, σημείωσε: «Η Protio αποδεικνύει έμπρακτα ότι, με την 
ενσωμάτωση καινοτόμων πρακτικών και προηγμένων τεχνολογι-
κών λύσεων, ακόμη και παραδοσιακοί κλάδοι όπως το real estate 

(διαχείριση ακινήτων) μπορούν να μετασχηματιστούν ριζικά και να 
αποκτήσουν μετρήσιμο κοινωνικό και περιβαλλοντικό αποτύπωμα. 
Οι φιλικές προς το περιβάλλον πρακτικές που υιοθετεί, καθώς και η 
ξεκάθαρη εστίασή της σε πράσινες και κλιματικές τεχνολογίες για την 
ανακαίνιση και ενεργειακή αναβάθμιση κατοικιών, ευθυγραμμίζο-
νται πλήρως με τα επενδυτικά κριτήρια της Loggerhead Ventures. 
Πιστεύουμε ότι η Protio βρίσκεται σε πορεία δυναμικής εξέλιξης - όχι 
μόνο λόγω του μοντέλου και της τεχνολογίας που χρησιμοποιεί, 
αλλά κυρίως χάρη στην έμπειρη και αφοσιωμένη ομάδα της».
Σημαντικό ανεκμετάλλευτο απόθεμα στον τομέα της ακίνητης περι-
ουσίας διαθέτει η Ελλάδα και η Protio δημιουργεί ψηφιακές λύσεις 
για τη βέλτιστη αξιοποίησή του, όπως επισήμανε ο CEO της εταιρείας, 
Αντώνιος Φιοράκης. Η Protio είναι η πρώτη ψηφιακή πλατφόρμα 
στην Ελλάδα για την ακίνητη περιουσία με εξειδίκευση σε ανακαινί-
σεις και ενεργειακές αναβαθμίσεις ακινήτων.

Με μακροπρόθεσμο σχεδιασμό 10ετούς ορίζοντα το υπουργείο 
Τουρισμού χαράσσει, δρομολογεί και υλοποιεί έργα που θα 
φέρουν τον ελληνικό τουρισμό σε ακόμη πιο ανταγωνιστική 
θέση στην παγκόσμια αγορά και θα τον εξοπλίσουν με σύγ-
χρονα στοιχεία και υποδομές που θα συμβάλλουν στον στόχο 
της βιωσιμότητας και ανθεκτικότητας που απαιτούνται για την 
εξέλιξή του. Τα παραπάνω ανέφερε, μεταξύ άλλων, η υπουργός 
Τουρισμού Όλγα Κεφαλογιάννη, στην ημερίδα που διοργά-
νωσε το υπουργείο με στόχο την ενημέρωση των δυνητικών 
δικαιούχων για τα έργα ενίσχυσης της τουριστικής ανάπτυξης, 
τα οποία χρηματοδοτούνται από το Ταμείο Ανάκαμψης και Αν-
θεκτικότητας.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η κ. Κεφαλογιάννη, στην ομιλία της 
αναφέρθηκε στην σημασία που έχουν οι πόροι του ΤΑΑ για την 
αναβάθμιση του ελληνικού τουριστικού προϊόντος, τονίζοντας 
ότι αποτελεί στρατηγική επιλογή που ενισχύει την εθνική οικο-
νομία και αναδεικνύει τον πλούτο της χώρας.

Η υπουργός επισήμανε ότι «ο ελληνικός τουρισμός αλλάζει πρό-
σωπο. Με σχέδιο και επενδύσεις, εμπλουτίζουμε το παραδοσια-
κό μοντέλο «ήλιος και θάλασσα» επεκτείνοντας τη δυναμική του 
ελληνικού τουρισμού τόσο χρονικά, πέρα από τη θερινή περίο-
δο, όσο και γεωγραφικά, σε κάθε γωνιά της χώρας. Επενδύουμε 
στην ποιότητα, στην καινοτομία, στην ψηφιακή μετάβαση και 
στην ανάδειξη της μοναδικότητας κάθε τόπου. Δημιουργούμε 
τις συνθήκες για έναν τουρισμό πιο ανθεκτικό, πιο βιώσιμο, πιο 
δίκαιο για όλους - επισκέπτες, επιχειρήσεις και τοπικές κοινωνίες. 
Είναι μια στρατηγική επιλογή για το μέλλον του τουρισμού, που 
ενισχύει την εθνική οικονομία και ταυτόχρονα προστατεύει και 
αναδεικνύει τον πλούτο της Ελλάδας».
Στο πλαίσιο της ημερίδας παρουσιάστηκαν έργα ενισχύσεων 
που στοχεύουν στην αναβάθμιση των υποδομών τουριστικών 
λιμένων, χιονοδρομικών κέντρων και ορειβατικών καταφυγί-
ων. Παράλληλα, έγινε αναφορά σε έργα που αποσκοπούν στη 
βελτίωση της προσβασιμότητας σε παραλίες της χώρας, καθώς 

και στη δημιουργία νέων ή την αναβάθμιση υφιστάμενων 
εγκαταστάσεων ιαματικού τουρισμού.
Επίσης, παρουσιάστηκε το έργο παροχής κινήτρων για τη 
σύσταση και λειτουργία των Οργανισμών Διαχείρισης και 
Προώθησης Προορισμών (DMMOs), καθώς και η πρωτοβου-
λία για τη σύσταση του Εθνικού Παρατηρητηρίου Βιώσιμης 
Τουριστικής Ανάπτυξης και των αντίστοιχων περιφερειακών 
παρατηρητηρίων.
Ιδιαίτερη μνεία έγινε στην ανταπόκριση του επενδυτικού κοινού, 
καθώς 348 επενδυτικά σχέδια ύψους 237 εκατ. ευρώ έχουν ήδη 
υποβληθεί, γεγονός που αποδεικνύει το έντονο ενδιαφέρον επι-
χειρήσεων και φορέων για την τουριστική ανάπτυξη της χώρας.
Η υλοποίηση αυτών των δράσεων αποδεικνύει τη δέσμευση 
του υπουργείου Τουρισμού για μια σύγχρονη, βιώσιμη και 
ανταγωνιστική τουριστική ανάπτυξη, η οποία αξιοποιεί τα συ-
γκριτικά πλεονεκτήματα της Ελλάδας και συμβάλλει στην οικο-
νομική και κοινωνική πρόοδο της χώρας.

Η ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΤΟΥ ΥΠΕΡΤΑΜΕΙΟΥ ΚΑΙ ΤΑ ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑΤΑ ΤΩΝ ΕΡΓΩΝ
Κ. Πιερρακάκης: Στόχος να «δώσουμε ζωή» στα assets του Δημοσίου τα οποία δεν είχαν αξιοποιηθεί εδώ και χρόνια

ΝΕΟΣ ΓΥΡΟΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ, ΥΨΟΥΣ 1 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ, ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΛΑΤΦΟΡΜΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 
ΑΚΙΝΗΤΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ «PROTIO»  

ΥΠ. ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ: ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΓΙΑ ΤΑ ΕΡΓΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΤΗΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΠΟΥ 
ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΟΥΝΤΑΙ ΑΠΟ ΤΟ ΤΑΑ    
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Περισσότερα από 6,1 εκατομμύρια άτομα έχουν λάβει κατάρτιση 
στο πλαίσιο του συμφώνου για τις δεξιότητες από την έναρξή του 
το 2020, σύμφωνα με τα αποτελέσματα της ετήσιας έρευνας του 
συμφώνου του 2024. Πάνω από 3.200 οργανισμοί που επενδύ-
ουν στην ανάπτυξη δεξιοτήτων έχουν πλέον προσχωρήσει στο 
Σύμφωνο, συμπεριλαμβανομένων της βιομηχανίας, των κοινω-
νικών εταίρων, των παρόχων εκπαίδευσης και κατάρτισης, των 
τοπικών αρχών και των υπηρεσιών απασχόλησης.
Το Σύμφωνο για τις Δεξιότητες είναι καίριας σημασίας για την υλο-
ποίηση της Ένωσης Δεξιοτήτων, της νέας στρατηγικής της ΕΕ για 
τη στήριξη της ανάπτυξης δεξιοτήτων και την ενίσχυση της αντα-
γωνιστικότητας της ΕΕ. Το σύμφωνο φέρνει σε επαφή δημόσιους 
και ιδιωτικούς οργανισμούς που συνεργάζονται για τον εντοπισμό 
ελλείψεων δεξιοτήτων και την ανάληψη συγκεκριμένης δράσης 
για την αντιμετώπισή τους.
Ανάληψη δράσης για την κάλυψη των ελλείψεων 
δεξιοτήτων
Η ετήσια έρευνα του συμφώνου για τις δεξιότητες 2024 καταδει-
κνύει τον τρόπο με τον οποίο τα μέλη του συμφώνου σε ολόκλη-
ρη την Ευρώπη λαμβάνουν πρακτικά μέτρα για την κάλυψη των 
ελλείψεων δεξιοτήτων, παρέχοντας κατάρτιση, επενδύοντας στην 
ανάπτυξη δεξιοτήτων και δημιουργώντας εταιρικές σχέσεις σε βα-
σικούς βιομηχανικούς τομείς.
Η έρευνα δείχνει επίσης ότι το Σύμφωνο επιτάχυνε τη στήριξή 
του προς τους εργαζομένους και τις επιχειρήσεις σε ολόκληρη την 
οικονομία. Οι 20 συμπράξεις δεξιοτήτων μεγάλης κλίμακας εξα-
κολουθούν να αποτελούν βασικούς μοχλούς δράσης. Το 2024, 
τα μέλη των εν λόγω συμπράξεων εκπαίδευσαν το 33 % του 
εργατικού δυναμικού τους κατά μέσο όρο. Από κοινού, παραμέ-
νουν προσηλωμένοι στην αναβάθμιση των δεξιοτήτων και την 
επανειδίκευση περισσότερων από 25 εκατομμυρίων ατόμων έως 
το 2030. Στην Ένωση Δεξιοτήτων, η Επιτροπή κάλεσε τα μέλη του 
συμφώνου να διπλασιάσουν τις δεσμεύσεις τους για αναβάθμιση 
των δεξιοτήτων και επανειδίκευση.

Επιτάχυνση της ανάπτυξης δεξιοτήτων σε ολόκληρη 
την Ευρώπη
Σύμφωνα με την ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, η 
έρευνα διαπίστωσε επίσης ότι:
• Τα μέλη του συμφώνου ανέπτυξαν ή επικαιροποίησαν σχεδόν 
48.000 προγράμματα κατάρτισης το 2024.
• Περισσότερα από 42.000 ενδιαφερόμενα μέρη προσχώρησαν 
σε δίκτυα δεξιοτήτων με την υποστήριξη των μελών του συμ-
φώνου, ενισχύοντας και βελτιώνοντας τη συνεργασία μεταξύ των 
διαφόρων φορέων που συμμετέχουν στην εκπαίδευση και την 
κατάρτιση.
• Τα μέλη εκτιμούν τις συμπράξεις δεξιοτήτων μεγάλης κλίμακας, 
διότι οι κοινές δράσεις και τα καλύτερα δίκτυα οδήγησαν σε βελτι-
ωμένη παρακολούθηση των δεξιοτήτων και ενίσχυσαν την ποιό-
τητα και τον αριθμό των δραστηριοτήτων κατάρτισης.
• Το 84 % όσων απάντησαν θεωρούν ότι το σύμφωνο αποτελεί 
πολύτιμη πρωτοβουλία, ιδίως για τη συνεργασία, τη χρηματο-
δότηση της πρόσβασης και τη συλλογή πληροφοριών για τις 
δεξιότητες.
Η έρευνα υπογραμμίζει επίσης την αυξανόμενη σημασία των 
περιφερειακών συμπράξεων δεξιοτήτων, με 12 περιφερειακές 
συμπράξεις να δραστηριοποιούνται πλέον σε ολόκληρη την Ευ-
ρώπη. Οι συμπράξεις αυτές συμβάλλουν στη διασφάλιση ότι η 
παρεχόμενη κατάρτιση συνάδει με τις περιφερειακές ανάγκες σε 
δεξιότητες. Πιο πρόσφατα, δημιουργήθηκαν δύο νέες εταιρικές 
σχέσεις: την περιφερειακή εταιρική σχέση δεξιοτήτων για την Ιβη-
ρική Χερσόνησο, η οποία ενισχύει την ανάπτυξη δεξιοτήτων για 
τους τομείς της αεροδιαστημικής και της άμυνας σε ολόκληρη την 
Ισπανία και την Πορτογαλία, και την περιφερειακή εταιρική σχέση 
δεξιοτήτων για την περιοχή των Δυτικών Βαλκανίων, η οποία 
στηρίζει τη διασυνοριακή συνεργασία για την ενίσχυση των δεξι-
οτήτων για την πράσινη και την ψηφιακή μετάβαση στην περιοχή.

Ιστορικό
Το σύμφωνο για τις δεξιότητες δρομολογήθηκε τον Νοέμβριο του 
2020. Στηρίζει συμπράξεις δεξιοτήτων που ανταποκρίνονται στις 

ανάγκες της αγοράς εργασίας, προωθώντας την πράσινη και την 
ψηφιακή μετάβαση. Το σύμφωνο στηρίζει επίσης την εφαρμογή 
του ευρωπαϊκού πυλώνα κοινωνικών δικαιωμάτων και των 
πρωταρχικών στόχων της ΕΕ για την απασχόληση και την κατάρ-
τιση που ορίζονται στο σχέδιο δράσης για τον πυλώνα.
Στη στρατηγική για την Ένωση Δεξιοτήτων, η Επιτροπή δεσμεύ-
τηκε να ενισχύσει το Σύμφωνο για τις Δεξιότητες, ώστε να καταστεί 
το πλαίσιο για τις πρωτοβουλίες της ΕΕ για τις δεξιότητες και τα 
προγράμματα επιχορηγήσεων.
Τα μέλη του συμφώνου υπογράφουν χάρτη και αναλαμβάνουν 
συγκεκριμένες δράσεις για την αναβάθμιση των δεξιοτήτων και 
την επανειδίκευση, σύμφωνα με τις αρχές της ποιοτικής κατάρτι-
σης, της διά βίου μάθησης και της ένταξης. Το σύμφωνο παρέχει 
στα μέλη πρόσβαση σε ευκαιρίες δικτύωσης, πλατφόρμες ανταλ-
λαγής γνώσεων και καθοδήγηση σχετικά με τη χρηματοδότηση 
της ΕΕ.
Η ετήσια έρευνα του Συμφώνου για τις Δεξιότητες 2024 ήταν ανοι-
κτή από τις 28 Ιανουαρίου έως τις 25 Φεβρουαρίου 2025. Έλαβε 
απαντήσεις από 999 μέλη του Συμφώνου σε όλα τα κράτη μέλη 
της ΕΕ και 9 υποψήφιες χώρες ή χώρες του Ευρωπαϊκού Οικονο-
μικού Χώρου. 

Δηλώσεις
Η Ροξάνα Μινζάτου, εκτελεστική αντιπρόεδρος αρμόδια για τα 
κοινωνικά δικαιώματα και τις δεξιότητες, τις ποιοτικές θέσεις ερ-
γασίας και την ετοιμότητα, τόνισε: «Η Ένωση Δεξιοτήτων έχει ως 
στόχο να βοηθήσει τους πολίτες και τους εργαζομένους στην Ευ-
ρώπη να διατηρήσουν το προβάδισμα σε έναν ταχέως μεταβαλ-
λόμενο κόσμο. Το σύμφωνο για τις δεξιότητες συμβάλλει με πολύ 
συγκεκριμένες δράσεις, στο πλαίσιο των οποίων όλοι οι εμπλεκό-
μενοι —εργαζόμενοι και επιχειρήσεις— συνεργάζονται στενά 
για να διασφαλίσουν ότι τα άτομα λαμβάνουν την κατάρτιση που 
χρειάζονται για να συνεχίσουν τη συμμετοχή τους στην αγορά 
εργασίας, και οι εργοδότες έχουν πρόσβαση στις δεξιότητες που 
χρειάζονται ανά πάσα στιγμή, επιτρέποντάς τους να καλύψουν τις 
ανάγκες των επιχειρήσεων και της αγοράς». 

Οι θέσεις εργασίας στις οποίες παραδοσιακά απασχολούνται 
γυναίκες είναι πιο ευάλωτες στον αντίκτυπο της τεχνητής νο-
ημοσύνης (ΑΙ) από αυτές στις οποίες απασχολούνται άνδρες, 
ιδιαίτερα σε χώρες υψηλού εισοδήματος, σύμφωνα με έκθεση 
της Διεθνής Οργάνωση Εργασίας (ILO) των Ηνωμένων Εθνών 
που δόθηκε χθες στη δημοσιότητα, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Σύμφωνα με την έκθεση αυτή, το 96% των θέσεων εργασιών 
στις οποίες παραδοσιακά απασχολούνται γυναίκες πρόκειται να 
μετασχηματιστεί συγκριτικά με το 3,5% αυτών που εκτελούνται 
από άνδρες, καθώς η τεχνητή νοημοσύνη αναλαμβάνει ολοέ-

να και περισσότερα διοικητικά καθήκοντα και μετασχηματίζει 
θέσεις υπαλλήλων γραφείου, όπως είναι η γραμματειακή υπο-
στήριξη.
Η ανθρώπινη συμμετοχή θα συνεχίσει να είναι απαραίτητη για 
πολλές εργασίες –και οι ρόλοι εργασίας είναι πιθανότερο να αλ-
λάξουν ριζικά παρά να εξαλειφθούν, σύμφωνα με την έκθεση.
Οι θέσεις εργασίας στα μέσα μαζικής ενημέρωσης, σε υπηρεσίες 
λογισμικού και σε τομείς που σχετίζονται με χρηματοπιστωτικές 
υπηρεσίες βρίσκονται στην πρώτη γραμμή της αλλαγής.
«Τονίζουμε ότι τέτοιου είδους έκθεση δεν συνεπάγεται την 

άμεση αυτοματοποίηση ενός ολόκληρου επαγγέλματος, αλλά 
μάλλον τη δυνατότητα ένα μεγάλο μέρος των σημερινών κα-
θηκόντων να εκτελείται με τη χρήση αυτής της τεχνολογίας», 
αναφέρεται στην έκθεση.
Οι συντάκτες της έκθεσης καλούν τις κυβερνήσεις και τις οργα-
νώσεις εργοδοτών και των εργαζομένων να σκεφθούν πώς η ΑΙ 
μπορεί να χρησιμοποιηθεί για να ενισχύσει την παραγωγικότη-
τα και την ποιότητα εργασίας.

ΕΕ: ΠΑΝΩ ΑΠΟ 6,1 ΕΚΑΤΟΜΜΥΡΙΑ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ ΚΑΙ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΕΣ ΕΧΟΥΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΕΙ ΣΤΟ 
ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΟΥ ΣΥΜΦΩΝΟΥ ΓΙΑ ΤΙΣ ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ

ΔΙΕΘΝΗΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ: Η ΤΝ ΑΠΕΙΛΕΙ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟ ΤΗΝ ΕΡΓΑΣΙΑ ΤΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ, 
ΠΑΡΑ ΤΩΝ ΑΝΔΡΩΝ   
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ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΛΥΣΕΙΣ ΣΕ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΗ ΣΥΝΕΡΓΑΤΙΚΗ 
ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΣΤΗΝ Κ. ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ
Πραγματικές λύσεις σε πραγματικά προβλήματα εταιρειών 
αναπτύχθηκαν μέσα από δύο δράσεις συνεργατικής καινο-
τομίας που πραγματοποιήθηκαν τα προηγούμενα χρόνια: το 
πρόγραμμα ανοιχτής καινοτομίας Confluence Challenge που 
διοργάνωσαν οι εταιρείες Alumil, Isomat και Kleeman και τον 
διαγωνισμό Innovation for Society Awards που διοργάνωσε 
το One Stop Liaison Office, ο μηχανισμός υποστήριξης της 
καινοτομίας που λειτουργεί στην Περιφέρεια Κεντρικής Μα-
κεδονίας.
Λίγο πριν την νέα δράση συνεργατικής καινοτομίας που 
προγραμματίζεται για το 2026, οι φορείς που συμμετείχαν σε 
αυτά τα πρωτοποριακά για την περιοχή εγχειρήματα καινο-
τομίας, παρουσίασαν τα αποτελέσματα της διαδικασίας στο 
12ο Τεχνολογικό φόρουμ (Τechnology Forum), που συνδιορ-
γανώθηκε από 33 κορυφαίους οργανισμούς και αποτελεί μια 
μοναδική πλατφόρμα συνάντησης της βιομηχανίας και της 
έρευνας. Ξεχωριστή θέση ανάμεσα στα αποτελέσματα αυτά 
καταλαμβάνουν ο σχεδιασμός αξιόλογων λύσεων για συγκε-
κριμένα προβλήματα, η δυνατότητα εμπορικής τους αξιοποί-
ησης, η παραγωγή εφαρμογών για πραγματικά προβλήματα 
από την έρευνα, η εμπέδωση της κουλτούρας της συνεργα-
σίας και η διασύνδεση των πανεπιστημίων με τη βιομηχανία.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ανοίγοντας την ενότητα του 
Τechnology Forum με θέμα την εξερεύνηση της συνεργατικής 
καινοτομίας και τη μελέτη περιπτώσεων από την Κεντρική 
Μακεδονία, ο Σταύρος Μαντζανάκης, Τεχνικός Σύμβουλος 
της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας για τον Μηχανισμό 
Υποστήριξης της Καινοτομίας, σημείωσε ότι ο μηχανισμός 
απευθύνθηκε σε μεσαίες και μεγάλες εταιρείες αλλά και δημό-
σιους φορείς ζητώντας να αναφέρουν συγκεκριμένα προβλή-
ματα που να μπορούν να λυθούν με καινοτομία ή τεχνολογία. 
Στη συνέχεια τα δημοσιοποίησε και κάλεσε ερευνητές και νέες 
εταιρείες να τα λύσουν. Στο πλαίσιο αυτό διερευνήθηκε ο τρό-
πος της συνεργασίας στο οικοσύστημα και διαπιστώθηκε ότι 
η καινοτομία δεν γίνεται από μεμονωμένους φορείς καθώς 
χρειάζονται όλοι. Έτσι ακολούθησε η διαδικασία των βραβεί-
ων και πλέον μελετάται ο απόηχός τους σήμερα.

Συνωστισμός των φορτηγών στην είσοδο του λι-
μανιού
Το πρόβλημα του συνωστισμού των φορτηγών στο λιμάνι 
της Θεσσαλονίκης έθεσε το λιμάνι της πόλης καθώς, όπως 
ανέφερε ο Δρ Δημήτρης Τσιτσάμης MSc, PhD Προϊστάμενος 
του Τμήματος Καινοτομίας ΟΛΘ Α.Ε. - Λιμάνι Θεσσαλονίκης, 
εξυπηρετούνται κάθε μέρα 1200 φορτηγά, συνεπώς δημι-
ουργούνται μεγάλες ουρές στην είσοδο. «Η πρόκληση ήταν 
να βρούμε έναν έξυπνο τρόπο για να υπάρχουν ραντεβού και 
να έχουμε τα φορτηγά σε συγκεκριμένες ώρες χωρίς συνω-

στισμό. Υπήρξαν πάνω από εννεά συμμετοχές στη δική μας 
πρόκληση και έτσι εξελίχθηκε μια λύση που δόθηκε από τρεις 
εταιρείες και συνεχίζουμε» ανέφερε χαρακτηριστικά.

Από τον εντοπισμό ρύπανσης στο νερό στον διαχω-
ρισμό του αλουμινίου από την τέφρα
Από την πλευρά του, ο Κωνσταντίνος Καρυστινάκης, Προ-
γραμματιστής Επιχειρήσεων και υπεύθυνος για το κομμάτι 
της επιχειρηματικής ανάπτυξης του τεχνοβλαστού του ΕΚΕΤΑ, 
CDXi Solutions, ανέφερε ότι η εταιρεία, στο πλαίσιο των διορ-
γανώσεων συνεργατικής καινοτομίας, ανέπτυξε αλγόριθμους 
που εντοπίζουν ρυπογόνους σχηματισμούς πάνω στο νερό, 
ωστόσο στην πορεία ήρθε αντιμέτωπη με προβλήματα που 
δεν είχε συναντήσει ξανά. «Κάναμε πίβοτ στη βιομηχανία και 
εκεί που αντιμετωπίζαμε ρυπαντές πάνω σε νερό τώρα ουσι-
αστικά κάνουμε διαχωρισμό στο αλουμίνιο με την τέφρα που 
είναι κάτι που δεν το είχαμε σκεφτεί, ούτε είχαμε τέτοια εξει-
δίκευση, ούτε είχαμε τέτοια ερεθίσματα από την βιομηχανία, 
οπότε μας άνοιξε τον κλάδο της βιομηχανίας και είναι κάτι που 
πηγαίνει πολύ καλά και νομίζω ότι θα εξελιχθεί ακόμη καλύ-
τερα» πρόσθεσε. Ανέφερε παράλληλα ότι η εταιρεία κέρδισε 
βραβεία ενώ προχώρησε και σε συμβόλαια.

Πώς ελέγχεται η υγρασία στους σπόρους από το 
βαμβάκι
Έναν τρόπο για την μέτρηση και τον έλεγχο της υγρασίας 
στους σπόρους βαμβακιού κατά την μεταφορά και την απο-
θήκευσή τους ανέπτυξε το ΙΠΤΗΛ του ΕΚΕΤΑ, όπως τόνισε ο 
ερευνητής του Πασχάλης Σιδερίδης. Ο ίδιος ανέφερε ότι η σχε-
τική πρόκληση είχε τεθεί από εταιρεία παραγωγής και εμπορί-
ας σπόρων ενώ προτάθηκε σχετική λύση και δημιουργήθηκε 
πρωτότυπο που πρόκειται να αναπτυχθεί στη συνέχεια με εν-
δεχόμενη και εμπορική συνέχεια. «Είναι μαγικό όταν βρίσκεις 
εφαρμογή στην έρευνα και βρίσκεις πού είναι χρήσιμα όσα 
έχεις μαζέψει. Ήταν πολύ εύκολη η κινητοποίηση της ομάδας 
στο ότι υπάρχει ένα πραγματικό πρόβλημα σε μια πραγματι-
κή εταιρεία και έχεις την δυνατότητα να το λύσεις» πρόσθεσε 
και υπογράμμισε τη σημασία της ενεργοποίησης του Μηχα-
νισμού Υποστήριξης της Καινοτομίας της Περιφέρειας, ως 
διευκολυντή της διαδικασίας.
Τη σημασία της δημιουργίας ενός παραδείγματος πετυχημέ-
νης συνεργασίας ανάμεσα στην έρευνα, την ανάπτυξη και την 
καινοτομία υπογράμμισε ο Νικόλαος Τσωνιώτης Διευθυντής 
προϊόντων, KINVEN. «Το ερευνητικό αποτέλεσμα στην Ελλά-
δα είναι στα ράφια και ανακυκλώνουμε συνέχεια αυτή την 
έρευνα. Αν δεν έχει εφαρμογή δεν παύει να είναι μια ερευνητι-
κή διαδιακασία» είπε και τόνισε ότι χρειάζεται διασύνδεση του 
πανεπιστημίου με τη βιομηχανία. 

Από την πλευρά του ο εκπρόσωπος της Alumil, Αλέξανδρος 
Μυλωνάς εξέφρασε τη βούληση της εταιρείας να συμμετέχει 
«σε αυτή τη σπίθα», όπως είπε χαρακτηριστικά και σημείωσε: 
«εμείς είμαστε άριστοι στο κούφωμα. Δεν ξέρουμε απο Ai, 
robotics και blockchain. Άρα θα πρέπει να συνδεθούμε με το 
οικοσύστημα γιατί αυτές οι τεχνολογίες θα μας επηρεάσουν. 
Δεν μπορούμε να μείνουμε έξω από αυτό το πανηγύρι και 
μόνοι μας δεν μπορούμε να πάμε». Σε επίπεδο μελλοντικών 
προκλήσεων ανέφερε ότι είναι σημαντικό για μια εταιρεία να 
προβλέψει πόσες πιθανότητες έχει να κερδίσει ένα project, 
έδωσε ιδιαίτερη έμφαση στη μελέτη των δεδομένων για τον 
περαιτέρω σχεδιασμό και υπογράμμισε ότι πριν την νέα δρά-
ση συνεργατικής καινοτομίας θα ήταν καλό να διοργανωθεί 
εργαστήριο για τις επιχειρήσεις ώστε να καταγράψουν τις ιδέ-
ες τους. Στο ίδιο μήκος κύματος, ο κ. Τσιτσάμης γνωστοποίησε 
ότι ήδη λειτουργεί στο λιμάνι ένα κυτίο ιδεών ώστε οι ίδιοι οι 
εργαζόμενοι να προτείνουν τις ιδέες τους για την επίλυση συ-
γκεκριμένων προβλημάτων.

Φυτεία με ραπανάκια στον Άρη και ποδήλατα γυ-
μναστικής για παραγωγή ενέργειας
Την ενότητα για την συνεργατική καινοτομία στο 12ο 
Technology Forum έκλεισαν τα παιδάκια του 1ου Πειραμα-
τικού Δημοτικού Σχολείου Θεσσαλονίκης που κέρδισαν το 
«Βραβείο Επίλυσης Προβλημάτων» στον 1ο Μεσογειακό 
Διαγωνισμό STEM 2025 και το 3ο Βραβείο, στον Πανελλήνιο 
Διαγωνισμό STEM 2025. Τα παιδιά του ομίλου ρομποτικής 
εκπαίδευσης συμμετείχαν στο πρόγραμμα «πλανήτης Άρης: 
κατασκεύασε για να ζήσεις, συνεργάσου για να επιβιώσεις» 
και ανέφεραν ότι αποφάσισαν να κατασκευάσουν μια βάση 
κάτω από την επιφάνεια του πλανήτη Άρη για να αποφύγουν 
τις αμμοθύελες, τις χαμηλές θερμοκρασίες και την υψηλή 
ακτινοβολία. Σκέφτηκαν να φτιάξουν μια φυσούνα μέσω της 
οποίας οι επισκέπτες θα μπορούσαν να μπαίνουν με ασφά-
λεια στη βάση. Στα σχέδιά τους χρησιμοποίησαν μοχλούς, 
τροχαλίες, γρανάζια, κινητήρες και αισθητήρες για να την 
κατασκευάσουν ενώ για να αντιμετωπίσουν τα προβλήματα 
έλλειψης οξυγόνου και τροφής στην αποικία, σκέφτηκαν να 
καλλιεργήσουν ραπανάκια, αρακά, σίκαλη και ντομάτες, σε 
υδροπονική καλλιέργεια, δηλαδή σε βάσεις που βρίσκονται 
πάνω από πισίνες με νερό. Για την παραγωγή ηλεκτρικού 
ρεύματος προτίμησαν να χρησιμοποιήσουν ένα ποδήλατο 
γυμναστικής, βασιζόμενα στη λειτουργία των πηδαλίων ως 
μοχλού. Σκέφτηκαν ακόμη και τη δημιουργία ενός κομπο-
στοποιητή για την ελαχιστοποίηση των απορριμμάτων στον 
κόκκινο πλανήτη...
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ΑΠΟΓΕΙΩΝΕΤΑΙ ΜΕ ΟΧΗΜΑ ΤΗ ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΣΤΙΚΟΠΟΙΗΣΗ Η ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ 
ΑΓΟΡΑ “ΕΞΥΠΝΗΣ” ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ 
Αναμένεται να φτάσει στα $20 δις το 2027

ΜΕΓΑΛΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΣΤΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΤΗΣ ESA ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ

GPA INVESTMENT GROUP ΚΑΙ CHINA WEST CONNECTOR, ΔΗΜΙΟΥΡΓΟΥΝ ΜΙΑ ΙΣΧΥΡΗ ΓΕΦΥΡΑ 
ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ ΜΕΤΑΞΥ ΕΛΛΑΔΑΣ ΚΑΙ ΚΙΝΑΣ

Σε τροχιά ραγδαίας ανάπτυξης βρίσκεται η παγκόσμια αγορά 
“έξυπνης” διαχείρισης κυκλοφορίας. Σύμφωνα με τους αναλυτές, 
η υιοθέτηση ευέλικτων, συνδρομητικών λύσεων και η τεχνητή 
νοημοσύνη ανοίγουν τον δρόμο για την εκτόξευση της αγοράς 
έξυπνης διαχείρισης κυκλοφορίας, παρά τις προκλήσεις διαλει-
τουργικότητας και κόστους.
Η παγκόσμια αγορά έξυπνης διαχείρισης κυκλοφορίας αναμένεται 
να γνωρίσει εντυπωσιακή ανάπτυξη τα επόμενα χρόνια, αγγίζο-
ντας τα $20 δισ. έως το 2027, σύμφωνα με νέα μελέτη της Juniper 
Research, ενημερώνει ο Σύνδεσμος Επιχειρήσεων Πληροφορικής 
και Επικοινωνιών Ελλάδας (ΣΕΠΕ). Η αύξηση αυτή, που αντιστοι-
χεί σε 37% μέσα σε δύο χρόνια, οφείλεται κυρίως στη ραγδαία 
αστικοποίηση σε αναδυόμενες αγορές και στην αυξανόμενη 
έμφαση στη βιωσιμότητα, δύο παράγοντες, που διαμορφώνουν 
εκ νέου τον τρόπο με τον οποίο οι πόλεις διαχειρίζονται την κυκλο-
φορία.
Παρά τις οικονομικές πιέσεις που επηρεάζουν πολλούς δημόσι-
ους φορείς και τις τεχνικές δυσκολίες, που προκύπτουν από την 
ανάγκη διαλειτουργικότητας με παλαιότερα συστήματα, η αγορά 
δείχνει ανθεκτικότητα και δυναμισμό. Όπως τονίζουν, πάντως, οι 

αναλυτές, η εφαρμογή καινοτόμων λύσεων συναντά προκλήσεις, 
κυρίως λόγω των περιορισμένων προϋπολογισμών και της ανά-
γκης για εξειδικευμένες αναβαθμίσεις, που απαιτούν τεχνογνωσία 
και επενδύσεις.
Ωστόσο, η Juniper Research τονίζει πως το μέλλον ανήκει σε ευέ-
λικτες λύσεις software, που προσφέρονται ως υπηρεσία (SaaS), οι 
οποίες μπορούν να ξεπεράσουν αυτά τα εμπόδια. Μέσω των SaaS 
μοντέλων, οι πάροχοι μπορούν να προσφέρουν συνδρομητικά 
πακέτα, που περιλαμβάνουν προηγμένα αναλυτικά εργαλεία τε-
χνητής νοημοσύνης και υπηρεσίες συντήρησης.

Τα μοντέλα SaaS
Αυτή η προσέγγιση - όπως σημειώνουν οι αν αναλυτές - μειώνει 
σημαντικά το αρχικό κόστος για τις δημόσιες αρχές και καθιστά 
τις λύσεις πιο προσιτές, ακόμα και για μικρότερους ή οικονομικά 
περιορισμένους οργανισμούς. Επιπλέον, οι φορείς αυτοί μπορούν 
να δουν γρηγορότερα την απόδοση της επένδυσης τους, καθώς η 
συνεχής αναβάθμιση και υποστήριξη των υπηρεσιών αυξάνει την 
αποτελεσματικότητα των συστημάτων διαχείρισης κυκλοφορίας.
Όπως υπογραμμίζουν οι συντάκτες της μελέτης, η υιοθέτηση 

κλιμακωτών μοντέλων συνδρομής θα διευκολύνει την είσοδο 
μικρότερων φορέων στην αγορά, ενώ θα επιτρέψει στους προ-
μηθευτές να αυξήσουν τα έσοδα τους μέσω επιπλέον υπηρεσιών. 
Αν αυτή η στρατηγική εφαρμοστεί ευρέως, η αγορά αναμένεται 
να διπλασιαστεί έως το 2030, φτάνοντας τα $32 δισ., με σημαντική 
ώθηση από τις τεχνολογικές εξελίξεις.

Ο ρόλος της ΑΙ
Η τεχνολογική πρόοδος, όπως η ανάλυση βίντεο με τεχνητή νοη-
μοσύνη, η οποία επιτρέπει την αυτόματη αναγνώριση και διαχεί-
ριση κυκλοφοριακών ροών και η συνεχής μείωση του κόστους 
των αισθητήρων, αναμένεται να επιταχύνουν περαιτέρω την 
ανάπτυξη μετά το 2027. Αυτές οι καινοτομίες θα κάνουν τα συ-
στήματα πιο αποδοτικά, ευέλικτα και φιλικά προς το περιβάλλον, 
συμβάλλοντας στην επίτευξη των στόχων βιωσιμότητας, που 
θέτουν οι σύγχρονες πόλεις.
Να σημειωθεί ότι η έκθεση της Juniper Research παρέχει αναλυ-
τικά στοιχεία για πάνω από 60 χώρες, προσφέροντας μια εικόνα 
των τάσεων και των ευκαιριών, που διαμορφώνουν το μέλλον 
της έξυπνης διαχείρισης κυκλοφορίας.

Με απόλυτη επιτυχία ολοκληρώθηκε η διήμερη εκδήλωση «Η ESA 
στην Ελλάδα», που πραγματοποιήθηκε στις 7–8 Μαΐου 2025 στο 
Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης στην Αθήνα. Η εκδήλωση 
διοργανώθηκε υπό την αιγίδα της Γενικής Γραμματείας Τηλεπικοι-
νωνιών και Ταχυδρομείων (ΓΓΤΤ) και του Ελληνικού Κέντρου Δια-
στήματος (ΕΛΚΕΔ), σηματοδοτώντας μία σημαντική στιγμή ενίσχυ-
σης της σχέσης μεταξύ του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Διαστήματος 
(ESA) και του ελληνικού διαστημικού οικοσυστήματος.
Σύμφωνα με την ανακοίνωση του υπουργείου που δημοσιεύει το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ, όλες οι Τεχνολογικές Διευθύνσεις της ESA εκπροσωπή-
θηκαν στην εκδήλωση, προσφέροντας εκτενείς παρουσιάσεις για τα 
βασικά προγράμματα του Οργανισμού, στους τομείς της Επιστήμης, 
της Επανδρωμένης και Ρομποτικής Εξερεύνησης, της Παρατήρησης 
της Γης, της Πλοήγησης, των Τηλεπικοινωνιών, των Διαστημικών 
Εκτοξευτών, της Αεροδιαστημικής Τεχνολογίας, της Εμπορευμα-

τοποίησης και Εκμετάλλευσης της τεχνολογίας, των προϊόντων και 
υπηρεσιών. Οι συνεδρίες παρείχαν στους συμμετέχοντες πολύτιμες 
πληροφορίες για τις τρέχουσες και μελλοντικές προτεραιότητες της 
ESA, ενόψει και του επερχόμενου Συμβουλίου Υπουργών (CM25).
Η συμμετοχή ξεπέρασε κάθε προσδοκία, με περισσότερους από 
150 εκπροσώπους από τον ακαδημαϊκό χώρο, ερευνητικά ιδρύ-
ματα, ιδιωτικές εταιρείες και ελληνική βιομηχανία. «Αυτό το έντονο 
ενδιαφέρον και η συμμετοχή της ελληνικής βιομηχανίας υπογράμ-
μισαν ότι τα τρέχοντα διαστημικά έργα, που υλοποιούμε, έχουν 
δημιουργήσει μια σημαντική διαστημική δυναμική για την Ελλάδα» 
υπογράμμισε ο Υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Δημήτρης 
Παπαστεργίου.
Το εύρος και η ποιότητα των συμμετεχόντων ανέδειξε τη δυναμική 
και τη διεπιστημονική φύση του ελληνικού διαστημικού τομέα. «Λά-
βαμε εξαιρετικά θετικά σχόλια και από τις δύο πλευρές», σημείωσε ο 

Καθ. Κωνσταντίνος Καράντζαλος, Επικεφαλής της Ελληνικής Αντι-
προσωπείας στην ESA. «Οι ελληνικοί φορείς είχαν την ευκαιρία να 
παρουσιάσουν τις δυνατότητές τους και να κατανοήσουν καλύτερα 
πώς μπορούν να τοποθετηθούν αποτελεσματικά στο πλαίσιο των 
προγραμμάτων της ESA».
Τα απογεύματα και των δύο ημερών, πραγματοποιήθηκαν διμερείς 
συναντήσεις (B2B) μεταξύ των εκπροσώπων της ESA και Ελλήνων 
συμμετεχόντων. Οι στοχευμένες αυτές επαφές επέτρεψαν ουσια-
στικές συζητήσεις για τις ευκαιρίες συνεργασίας, τις χρηματοδοτικές 
ευκαιρίες και την ανάδειξη των ελληνικών δυνατοτήτων.
Η εκδήλωση ανέδειξε την αξία της άμεσης συνεργασίας μεταξύ 
εθνικών οικοσυστημάτων και της ESA και αναμένεται να αποτελέσει 
πρότυπο για αντίστοιχες πρωτοβουλίες στο μέλλον.

Την συνδιοργάνωση ενός startup διαγωνισμού με στόχο τη σύν-
δεση των πιο υποσχόμενων ελληνικών νεοφυών επιχειρήσεων με 
στρατηγικές ευκαιρίες και κεφάλαια από την Κίνα, έχουν ανακοι-
νώσει η GPA Investment Group, σε συνεργασία με την China West 
Connector και το Sichuan Technical Exchange Center, αναφέρει το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Ο διαγωνισμός ανέδειξε οκτώ δυναμικές ελληνικές startups, καθεμία 
εκ των οποίων ηγείται από οραματιστές ιδρυτές που αντιμετωπίζουν 
με καινοτόμο τρόπο κρίσιμες προκλήσεις στους τομείς της τεχνο-
λογίας, της βιωσιμότητας και της υγείας: Igmorino, Aionios, ResQ 
Biotech, Bitloops, Haptikos, Scrufy, Optimens, Sildi.
Όπως ανακοινώθηκε, οι startups παρουσίασαν προηγμένες λύσεις 
στους τομείς της τεχνητής νοημοσύνης, βιοτεχνολογίας, ενεργειακής 
βελτιστοποίησης, καθαρής τεχνολογίας, XR και ρομποτικής, σε ένα 

πάνελ 11 κριτών, 5 από την Ελλάδα και 6 από την Κίνα.
Η ελληνική κριτική επιτροπή αποτελούνταν από τους Αναστάσιο 
Σπανίδη, Partner & President, GPA Investment Group, Στέλιο Χρη-
στάκο, Angel Investor & General Manager, Analysis Consulting 
Ltd, Αντώνη Μίλωνα, Angel Investor & Innovation/ New 
Ventures, Programize LLC, Χρύσα Φάκη, Head of New Business 
Development, Generation Y, και Κωνσταντίνο Παπαζαφειρόπου-
λο, Chief Operating Officer, GPA Investment Group & Co-owner, 
Toi&moi & NXTLVL.
Μετά από ενδελεχή αξιολόγηση, οι τρεις νικήτριες startups -Haptikos, 
Igmorino και ResQ Biotech- εξασφάλισαν την ευκαιρία να εκπροσω-
πήσουν την Ελλάδα στο «Belt and Road Forum on Engineering 
Capacity Building 2025» στην Κίνα.
Εκεί, θα έχουν την ευκαιρία να συνεργαστούν άμεσα με κορυφαίους 

θεσμούς της Κίνας, όπως το υπουργείο Επιστήμης και Τεχνολογίας, η 
Ακαδημία Επιστημών, η Ακαδημία Μηχανικής, ο Σύλλογος για την 
Επιστήμη και την Τεχνολογία (CAST), η δημοτική κυβέρνηση του 
Τσονγκτσίνγκ και η επαρχιακή κυβέρνηση του Σιτσουάν.
Αυτό το διεθνές φόρουμ υψηλού κύρους θα τους δώσει τη δυνατό-
τητα να παρουσιάσουν τις τεχνολογίες τους, να αναζητήσουν στρα-
τηγικές συνεργασίες, να αντλήσουν κεφάλαια και να επιταχύνουν 
την επέκτασή τους στην ασιατική αγορά.
Η πρωτοβουλία αυτή αποτελεί ένα σημαντικό βήμα για την οικοδό-
μηση μιας βιώσιμης γέφυρας καινοτομίας μεταξύ Ελλάδας και Κίνας, 
ενδυναμώνοντας τους Έλληνες επιχειρηματίες να αποκτήσουν πρό-
σβαση σε παγκόσμια οικοσυστήματα και επενδύσεις.
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ΔΕΗ: ΑΝΘΕΚΤΙΚΑ ΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΠΡΩΤΟΥ ΤΡΙΜΗΝΟΥ - ΕΠΙΒΕΒΑΙΩΝΟΝΤΑΙ ΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΓΙΑ ΤΟ 2025

CORAL: ΤΟ ΠΛΑΝΟ ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΗΣ ΤΩΝ ΠΡΑΤΗΡΙΩΝ ΥΓΡΩΝ ΚΑΥΣΙΜΩΝ  

Για ανθεκτικά αποτελέσματα, παρά τη μειωμένη παραγωγή 
από Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας, κάνει λόγο η ΔΕΗ στην 
ανακοίνωση των μεγεθών του πρώτου τριμήνου του έτους, 
με την οποία επιβεβαιώνει παράλληλα τους στόχους του επι-
χειρηματικού σχεδίου για το 2025.
Τα προσαρμοσμένα κέρδη προ τόκων, φόρων και αποσβέ-
σεων (EBITDA) διαμορφώθηκαν σε 0,45 δισ. ευρώ, ενώ 
τα προσαρμοσμένα καθαρά κέρδη μετά την αφαίρεση των 
δικαιωμάτων μειοψηφίας διαμορφώθηκαν σε 0,77 δισ. Η 
διοίκηση προτείνει τη διανομή μερίσματος ύψους 0,4 ευρώ 
ανά μετοχή, η γενική συνέλευση των μετόχων θα συνεδριά-
σει στις 25 Ιουνίου ενώ ημερομηνία αποκοπής έχει ορισθεί η 
21η Ιουλίου 2025.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως αναφέρεται στην ανακοί-
νωση: οι μη ευνοϊκές υδρολογικές συνθήκες που επικράτη-
σαν στην Ελλάδα, καθώς και οι ασθενέστερες ανεμολογικές 
συνθήκες σε Ελλάδα και Ρουμανία, οδήγησαν σε μειωμένη 
παραγωγή από Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ) στο 
σύνολο του χαρτοφυλακίου του ομίλου. Επιπλέον, η κερδο-
φορία επηρεάστηκε αρνητικά και από τα χαμηλότερα έσοδα 
από την δραστηριότητα της διανομής στην Ελλάδα λόγω της 
καθυστέρησης στην εφαρμογή των νέων χρεώσεων χρήσης 
δικτύου διανομής και της εποχικότητας της κερδοφορίας της 
εν λόγω δραστηριότητας. Η τάση αυτή αναμένεται να αντι-
στραφεί στο β΄ εξάμηνο.
Σε σχέση με το τρέχον έτος, η ΔΕΗ επιβεβαιώνει τους στόχους 
για προσαρμοσμένο EBITDA ύψους 2 δισ. ευρώ, προσαρμο-
σμένα καθαρά κέρδη μετά την αφαίρεση των δικαιωμάτων 
μειοψηφίας άνω των 0,4 δισ. και διανομή μερίσματος ύψους 
0,60 ευρώ/μετοχή (+140% σε σχέση με την εταιρική χρήση 
του 2023).
Σχολιάζοντας τα αποτελέσματα, ο Γεώργιος Στάσσης, πρόε-
δρος και διευθύνων Σύμβουλος της ΔΕΗ δήλωσε:
«Τα αποτελέσματα του πρώτου τριμήνου αναδεικνύουν την 

αξία και την ανθεκτικότητα του ολοκληρωμένου επιχειρημα-
τικού μας μοντέλου, το οποίο συνεχίζει να λειτουργεί ως φυ-
σική αντιστάθμιση κινδύνου - μετριάζοντας τις αρνητικές επι-
πτώσεις από τη μεταβλητότητα της αγοράς και τις προκλήσεις 
σε λειτουργικό επίπεδο. Παρά τις μη ευνοϊκές υδρολογικές και 
ανεμολογικές συνθήκες που επηρέασαν την παραγωγή από 
ΑΠΕ στο πρώτο τρίμηνο και την εποχικότητα στην δραστηρι-
ότητα της διανομής, η απόδοσή μας παραμένει ανθεκτική και 
εντός των στόχων μας.
Συνεχίσαμε την υλοποίηση του στρατηγικού μας πλάνου, 
επενδύοντας 0,5 δισ. ευρώ το πρώτο τρίμηνο, αναμένοντας 
επιτάχυνση των επενδύσεων τα επόμενα τρίμηνα. Ιδιαίτερα 
σημαντική ήταν η προσθήκη 0,7GW νέας εγκατεστημένης 
ισχύος από ΑΠΕ, με αρκετά εμβληματικά έργα να προχωρούν 
σύμφωνα με το σχεδιασμό μας. Η πρόοδος αυτή επιβεβαιώνει 
τη δέσμευσή μας για περαιτέρω ενίσχυση της θέσης μας στην 
ενεργειακή μετάβαση.
Παράλληλα, προχωρούμε σταθερά προς την επίτευξη του 
στόχου για πλήρη απεξάρτηση από τον λιγνίτη έως το 2026, 
σε απόλυτη ευθυγράμμιση με τους στόχους αποανθρακοποί-
ησης και τη μακροπρόθεσμη στρατηγική βιωσιμότητας του 
ομίλου.
Αναμένουμε ισχυρότερη απόδοση στα επόμενα τρίμηνα και 
στο πλαίσιο αυτό επιβεβαιώνουμε τους στόχους μας για το 
2025, για EBITDA 2 δισ. ευρώ και καθαρά κέρδη πάνω από 
0,4 δισ. ευρώ».
Νέο πρόγραμμα επαναγοράς μετοχών    
Νέο πρόγραμμα επαναγοράς μετοχών που θα φθάσει συ-
νολικά (μαζί με τις μετοχές που έχει ήδη επαναγοράσει η 
επιχείρηση) έως και στο 10 % του μετοχικού κεφαλαίου ανα-
κοίνωσε στο μεταξύ ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος 
της ΔΕΗ Γιώργος Στάσσης. Η σχετική πρόταση θα υποβληθεί 
για έγκριση στη γενική συνέλευση των μετόχων, τον επόμενο 
μήνα.

Παρουσιάζοντας τα αποτελέσματα της επιχείρησης για το 
πρώτο τρίμηνο στους αναλυτές ο κ. Στάσσης ανέφερε ότι η 
μετοχή είναι πολύ φθηνή και αποτελεί την «καλύτερη επένδυ-
ση που μπορούμε να κάνουμε».
Ο επικεφαλής της ΔΕΗ χαρακτήρισε υγιή εξέλιξη και δείγμα 
ωριμότητας των καταναλωτών, στην κατεύθυνση των όσων 
έχουν ήδη συμβεί σε πιο άλλες χώρες, την στροφή των κατα-
ναλωτών προς τα σταθερά τιμολόγια ενώ εκτίμησε ότι θετική 
για την αγορά θα είναι και η αναμενόμενη περαιτέρω συγκέ-
ντρωση (δηλαδή οι εξαγορές μικρότερων επιχειρήσεων).
Επανέλαβε ότι οι στόχοι που έχουν τεθεί για το 2025 (προ-
σαρμοσμένο EBITDA ύψους 2 δισ. ευρώ και προσαρμοσμένα 
καθαρά κέρδη μετά την αφαίρεση των δικαιωμάτων μειο-
ψηφίας άνω των 0,4 δισ.) θα επιτευχθούν, παρά τη δυσμενή 
συγκυρία του πρώτου τριμήνου (χαμηλά αποθέματα στα 
υδροηλεκτρικά, μειωμένη αιολική παραγωγή στη Ρουμανία, 
έσοδα από το δίκτυο διανομής). Σημείωσε δε ότι με εξαίρεση 
τη λειψυδρία, στα δυο άλλα ζητήματα υπάρχει ήδη πρόοδος 
και επεσήμανε ότι η επίτευξη των στόχων τόσο για το 2025 
όσο και τα επόμενα χρόνια βασίζεται κυρίως στις περαιτέρω 
επενδύσεις σε ΑΠΕ σε συνδυασμό με την ολοκλήρωση της 
απολιγνιτοποίησης το 2026 «που θα εξαλείψει δραστηριότη-
τες με αρνητικά λειτουργικά αποτελέσματα». Είναι ενδεικτικό 
ότι κατά το δωδεκάμηνο Μαρτίου 2024 με Μάρτιο 2025, η 
εγκατεστημένη ισχύς των ΑΠΕ της επιχείρησης αυξήθηκε 
κατά 1,6 γιγαβάτ και έφθασε (σε Ελλάδα και εξωτερικό) στα 
6,2 γιγαβάτ, ενώ άλλα 3,7 γιγαβάτ είναι υπό κατασκευή ή σε 
φάση διαγωνισμού / έναρξης κατασκευής.
Απαντώντας σε ερώτηση ο κ. Στάσσης τόνισε πως δεν υπάρ-
χουν σχέδια για είσοδο στην αγορά της κινητής τηλεφωνίας 
καθώς και ότι το δίκτυο τηλεπικοινωνιών που αναπτύσσεται 
στο δίκτυο του ΔΕΔΔΗΕ θα αποτελέσει τη βάση για την παρο-
χή καινοτόμου προϊόντων με πολύ καλά περιθώρια κέρδους.

Η μεταμόρφωση των πρατηρίων καυσίμων σε προορισμό 
για ευρεία γκάμα αγορών περιλαμβάνεται στο σχεδιασμό της 
Shell, με στόχο το 50% της κερδοφορίας του δικτύου, διε-
θνώς, να προέρχεται από λιανικές πωλήσεις εκτός καυσίμων.
Σχετικές ανακοινώσεις έγιναν χθες από τη διοίκηση της Coral, 
εταιρείας του ομίλου της Motor Oil που έχει τα δικαιώματα 
χρήσης του σήματος της Shell για την Ελλάδα και άλλες χώρες 
της περιοχής, με αφορμή την αναμόρφωση του προγράμμα-
τος πιστότητας Shell go+ για τους πελάτες του δικτύου, με την 
προσθήκη νέων συνεργασιών.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως επισημάνθηκε, στη στρατη-
γική της μεταμόρφωσης των πρατηρίων κεντρικό ρόλο παίζει 

η ηλεκτροκίνηση, καθώς οι οδηγοί που φορτίζουν τα οχή-
ματά τους παραμένουν στο χώρο του πρατηρίου για μεγάλο 
χρονικό διάστημα. Έτσι, πέρα από τα καύσιμα και λιπαντικά 
που παρέχονται σε όλα τα πρατήρια, αναπτύσσονται από τον 
όμιλο σταδιακά σε περισσότερα σημεία (αλλά και αυτόνομα, 
εκτός πρατηρίων), δίκτυα μικρής λιανικής (mini market), 
πλυντήρια, αλυσίδα καφέ, φαρμακεία, τυποποιημένο φαγητό 
ή γεύματα που παρασκευάζονται μέσα στο πρατήριο.
Είναι ενδεικτικό ότι πρόσφατα η Core Innovations, θυγατρική 
του Ομίλου Motor Oil, προχώρησε στην εξαγορά της αλυσί-
δας καταστημάτων μικρής λιανικής TWENTY 4 SHOPEN, κα-
θώς και της εταιρείας καφέ Taresso.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που παρουσίασαν η γενική διευ-
θύντρια της Coral Κίρκη Καλατζή, ο εμπορικός διευθυντής 
Λευτέρης Ιατρόπουλος και ο marketing manager Κώστας 
Καραγιάννης από τα 790 πρατήρια του δικτύου στην Ελλά-
δα, τα 470 είναι ιδιολειτουργούμενα από την εταιρεία και σε 
όλα υπάρχει αίθουσα μικρής λιανικής, σε 220 πλυντήρια, 
130 προσφέρουν καφέ και φαγητό ενώ σε όλα τα νέα σημεία 
που προστίθενται στο δίκτυο, προβλέπεται χώρος για μικρή 
λιανική. Πρόσθεσαν ωστόσο ότι τα υγρά καύσιμα είναι και θα 
παραμείνουν τα επόμενα χρόνια ο πυρήνας των δραστηριο-
τήτων του δικτύου.
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ΥΠΕΓΡΑΦΗ Η ΣΥΜΒΑΣΗ ΓΙΑ ΤΗ ΡΙΖΙΚΗ ΑΝΑΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΤΗΣ ΦΟΙΤΗΤΙΚΗΣ ΕΣΤΙΑΣ ΤΟΥ ΠΑΝΤΕΙΟΥ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ
Παρουσία της υπουργού Παιδείας, Σοφίας Ζαχαράκη, 
υπεγράφη στο Πάντειο Πανεπιστήμιο η σύμβαση του 
έργου της ριζικής ανακαίνισης της φοιτητικής εστίας του 
πανεπιστημίου, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Η εστία, που βρί-
σκεται στον Νέο Κόσμο, ήταν ουσιαστικά κλειστή από το 
2001 και μετά, ενώ η απόφαση του 2003 για την πλήρη 
ανακαίνιση και αντισεισμική ενίσχυση του κτηρίου ουδέ-
ποτε υλοποιήθηκε.
Όπως σημειώνεται από το υπουργείο Παιδείας, «μετά από 
26 χρόνια αχρησίας, το κτήριο θα αναμορφωθεί ριζικά, 
προκειμένου να λειτουργήσει, ξανά, ως φοιτητική εστία 
εντός του 2027». Επισημαίνεται, δε, ότι ελήφθη ειδική μέ-
ριμνα, στο πλαίσιο του διαγωνισμού και αποτελεί όρο και 
της σύμβασης, η λειτουργία του υφιστάμενου εστιατορίου 
για τους φοιτητές καθ’ όλη τη διάρκεια της ανακαίνισης 
της εστίας.
«Ένα κτίριο - φάντασμα, σημάδι καθήλωσης και αποτυχί-
ας, θα μετατραπεί σε μια σύγχρονη, ασφαλή και όμορφη 
κατοικία για τα παιδιά που σπουδάζουν, σε ένα από τα 
καλύτερα πανεπιστήμιά μας», δήλωσε σχετικά η κ. Ζαχα-
ράκη.
«Το σχέδιο ανακατασκευής χρηματοδοτείται από το 
υπουργείο Παιδείας με 13 εκατομμύρια ευρώ και έχουμε 
λάβει τη δέσμευση ότι θα παραδοθεί «με το κλειδί στο 
χέρι» εντός του χρονοδιαγράμματος που προβλέπει η 
σύμβαση. Η εστία του Παντείου Πανεπιστημίου είναι το 
θετικό παράδειγμα για το πώς μπορούμε να δώσουμε 
άμεσα λύσεις σε ένα οξύ πρόβλημα, όπως είναι η φοιτη-
τική στέγη και να ελαφρύνουμε τις ευάλωτες οικογένειες 
από τα οικονομικά βάρη που συνεπάγονται οι σπουδές 
μακριά από το σπίτι», πρόσθεσε η υπουργός.
Η κ. Ζαχαράκη, επίσης, ανέφερε ότι προχωρεί με τη μέθο-
δο ΣΔΙΤ, σε έξι Περιφερειακά Πανεπιστήμια η δημιουργία 
νέων σύγχρονων, συγκροτημάτων φοιτητικής κατοικίας. 
«Υπολογίζουμε ότι σταδιακά από τις περίπου 12.500 φοι-
τητικές κλίνες που παραλάβαμε το 2019 θα φτάσουμε στις 
21.000 στο τέλος του προγράμματος. Οραματιζόμαστε, 
σχεδιάζουμε και υλοποιούμε, μέσα από σημαντικές συ-
νέργειες ένα ευρύ και συνεκτικό σχέδιο για τη συνολική 
αναβάθμιση του δημόσιου Πανεπιστημίου», είπε χαρα-
κτηριστικά η υπουργός.
Από την πλευρά της, η πρύτανις του Παντείου, Χριστίνα 
Κουλούρη, δήλωσε: «Αποτελεί μια πράξη έμπρακτης 
στήριξης της πολιτείας προς το ελληνικό δημόσιο πανε-

πιστήμιο και αυτό αξίζει να τονιστεί. Είμαστε σήμερα εδώ 
χάρη σε σειρά συντονισμένων ενεργειών και χάρη στην 
ανταπόκριση φορέων και ανθρώπων κρίσιμων για να 
δρομολογηθεί ένα τέτοιο έργο. Δεν χρειάζεται να πω γιατί 
το έργο αυτό είναι τόσο σημαντικό και εμβληματικό για 
το πανεπιστήμιό μας. Σε μια εποχή μεγάλης στεγαστικής 
κρίσης, ιδιαίτερα στην Αθήνα, δίνουμε τη δυνατότητα 
σε φοιτητές και φοιτήτριες να αποκτήσουν στέγη και να 
σπουδάσουν χωρίς την επιβάρυνση ενός ενοικίου. Το κά-
μπους μας με τρία κτήρια που αναγέρθηκαν σε διαφορετι-
κές εποχές συμπληρώνεται πλέον από το κτήριο της εστίας 
όπου θα συνεχίσει να λειτουργεί το φοιτητικό εστιατόριο 
όπως και σήμερα. Εκεί θα μπορούμε να φιλοξενούμε και 
επισκέπτες καθηγητές από το εξωτερικό»
Παρών στην τελετή υπογραφής από την πρύτανη και τον 
ανάδοχο της εταιρίας ήταν και ο διευθύνων σύμβουλος 
της «Ανάπλασης Δημοσίων Χώρων ΑΕ», Χρόνης Ακρι-
τίδης ο οποίος δήλωσε: «Αποτελεί τιμή μα και σοβαρό 
αίσθημα ευθύνης η επιλογή της «Ανάπλασης» για την 
επικαιροποίηση, ωρίμανση, δημοπράτηση και υλοποίηση 
του έργου. Σε όλη αυτή τη διαδικασία καθοριστική ήταν 
η συμβολή της πρυτάνεως του Παντείου Πανεπιστημίου, 
των στελεχών του υπουργείου Παιδείας καθώς και των 
επικεφαλής πολιτικών του υπουργείου Παιδείας Θρη-
σκευμάτων και Αθλητισμού από το 2021 ως και σήμερα. 
Η συνεργασία αυτή, η συνέπεια τήρησης των προβλεπό-
μενων διαδικασιών, η εφαρμογή της ισχύουσας νομοθε-
σίας, είναι οδηγός για την αξιοπιστία και την αποτελεσμα-
τικότητα των φορέων του δημοσίου. Ωστόσο, τα δύσκολα 
τώρα ξεκινάνε, ο τελικός απολογισμός σε δυο χρόνια από 
σήμερα».

 Τι προβλέπει η σύμβαση
Σύμφωνα με τα όσα ανακοινώθηκαν από το υπουργείο 
Παιδείας, το έργο της ριζικής ανακαίνισης της εστίας, προ-
βλέπει την κατασκευή περίπου, 95 δωματίων, δυναμικό-
τητας έως 170 κλινών στους 6 ορόφους. Τα δωμάτια θα 
είναι δίκλινα και μονόκλινα.
Τα μονόκλινα θα είναι για αποκλειστική χρήση από φοι-
τητές με αναπηρίες καθώς θα υπάρχουν οι ειδικές προ-
διαγραφές. Σε κάθε όροφο θα υπάρχει χώρος κουζίνας, 
χώρος υποδοχής καθώς και ενιαίος χώρο συνάντησης για 
τους φοιτητές-ενοίκους. Οι πόρτες των δωματίων, θα δι-
αθέτουν σύστημα ελέγχου πρόσβασης με χρήση έξυπνων 

καρτών (access control), καθώς και οι πόρτες εισόδου 
- εξόδου στο κτήριο ώστε να διαφυλάσσεται η ασφά-
λεια των φοιτητών. Όλες οι είσοδοι του κτηρίου θα είναι 
ανεξάρτητες, ανά χρήστη (για την εστίαση, τους ενοίκους, 
την τροφοδοσία και τους εργαζομένους) ενώ θα υπάρχει 
γραφείο υποδοχής (reception) και 24ωρη φύλαξη. 
Επιπλέον, το κτίριο θα αποκτήσει, στο ισόγειο, νέο σύγ-
χρονο χώρο εστιατορίου και κουζίνες πλήρως εξοπλισμέ-
νες. Αντίστοιχα, θα δημιουργηθούν χώροι συνάντησης 
και αναψυχής για τους φοιτητές-ενοίκους.   

Η ιστορία του κτηρίου και το χρονοδιάγραμμα 
ανακαίνισής του
Το επταόροφο παλαιό ξενοδοχείο, του 1968, που αποκτή-
θηκε από το Πάντειο Πανεπιστήμιο το 1986 λειτούργησε 
ως φοιτητική εστία έως και το 2001. Το 2003 αποφασί-
σθηκε η πλήρης ανακαίνιση και αντισεισμική ενίσχυση 
του κτηρίου. Το 2009 εκδόθηκε η οικοδομική αδεια, δη-
μοπρατήθηκε το 2013, δεν ολοκληρώθηκε ποτέ με αποτέ-
λεσμα να υπάρξει διάλυση της εργολαβίας.
Το Σεπτέμβριο του 2024 (μετά από την έγκριση του Ελε-
γκτικού Συνεδρίου) υπογράφηκε προγραμματική σύμβα-
ση μεταξύ του Πάντειου Πανεπιστήμιου και της «Ανάπλα-
σης Δημοσίων Χώρων ΑΕ». Η εταιρία, σε συνεργασία με 
το υπουργείο Παιδείας, την Πρυτανική αρχή και τα στε-
λέχη του Πανεπιστημίου, ανέλαβε την επικαιροποίηση, 
ωρίμανση, δημοπράτηση και υλοποίηση του έργου. 
Έτσι, τον Οκτώβριο του 2024 προκηρύχθηκε ανοιχτός 
διαγωνισμός του έργου, ο οποίος ολοκληρώθηκε τον 
Μάρτιο του 2025 και τον Απρίλιο του 2025 δόθηκε η 
έγκριση του Ελεγκτικού Συνεδρίου για την υπογραφή της 
σύμβασης. 
Η ανακαίνιση και ο εκσυγχρονισμός της εστίας, θα υλο-
ποιηθεί με χρηματοδότηση από το Πρόγραμμα Δημόσιων 
Επενδύσεων του υπουργείου Παιδείας, με συνολικό προ-
ϋπολογισμό 13.341.850 ευρώ.  
Το συγκεκριμένο έργο εντάχθηκε, στις 23/02/2024, στο 
«ΤΟΜΕΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ 
ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ 2021-2025» στον ‘Αξονα 
Προτεραιότητας «Ανάπτυξη και εκσυγχρονισμός υπο-
δομών όλων των βαθμίδων εκπαίδευσης (μετάβαση σε 
αποκεντρωμένο σύστημα μεγαλύτερων και λιγότερων 
μονάδων, ενίσχυση ψηφιακών και λοιπών υποδομών, 
επιμόρφωση εκπαιδευτικών κ.λπ.)».
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ΠΟΛ. ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ: «ΚΛΕΙΔΙ» Η ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΗ ΠΡΟΛΗΨΗ ΚΑΙ 
ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΦΥΣΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΩΝ 
Επίσκεψη Γ. Κεφαλογιάννη στον ΣΠΑΥ 

ΠΑΡΑΔΟΘΗΚΕ ΑΠΟ ΤΗΝ JTI ΤΟ ΕΡΓΟ ΑΝΤΙΠΥΡΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΕΡΙΑΣΤΙΚΟΥ ΑΛΣΟΥΣ ΤΗΣ ΞΑΝΘΗΣ

Το αυτοδιοικητικό Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης (ΚΠΕ), 
καθώς και το Κέντρο Ελέγχου Κρίσεων του Συνδέσμου Προ-
στασίας και Ανάπτυξης Υμηττού (ΣΠΑΥ), στην Αργυρούπολη, 
επισκέφθηκε χθες ο υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής 
Προστασίας, Γιάννης Κεφαλογιάννης, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. 
Κατά την επίσκεψή του, είχε συνάντηση εργασίας με τον πρόε-
δρο του ΣΠΑΥ και δήμαρχο Παιανίας, Ι. Μάδη, τους δημάρχους, 
Ελληνικού - Αργυρούπολης, Γ. Κωνσταντάτο, Αγίας Παρασκευ-
ής, Γ. Μυλωνάκη, Βύρωνα, Α. Σωτηρόπουλο, Καισαριανής, 
Η. Σταμέλο, Παπάγου - Χολαργού Η. Αποστολόπουλο, τον 
Συντονιστή Επιχειρήσεων Αττικής υποστράτηγο ΠΣ, Αναστάσιο 
Παππά, τον διοικητή πυροσβεστικών υπηρεσιών περιφέρειας 
Αττικης, αρχιπύραρχο Βικέντιο Μαρινάκη, αντιδημάρχους και 
εντεταλμένους συμβούλους Πολιτικής Προστασίας των δήμων 
- μελών του ΣΠΑΥ, επικεφαλής των εθελοντικών ομάδων των 
δήμων του Συνδέσμου και αξιωματικούς από Πυροσβεστικούς 
Σταθμούς με τομέα ευθύνης τον ορεινό όγκο του Υμηττού. Στη 
συνάντηση συμμετείχε επίσης ο γενικός γραμματέας Πολιτικής 
Προστασίας, Νίκος Παπαευσταθίου. 
Ο κ. Κεφαλογιάννης υπογράμμισε τη σημασία της συνεργασί-
ας μεταξύ Τοπικής Αυτοδιοίκησης, εθελοντικών φορέων και 

Πολιτείας για την αποτελεσματική πρόληψη και αντιμετώπιση 
των κινδύνων από φυσικές καταστροφές, τονίζοντας πως η 
Πολιτική Προστασία χτίζεται καθημερινά με σχέδιο, εξοπλισμό 
και ανθρώπους στην πρώτη γραμμή.
Κατά την επίσκεψή του στα γραφεία του ΣΠΑΥ και στο Κέντρο 
Επιχειρήσεων στο επίκεντρο τέθηκαν μια σειρά από ζητήματα 
που αφορούν τη συνεργασία του υπουργείου Κλιματικής Κρί-
σης και Πολιτικής Προστασίας με όλους τους συναρμόδιους 
φορείς.
«Είχα την ευκαιρία να διαπιστώσω το σημαντικό έργο που έχει 
επιτελεστεί τα τελευταία χρόνια, τόσο στον τομέα της πρόληψης 
όσο και στην καταστολή των φαινομένων. Τόνισα ότι από πλευ-
ράς υπουργείου θα υπάρξουν όλες οι απαραίτητες θεσμικές 
παρεμβάσεις, ώστε να αντιμετωπιστούν τα προβλήματα που 
έχουν καταγραφεί στην πράξη. Πιστεύω ότι το επόμενο διάστη-
μα, με την αξιοποίηση όλων των μέσων που θα λάβουμε μέσω 
του προγράμματος ‘ΑΙΓΙΣ’, αλλά κυρίως με τη συνεχή ενίσχυση 
του ανθρώπινου δυναμικού του Πυροσβεστικού Σώματος 
και των εθελοντικών οργανώσεων, τόσο των πυροσβεστών 
όσο και της Πολιτικής Προστασίας, θα θωρακίσουμε ακόμη 
περισσότερο τη χώρα απέναντι στα φαινόμενα που καλούμα-

στε να αντιμετωπίσουμε. Αυτό, βεβαίως, δεν σημαίνει ότι θα 
εκμηδενίσουμε τις φυσικές καταστροφές. Τα φυσικά φαινόμενα 
θα εξακολουθήσουν να υπάρχουν. Το ζητούμενο είναι να περι-
ορίσουμε τις συνέπειες που βιώσαμε τα προηγούμενα χρόνια. 
Κυρίως, να μην θρηνήσουμε ανθρώπινες ζωές και να προστα-
τεύσουμε το περιβάλλον και τις περιουσίες των πολιτών», δή-
λωσε ο υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, 
Γ. Κεφαλογιάννης. 
Σημειώνεται ότι ο υπουργός περιηγήθηκε επίσης στο Κέντρο 
Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης & Τεχνολογίας, όπου ενημερώ-
θηκε για τις δράσεις πρόληψης, εκπαίδευσης και ευαισθητοποί-
ησης που υλοποιούνται. Στη συνέχεια επισκέφθηκε το Κέντρο 
Ελέγχου Κρίσεων του ΣΠΑΥ, το οποίο έχει τη δυνατότητα να 
επιβλέπει, να εντοπίζει, να διαχειρίζεται και να επικοινωνεί με 
σκοπό τον αποτελεσματικό συντονισμό των δυνάμεων κατά τη 
διάρκεια ενός συμβάντος, με στόχο την προστασία του Υμητ-
τού. Ακολούθησε επίσκεψη στο πυροφυλάκιο Αργυρούπολης 
- Ελληνικού, όπου ο υπουργός είχε την ευκαιρία να συνομιλήσει 
και να ευχαριστήσει για την προσφορά τους τα στελέχη και τους 
εθελοντές που συνδράμουν καθημερινά στο έργο της δασοπρο-
στασίας.

Με το βλέμμα στραμμένο στις μεγάλες προκλήσεις της εποχής, 
όπως η κλιματική αλλαγή, η εταιρεία JTI παρέδωσε στην τοπική 
κοινωνία της Ξάνθης ένα ολοκληρωμένο σύστημα πρόληψης 
και πυροπροστασίας του περιαστικού άλσους της πόλης, ανα-
φέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Στη διάρκεια εκδήλωσης, παρουσία όλων 
των τοπικών αρχών της Π.Ε. Ξάνθης, του ομώνυμου δήμου 
και της Περιφέρειας ΑΜΘ παραδόθηκε και επίσημα το έργο της 
αντιπυρικής προστασίας του περιαστικου δάσους.
Το έργο της δωρεάς της εταιρείας JTI περιλαμβάνει ένα ολοκλη-
ρωμένο σύστημα διαρκούς επιτήρησης του άλσους και έγκαι-
ρης ανίχνευσης δασικών πυρκαγιών, για άμεση ενημέρωση 
των Αρχών και της Πυροσβεστικής, με την αξιοποίηση της τε-
χνητής νοημοσύνης, σε συνδυασμό με ενημερωτική οθόνη για 
τους πολίτες της Ξάνθης. Επίσης, περιλαμβάνει δεξαμενές ανε-
φοδιασμού επίγειων και εναέριων μέσων πυρόσβεσης καθώς 
και ειδικό εξοπλισμό για τους ανθρώπους της Πυροσβεστικής 
Υπηρεσίας και της Πολιτικής Προστασίας του δήμου Ξάνθης.
Η υλοποίηση του έργου ξεκίνησε έναν χρόνο πριν, στις 14 Μα-
ΐου 2024, όταν το JTI Foundation, το κοινωφελές ίδρυμα που 
υποστηρίζει η JTI, το υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής 
Προστασίας και ο δήμος Ξάνθης υπέγραψαν μνημόνιο συνερ-
γασίας για την πρόληψη και την αντιμετώπιση των φυσικών 
καταστροφών στην περιοχή, παρόντων του πρωθυπουργού 
Κυριάκου Μητσοτάκη και του προέδρου του Δ.Σ. του JT Group 
Mutsuo Iwai.

Στο πλαίσιο αυτό, η JTI, ο δήμος Ξάνθης και το Πυροσβεστικό 
Σώμα, με ανάδοχο του έργου τη Space Hellas, εργάστηκαν από 
κοινού και σε διάστημα μικρότερου του ενός έτους έφεραν εις 
πέρας ένα απαιτητικό εγχείρημα, το οποίο θωρακίζει το περια-
στικό άλσος της πόλης, τον βασικό πνεύμονα πρασίνου της 
περιοχής και μια έκταση ιδιαίτερου φυσικού κάλλους.
Η διευθύνουσα σύμβουλος της JTI Hellas, Janine Neuhaus, 
υπεύθυνη για τις αγορές Ελλάδας, Κύπρου, Μάλτας και Ισραήλ, 
μιλώντας στην εκδήλωση παράδοσης του έργου τόνισε: «Για 
την JTI, μια υπεύθυνη και βιώσιμη επένδυση υπερβαίνει το αμι-
γώς επιχειρηματικό σκέλος. Από την πλευρά μας την αντιλαμ-
βανόμαστε ως μια έμπρακτη συνεισφορά στη συνολική πρόο-
δο κάθε περιοχής όπου δραστηριοποιούμαστε και ως ένα νέο 
κεφάλαιο στην ιστορία της. Και αισθανόμαστε υπερήφανοι που 
είμαστε ενεργό μέρος του παρόντος της Ξάνθης και στηρίζουμε 
το μέλλον της, συμβάλλοντας στην ενδυνάμωση της τοπικής 
οικονομίας, την ενίσχυση της κοινωνίας της και την προστασία 
του περιβάλλοντος».
Ο εντεταλμένος σύμβουλος διοίκησης της JTI Hellas Γιώργος 
Μπλέτσας επισήμανε ότι «η υλοποίηση αυτού του έργου δεν 
θα ήταν δυνατή αν δεν είχαμε την αμέριστη συμπαράσταση της 
κυβέρνησης, του υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής 
Προστασίας, και του δήμου Ξάνθης».
Ο γενικός γραμματέας Δασών Ευστάθιος Σταθόπουλος, εκπρο-
σωπώντας τον Πρωθυπουργό, συνεχάρη όλα τα εμπλεκόμενα 

μέρη για τη συνεργασία τους, και ευχαρίστησε τη JTI για τη συμ-
βολή της στην περιοχή. Σημείωσε ότι το έργο αυτό «συμβολίζει 
την εφαρμογή σε τοπικό επίπεδο, μέσω διεθνούς συνεργασίας, 
όλους τους άξονες του ολοκληρωμένου προγράμματος αντιμε-
τώπισης μιας φυσικής καταστροφής».
Ο πρέσβης της Ιαπωνίας στην Ελλάδα Koichi Ito, αναφέρθηκε 
στην παραγωγική επένδυση της JTI στην Ελλάδα, αναδεικνύ-
οντας ότι «η JTI έχει συμβάλει σημαντικά στην εθνική και την 
τοπική οικονομία. Από την εξαγορά του εργοστασίου ΣΕΚΑΠ το 
2018, έχει επενδύσει περισσότερα από 40 εκατομμύρια δολάρια 
στον εκσυγχρονισμό και τον μετασχηματισμό του».
Από την πλευρά του, ο δήμαρχος Ξάνθης Στράτος Κοντός υπο-
γράμμισε: «Η παρουσία της Διευθύνουσας Συμβούλου της JTI 
Hellas δεν είναι συμβολική. Είναι ουσιαστική. Αντικατοπτρίζει 
μια συνεργασία βασισμένη στην εμπιστοσύνη και στην κοινή 
πίστη, ότι η ευθύνη για την προστασία της ζωής και του περι-
βάλλοντος είναι κοινή υπόθεση. Η JTI δεν είναι απλώς αρωγός. 
Είναι εταίρος ουσίας».
Κατά την ολοκλήρωση της εκδήλωσης και παραλαμβάνοντας 
τιμητικές πλακέτες προς τη JTI τόσο από τον δήμο Ξάνθης όσο 
και από το Πυροσβεστικό Σώμα, η κ. Neuhaus τόνισε πως 
«αυτή η δωρεά αντικατοπτρίζει την ακλόνητη δέσμευσή μας 
να δημιουργούμε θετικό αποτύπωμα στις περιοχές όπου δρα-
στηριοποιούμαστε και η Ξάνθη, όπου από το 2018 βρίσκεται το 
εργοστάσιό μας, είναι μία από αυτές».
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ΕΤΕ: ΕΝ ΜΕΣΩ ΝΕΩΝ ΡΕΚΟΡ ΤΟ 2025, Ο ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΑΝΑΖΗΤΑ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ 
ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΣΗΣ ΣΤΙΣ ΝΕΕΣ ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ

ΑΥΞΗΣΗ ΤΩΝ ΑΦΙΞΕΩΝ ΚΑΙ ΔΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΕΩΝ ΣΕ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΑ ΦΕΤΟΣ   

ΑΥΞΗΣΗ ΚΑΤΑ 0,8% ΣΗΜΕΙΩΣΕ Η ΔΥΝΑΜΗ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΕΜΠΟΡΙΚΟΥ ΣΤΟΛΟΥ 

Σε πείσμα των καιρών, ανοδική εκτιμάται η τροχιά του ελ-
ληνικού τουρισμού το 2025. Ωστόσο, μετά από μια δεκαετία 
αλματώδους ανόδου, το διακύβευμα έχει πλέον μετατοπιστεί 
από τα ρεκόρ στη βιωσιμότητα του αναπτυξιακού προτύπου. 
Σε αυτό το πλαίσιο, το νέο τεύχος της σειράς μελετών «Τάσεις 
του επιχειρείν» της Διεύθυνσης Οικονομικής Ανάλυσης της 
Εθνικής Τράπεζας, εστιάζει στις δύο βασικές παραμέτρους του 
στρατηγικού σχεδιασμού για τον τουρισμό: (i) το στοίχημα 
των μακρινών αγορών, όπου τα πρώτα σημάδια δείχνουν 
να κερδίζεται, και (ii) το στοίχημα των εναλλακτικών προο-
ρισμών, που απαιτεί δυναμική στρατηγική στα πρότυπα των 
ώριμων προορισμών.
Συγκεκριμένα, σύμφωνα με την σχετική ανακοίνωση που 
δημοσιεύει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στην ανάλυση αναφέρονται τα εξής:
Ο ελληνικός τουρισμός αναμένεται να παραμείνει σε ανοδική 
τροχιά το 2025, με τις εκτιμήσεις να συγκλίνουν σε αύξηση 
αφίξεων της τάξης του 3%-5%, συμβαδίζοντας με την πα-
γκόσμια τάση. Σε αυτή την εκτίμηση συνηγορούν i) οι δείκτες 
αεροπορικής κίνησης (+10% στις αφίξεις 1ου τετράμηνου 
και +4% στις προγραμματισμένες θέσεις Μαΐου-Οκτωβρίου) 
και ii) οι προσδοκίες των ξενοδοχείων (+5% άνοδο αφίξεων 
το 2025 εκτιμούν οι ΜμΕ του κλάδου βάσει έρευνας της ΕΤΕ). 
Σημειώνεται ωστόσο, ότι αυτές οι προσδοκίες συνοδεύονται 
από υψηλή αβεβαιότητα, καθώς οι διεθνείς γεωπολιτικές 
και οικονομικές εξελίξεις επηρεάζουν έντονα τη διάθεση για 
ταξιδιωτικές δαπάνες. Ενδεικτικά, ο δείκτης καταναλωτικής 
εμπιστοσύνης στις κύριες ευρωπαϊκές αγορές είναι 5 μονάδες 
χαμηλότερα του μακροπρόθεσμου μέσου όρου.
Καθώς ο ελληνικός τουρισμός έχει κάνει άλματα ανόδου την 
περίοδο 2013-2024 (αφίξεις: +63%), το ενδιαφέρον έχει με-
τατοπιστεί από τα ρεκόρ στο αναπτυξιακό πρότυπο. Έτσι, στη 

συνέχεια της ανάλυσης μας εστιάζουμε στους άξονες (i) των 
αγορών και (ii) των προορισμών, καθώς είναι οι δύο κρίσιμες 
παράμετροι πάνω στις οποίες θα ορισθεί και θα βασισθεί ο 
σχεδιασμός μιας βιώσιμης αναπτυξιακής στρατηγικής.
Όσον αφορά τις προελεύσεις, οι «μακρινές» αγορές θα αποτε-
λέσουν σημαντικό τμήμα της μεσοπρόθεσμης δυναμικής του 
κλάδου, συνεισφέροντας το ½ της ανόδου του παγκόσμιου 
τουρισμού την επόμενη 10ετία (όπως έχουμε ήδη αναδείξει 
στην προηγούμενη μελέτη μας Τουρισμός: 1ο τρίμηνο 2025). 
Σε αυτό το πλαίσιο, η προσέλκυση long-haul τουριστών θα 
επιτρέψει στην Ελλάδα τη μετάβαση σε ένα νέο μοντέλο του-
ρισμού με μικρότερη εποχικότητα και υψηλότερη μέση δαπά-
νη. Πρώτα σημάδια προς αυτή την κατεύθυνση εμφανίζουν 
οι επιδόσεις του χειμώνα, με την αγορά των ΗΠΑ να κερδίζει 
μερίδιο (σε 7% από 6% το 2024) και παράλληλα να παρουσι-
άζει δύο ενδιαφέροντα χαρακτηριστικά:
Ξεχωρίζει μεταξύ των υπολοίπων «παραδοσιακών» ευρω-
παϊκών αγορών του ελληνικού τουρισμού για το καλύτερο 
προφίλ εποχικότητας, αφού το ½ των τουριστών φθάνει στη 
χώρα μας εκτός της περιόδου Ιούλιος-Σεπτέμβριος (έναντι ½ 
για τις άλλες χώρες).
Διακρίνεται για τη διπλάσια δαπάνη ανά άφιξη σε σχέση με 
τις άλλες αγορές, η οποία μάλιστα αυξήθηκε κατά 19% το 
χειμώνα του 2025 (ετησίως σε πραγματικούς όρους) αντι-
σταθμίζοντας σε μεγάλο βαθμό την πτώση 5% στις μεγάλες 
ευρωπαϊκές αγορές (Γαλλία, Γερμανία και ΗΒ).
Επιπλέον, θετικά στην προοπτική των μακρινών αγορών 
λειτουργεί η ενίσχυση των απευθείας αεροπορικών συν-
δέσεων με τις αγορές των ΗΠΑ (φθάνοντας τις περίπου 100 
πτήσεις/εβδομάδα το καλοκαίρι 2025, σχεδόν διπλάσιες 
έναντι προ-πανδημίας) και της Κίνας (φθάνοντας τις περίπου 

12 πτήσεις/εβδομάδα το καλοκαίρι 2025, σχεδόν τριπλάσιες 
έναντι προ-πανδημίας).
Εξετάζοντας το επίπεδο ανταπόκρισης των προορισμών στις 
τρέχουσες προκλήσεις και αξιοποιώντας τα ευρήματα της 
τακτικής μας έρευνας στα ελληνικά ξενοδοχεία, αναδεικνύεται 
ότι οι «ώριμες» τουριστικά περιοχές – Αιγαίο (Κρήτη, Κυκλά-
δες, Δωδεκάνησα κ.λ.π.) και Χαλκιδική – ακολουθούν μια 
αποτελεσματική και συνεκτική στρατηγική με διπλή στόχευ-
ση: (i) την ανταγωνιστικότητα και (ii) την προσαρμογή στις 
νέες τάσεις. Συγκεκριμένα, άνω των ⅔ αυτών έχει υλοποιήσει 
επενδύσεις κατά την προηγούμενη τριετία – με έμφαση στη 
μεγέθυνση (αυτόνομη ή μέσω συνεργασιών). Παράλληλα, 
έχουν προσαρμόσει σε μεγάλο βαθμό το σύνολο της στρα-
τηγικής τους στα νέα δεδομένα της παγκόσμιας ζήτησης, με 
ποσοστά της τάξης του ½ να προχωρούν σε σχετικές πρωτο-
βουλίες ψηφιοποίησης, ενεργειακής αναβάθμισης και ανάδει-
ξης τοπικών εμπειριών και προϊόντων.
Ωστόσο, τα ξενοδοχεία στις υπόλοιπες περιοχές της χώρας 
αποδεικνύονται λιγότερο «κινητικά» στο σύνολο των παρα-
πάνω παραμέτρων, με τη δυναμικότητά τους να είναι περί-
που στο ½ αυτής των ώριμων όσον αφορά τις στρατηγικές 
μεγέθυνσης και περίπου στο ½ όσον αφορά τις στρατηγικές 
προσαρμογής στις νέες προτιμήσεις των ταξιδιωτών.
Καθώς οι αναδυόμενες παγκόσμιες τάσεις «ταιριάζουν» με 
το «νέο και εναλλακτικό» που μπορούν να προσφέρουν οι 
λιγότερο γνωστοί ελληνικοί προορισμοί, η υιοθέτηση μιας 
πιο αναπτυξιακής και στοχευμένης στρατηγικής (στα πρό-
τυπα των ώριμων περιοχών) θα τους επιτρέψει να δρέψουν 
σημαντικά οφέλη από το νέο τουριστικό κύμα και παράλληλα 
θα επέτρεπε στην χώρα να επιτύχει πιο ισόρροπη ανάπτυξη.

Σε 1.208.535 ανήλθαν οι αφίξεις και σε 2.728.326 οι διανυκτε-
ρεύσεις στα καταλύματα ξενοδοχειακού τύπου, κάμπινγκ και 
συλλογικά καταλύματα σύντομης διαμονής (ενοικιαζόμενα 
δωμάτια) της χώρας τον Μάρτιο εφέτος, σημειώνοντας αύξηση 
σε σύγκριση με τον αντίστοιχο μήνα του 2024, κατά 3,5% στις 

αφίξεις και 3,3% στις διανυκτερεύσεις.
Ειδικότερα, όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με την 
έρευνα της ΕΛΣΤΑΤ, παρατηρήθηκε αύξηση 4,7% στις αφίξεις 
και 3,7% στις διανυκτερεύσεις των αλλοδαπών. Αντίστοιχα, 
για τους ημεδαπούς παρατηρήθηκε αύξηση στις αφίξεις και στις 

διανυκτερεύσεις κατά 2,7% και 2,9%, αντίστοιχα.
Μεγαλύτερη συμβολή στις αφίξεις και τις διανυκτερεύσεις στο 
σύνολο των καταλυμάτων παρατηρήθηκε από τους ημεδα-
πούς με 57,9% και 54,9%, αντίστοιχα. Η μέση συνολική διανυ-
κτέρευση ανήλθε σε 2,3 ημέρες.

Αύξηση κατά 0,8% σημείωσε η δύναμη του ελληνικού εμπορι-
κού στόλου τον Μάρτιο εφέτος σε σύγκριση με την αντίστοιχη 
του Μάρτιου 2024, έναντι μείωσης κατά 0,4% που σημειώθη-
κε κατά την αντίστοιχη σύγκριση του Μάρτιου 2024 προς τον 

Μάρτιο 2023, και πλέον αριθμεί 1.833 πλοία.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως επίσης αναφέρει η ΕΛΣΤΑΤ, η 
ολική χωρητικότητα του ελληνικού εμπορικού στόλου (πλοία 
100 κόρων και άνω) ανήλθε σε 35.336.518 κόρους και παρου-

σίασε μείωση 3,1% τον Μάρτιο 2025 σε σύγκριση με την αντί-
στοιχη χωρητικότητα του Μάρτιου 2024, έναντι μείωσης 3,5% 
που είχε σημειωθεί κατά την αντίστοιχη σύγκριση του Μάρτιου 
2024 προς τον Μάρτιο 2023.
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Αύξηση κατά 2,4% σημείωσε ο τζίρος των επιχειρήσεων της 
χώρας το α’ τρίμηνο φέτος και ανήλθε σε 105.579.832 χιλ. 
ευρώ, έναντι των 103.124.658 χιλ. ευρώ το α’ τρίμηνο του 
2024.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως προκύπτει από τα στοιχεία 
της ΕΛΣΤΑΤ, τη μεγαλύτερη αύξηση στον κύκλο εργασιών 
παρουσίασαν οι επιχειρήσεις του τομέα Παροχή Ηλεκτρικού 

Ρεύματος, Φυσικού Αερίου, Ατμού και Κλιματισμού (28,2%), 
ενώ τη μεγαλύτερη μείωση παρουσίασαν οι επιχειρήσεις του 
τομέα Δημόσια Διοίκηση και ‘Αμυνα, Υποχρεωτική Κοινωνική 
Ασφάλιση (5,7%).
Παράλληλα, για το σύνολο των επιχειρήσεων, με υποχρέωση 
τήρησης διπλογραφικών βιβλίων και για τις οποίες υπάρχουν 
διαθέσιμα στοιχεία σε μηνιαία βάση, ο κύκλος εργασιών τον 

Μάρτιο 2025 ανήλθε σε 30.438.155 χιλ. ευρώ, σημειώνοντας 
αύξηση κατά 2,4% σε σχέση με τον Μάρτιο 2024, που είχε ανέλ-
θει 29.720.024 χιλ. ευρώ. Τη μεγαλύτερη αύξηση στον κύκλο 
εργασιών παρουσίασαν οι επιχειρήσεις του τομέα Ορυχεία και 
Λατομεία (38,5%), ενώ τη μεγαλύτερη μείωση παρουσίασαν οι 
επιχειρήσεις του τομέα Δημόσια Διοίκηση και ‘Αμυνα, Υποχρε-
ωτική Κοινωνική Ασφάλιση (13,5%).

Ρευστοποιήσεις παρατηρήθηκαν χθες στη δευτερογενή αγορά 
ομολόγων καθώς οι επενδυτές έσπευσαν να κατοχυρώσουν τα 
κέρδη των τελευταίων ημερών.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, το κλίμα στην αγορά παραμένει 
θετικό μετά την αναβάθμιση των προοπτικών της ελληνικής 
οικονομίας από την Fitch την περασμένη Παρασκευή, διατηρώ-
ντας τη μακροπρόθεσμη πιστοληπτική ικανότητα της ελληνικής 
οικονομίας στο ΒΒΒ-. Το περιθώριο έναντι των Γερμανικών 
ομολόγων διατηρείται σταθερά κάτω από το όριο του 0,8%.
Υπενθυμίζεται ότι η Fitch έκανε ιδιαίτερη αναφορά στο ευνοϊκό 
προφίλ του Δημόσιου Χρέους της Ελλάδος καθώς η μέση διάρ-
κεια φθάνει τα 19 έτη. Ταυτόχρονα τα χαμηλά επιτόκια και τα 

υψηλά ταμειακά διαθέσιμα που διαθέτει η χώρα μειώνουν ση-
μαντικά τους κινδύνους αγοράς στους οποίους είναι εκτεθειμέ-
νη, καθώς και τις μεγάλες διακυμάνσεις της αγοράς ομολόγων.
Το τεκμαρτό επιτόκιο του χρέους είναι περίπου 1,5%, συμπε-
ριλαμβανομένης της επίπτωσης από τους αναβαλλόμενους 
τόκους, πολύ χαμηλότερο από την πορεία αύξησης του ονο-
μαστικού ΑΕΠ της Ελλάδας, η οποία εκτιμάται σε περίπου 4%.
Μετά ταύτα το ενδιαφέρον μετατοπίζεται για το τέλος της ερχό-
μενης εβδομάδας καθώς, στις 30 Μαΐου, ακολουθεί και η αξιο-
λόγηση της Scope, με την οποία ολοκληρώνεται ο «χορός» των 
αξιολογήσεων για το α’ εξάμηνο του 2025.
Στην δευτερογενή αγορά ομολόγων χθες και πιο συγκεκριμένα 

στο Ηλεκτρονικό Σύστημα Συναλλαγών (ΗΔΑΤ) της Τραπέζης 
της καταγράφηκαν συναλλαγές 124 εκατ. ευρώ εκ των οποίων 
τα 25 εκατ .ευρώ αφορούσαν σε εντολές αγοράς και τα υπόλοι-
πα 99 εκατ. ευρώ σε εντολές πώλησης.
Η απόδοση του Ελληνικού 10ετούς ομολόγου διαμορφώθηκε 
στο 3,35% έναντι 2,59 % του αντίστοιχου Γερμανικού τίτλου, με 
αποτέλεσμα το περιθώριο να διαμορφωθεί στο 0,76
Στην αγορά συναλλάγματος ανοδικά κινήθηκε το ευρώ έναντι 
του δολαρίου με αποτέλεσμα το απόγευμα το ευρωπαϊκό νόμι-
σμα να διαπραγματεύεται στα 1,,1257 δολ . από το επίπεδο των 
1,1218 δολ, που άνοιξε η αγορά.

Μείωση 5,1% σημείωσε ο γενικός δείκτης κύκλου εργασιών 
στη βιομηχανία (σύνολο εγχώριας και εξωτερικής αγοράς) 
τον Μάρτιο εφέτος σε σύγκριση με τον αντίστοιχο δείκτη του 
Μαρτίου 2024, έναντι μείωσης 7,3% που σημειώθηκε κατά την 
αντίστοιχη σύγκριση το 2024 με το 2023.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με την ΕΛΣΤΑΤ, η μείω-
ση αυτή στον τζίρο των εγχώριων βιομηχανιών προήλθε:

1. Από τις μεταβολές των δεικτών των επιμέρους τομέων της 
βιομηχανίας:
* Μείωση κατά 5,4% του δείκτη κύκλου εργασιών μεταποίη-
σης.
* Αύξηση κατά 27,9% του δείκτη κύκλου εργασιών ορυχεί-
ων-λατομείων.
2. Από τις μεταβολές των δεικτών των επιμέρους αγορών:

* Μείωση κατά 15,3% του δείκτη κύκλου εργασιών εξωτερικής 
αγοράς.
* Αύξηση κατά 1,4% του δείκτη κύκλου εργασιών εσωτερικής 
αγοράς.
Παράλληλα, ο γενικός δείκτης παρουσίασε αύξηση 0,2% τον 
Μάρτιο 2025 σε σύγκριση με τον αντίστοιχο δείκτη του Φε-
βρουαρίου 2025.

Σε 811.324 άτομα ανήλθε το σύνολο των εγγεγραμμένων 
ανέργων στο μητρώο της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλη-
σης (ΔΥΠΑ) τον Απρίλιο του 2025, καταγράφοντας μείωση 
κατά 59.990 άτομα (-6,9%) σε σχέση με τον αντίστοιχο μήνα 
του προηγούμενου έτους Απρίλιο του 2024 και μείωση κατά 
114.717 άτομα (-12,4%) σε σχέση με τον προηγούμενο μήνα 
Μάρτιο του 2025.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με τα στατιστικά στοι-
χεία εγγεγραμμένης ανεργίας της ΔΥΠΑ, από το σύνολο των 
811.324 ατόμων, 440.095 άτομα (ποσοστό 54,2%) είναι εγγε-
γραμμένα στο μητρώο της ΔΥΠΑ για χρονικό διάστημα ίσο ή και 
περισσότερο των 12 μηνών και 371.229 (ποσοστό 45,8%) είναι 
εγγεγραμμένα στο μητρώο της ΔΥΠΑ για χρονικό διάστημα μι-
κρότερο των 12 μηνών.
Οι άνδρες ανήλθαν σε 279.660 άτομα (ποσοστό 34,5%) και οι 
γυναίκες ανήλθαν σε 531.664 άτομα (ποσοστό 65,5%).
Η ηλικιακή κατηγορία 30-44 ετών συγκέντρωσε τον μεγαλύ-

τερο αριθμό εγγεγραμμένων ανέργων μεταξύ των ηλικιακών 
κατηγοριών, ο οποίος ανήλθε σε 247.448 άτομα (ποσοστό 
30,5%).
Το εκπαιδευτικό επίπεδο δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, στην 
οποία συμπεριλαμβάνεται και η μεταδευτεροβάθμια εκπαί-
δευση, συγκέντρωσε τον μεγαλύτερο αριθμό εγγεγραμμένων 
ανέργων μεταξύ των εκπαιδευτικών επιπέδων, ο οποίος ανήλθε 
σε 388.944 άτομα (ποσοστό 47,9%).
Μεταξύ των Περιφερειών της χώρας, η Περιφέρεια Αττικής και η 
Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας κατέγραψαν τον μεγαλύτερο 
αριθμό εγγεγραμμένων ανέργων, ο οποίος ανήλθε σε 263.385 
άτομα (ποσοστό 32,5%) και 160.313 άτομα (ποσοστό 19,8%) 
αντίστοιχα.
Το σύνολο των επιδοτούμενων ανέργων τον Απρίλιο του 2025 
(αφορά τον αριθμό των δικαιούχων που πληρώθηκαν εντός 
του αντίστοιχου μήνα), ανήλθε σε 156.056 άτομα, από τα οποία 
οι 113.017 (ποσοστό 72,4%) είναι κοινοί άνεργοι και λοιπές 

κατηγορίες επιδοτούμενων ανέργων και οι 43.039 (ποσοστό 
27,6%) είναι εποχικοί τουριστικών επαγγελμάτων.
Συγκεκριμένα, ο αριθμός των επιδοτούμενων ανέργων τον 
Απρίλιο του 2025 ανήλθε σε 156.056 άτομα, παρουσιάζοντας 
μείωση κατά 16.622 άτομα (-9,6%) σε σχέση με τον αντίστοιχο 
μήνα του προηγούμενου έτους Απρίλιο του 2024 και μείωση 
κατά 11.891 άτομα (-7,1%) σε σχέση με τον προηγούμενο μήνα 
Μάρτιο του 2025.
Οι άνδρες ανήλθαν σε 70.001 (ποσοστό 44,9%) και οι γυναίκες 
σε 86.055 (ποσοστό 55,1%).
Από το σύνολο των επιδοτούμενων ανέργων, 106.578 (ποσο-
στό 68,3%) είναι κοινοί, 2.663 (ποσοστό 1,7%) είναι οικοδόμοι, 
43.039 (ποσοστό 27,6%) είναι εποχικοί τουριστικών επαγγελ-
μάτων, 3.311 (ποσοστό 2,1%) είναι εποχικοί λοιποί (αγροτικά), 
390 (ποσοστό 0,2%) είναι εκπαιδευτικοί και 75 (ποσοστό 0,0%) 
είναι λοιποί.

ΑΥΞΗΣΗ ΚΑΤΑ 2,4% ΣΗΜΕΙΩΣΕ Ο ΤΖΙΡΟΣ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΤΟ Α’ ΤΡΙΜΗΝΟ 

ΣΤΟ 0,76% ΤΟ ΠΕΡΙΘΩΡΙΟ ΤΩΝ 10ΕΤΩΝ ΟΜΟΛΟΓΩΝ

ΜΕΙΩΣΗ 5,1% ΣΗΜΕΙΩΣΕ Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΕΙΚΤΗΣ ΚΥΚΛΟΥ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΣΤΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΤΟΝ ΜΑΡΤΙΟ   

ΔΥΠΑ: ΜΕΙΩΘΗΚΑΝ ΚΑΤΑ 12,4% ΟΙ ΕΓΓΕΓΡΑΜΜΕΝΟΙ ΑΝΕΡΓΟΙ ΤΟΝ ΑΠΡΙΛΙΟ ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΟΝ 
ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΟ ΜΗΝΑ    
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«Το όραμά μου είναι το Εθνικό Αστεροσκοπείο Αθηνών να 
γίνει μέχρι το τέλος της θητείας μου ένα ευρωπαϊκό κέντρο 
αριστείας», επισημαίνει ο νέος πρόεδρος και διευθυντής 
του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών (ΕΑΑ) και διεθνώς 
γνωστός κοσμολόγος, Σπύρος Βασιλάκος, σε συνέντευξή 
του στο Αθηναϊκό-Μακεδονικό Πρακτορείο Ειδήσεων λίγες 
ημέρες μετά την ανάληψη των καθηκόντων του. Παίρνο-
ντας τη «σκυτάλη» από τον προκάτοχό του, ο μέχρι πρότινος 
διευθυντής του Ινστιτούτου Αστρονομίας, Αστροφυσικής, 
Διαστημικών Εφαρμογών και Τηλεπισκόπησης του ίδιου 
ιδρύματος, εκμυστηρεύεται ότι νιώθει «τιμή και πολύ μεγάλη 
ευθύνη να διοικείς το παλαιότερο ερευνητικό ίδρυμα της χώ-
ρας» και περιγράφει τις μεγάλες προτεραιότητές του, μεταξύ 
των οποίων την επέκταση των ερευνητικών εγκαταστάσεων, 
την προμήθεια υπερσύγχρονων επιστημονικών οργάνων, 
την επιτυχημένη συμμετοχή του Αστεροσκοπείου στο εμβλη-
ματικό πρόγραμμα Psyche της NASA, αλλά και τη μετατροπή 
του Αστεροσκοπείου Κρυονερίου σε διαστημικό κόμβο και 
τεχνολογικό πάρκο.
Συνεχίζοντας την προσπάθεια του προκατόχου του, Μανώλη 
Πλειώνη, για απορρόφηση της μεγάλης χρηματοδότησης 
από το Ταμείο Ανάκαμψης και την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επεν-
δύσεων, ύψους 66 εκατομμυρίων ευρώ, σε κτιριακές εγκατα-
στάσεις και υπερσύγχρονο επιστημονικό εξοπλισμό, ο Σπύρος 
Βασιλάκος έχει ξεκινήσει ήδη να εργάζεται στην κατεύθυνση 
της υλοποίησης των παραπάνω έργων, τα οποία «θα δώ-
σουν μια αναπτυξιακή δυναμική στο Εθνικό Αστεροσκοπείο 
Αθηνών», όπως εξηγεί στο ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Ήδη βρίσκονται σε εξέλιξη τα έργα για την πλήρη ανάπτυξη 
του μοναδικού στη νοτιοανατολική Ευρώπη Παρατηρητηρί-
ου Γεωεπιστημών και Κλιματικής Αλλαγής ΠΑΓΓΑΙΑ στα Αντι-
κύθηρα, προϋπολογισμού 22 εκατομμυρίων ευρώ, μέσα από 
την προσθήκη επιπλέον υποδομών και ειδικού εξοπλισμού, 
με χρονοδιάγραμμα ολοκλήρωσης το καλοκαίρι του 2026.
Αγορά σύγχρονου εξοπλισμού θα γίνει και για τα τρία Ινστι-
τούτα του Αστεροσκοπείου, κάτι το οποίο «θα συμβάλει στην 
ενίσχυση του ερευνητικού προφίλ του Εθνικού Αστεροσκο-
πείου Αθηνών, θα αυξήσει σε μεγάλο βαθμό τις επιχειρησι-
ακές δυνατότητες των Ινστιτούτων, αλλά και θα μας ανοίξει 
νέους δρόμους και ορίζοντες αναφορικά με την ικανότητά μας 
να επιτελούμε ερευνητικό έργο σε πολύ υψηλότερο επίπεδο», 
υπογραμμίζει ο κ. Βασιλάκος.

Ο μεγαλύτερος διαστημικός κόμβος στη ΝΑ Ευρώ-
πη
Κατά τη διάρκεια της θητείας του ως διευθυντή του Ινστιτού-
του Αστρονομίας, Αστροφυσικής, Διαστημικών Εφαρμογών 
και Τηλεπισκόπησης του ΕΑΑ, ο Σπύρος Βασιλάκος έβαλε 
έναν φιλόδοξο στόχο: τη μεταμόρφωση του αστεροσκοπείου 
Κρυονερίου στην Πελοπόννησο σε «Space Hub», δηλαδή 
στον μεγαλύτερο διαστημικό κόμβο στη νοτιοανατολική 

Ευρώπη. Ήδη προγραμματίζεται η επέκταση των κτιριακών 
εγκαταστάσεων με την προσθήκη αμφιθεάτρου, γραφειακών 
και βοηθητικών χώρων, αλλά και η αγορά ενός ρομποτικού 
τηλεσκοπίου, που θα ενισχύσει τις δυνατότητες της χώρας 
στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού δικτύου «Space Surveillance 
and Tracking», που παρακολουθεί τροχιές δορυφόρων και 
δυνητικά επικίνδυνων διαστημικών αντικειμένων. Επίσης, 
θα γίνει η προμήθεια lidars και αντενών, για να ενισχυθεί η 
επικοινωνία με δορυφόρους και η έρευνα στην ατμόσφαιρα. 
Ο κ. Βασιλάκος προγραμματίζει να ανοίξει το Αστεροσκοπείο 
Κρυονερίου και στο ευρύ κοινό δημιουργώντας εκεί ένα τε-
χνολογικό πάρκο, προκειμένου «σχολεία και πολίτες να βλέ-
πουν την επιστήμη εν τη γενέσει της και να δημιουργήσουμε 
με αυτό τον τρόπο ένα αναπτυξιακό δυναμικό κέντρο για την 
ευρύτερη περιοχή της Πελοποννήσου». Όπως προσθέτει, «θέ-
λουμε με τον διαστημικό κόμβο και το τεχνολογικό πάρκο να 
αναπτύξουμε και τον επιστημονικό τουρισμό».
Το Αστεροσκοπείο Κρυονερίου, αλλά και το Αστεροσκοπείο 
στον Χελμό, όπου βρίσκεται το μεγαλύτερο τηλεσκόπιο των 
Βαλκανίων «Αρίσταρχος», συμμετέχουν σε εμβληματικά 
προγράμματα, μέσα από μεγάλες συνεργασίες με τον Ευρω-
παϊκό Οργανισμό Διαστήματος, τη NASA και την Πολωνική 
Διαστημική Υπηρεσία και ο νέος πρόεδρος στοχεύει στην 
αύξηση ακόμα περισσότερο των συνεργασιών με διεθνούς 
κύρους φορείς.
Πριν από πέντε χρόνια, ο Ευρωπαϊκός Οργανισμός Διαστή-
ματος είχε επιλέξει, έπειτα από αξιολόγηση, το Αστεροσκοπείο 
στον Χελμό να είναι το πρώτο ευρωπαϊκό που θα έκανε έλεγ-
χο της ευρυζωνικής σύνδεσης μέσω λέιζερ μεταξύ του Αρί-
σταρχου και του μεγαλύτερου δορυφόρου τηλεπικοινωνιών 
της Ευρώπης, Alphasat, στα 37.000 χιλιόμετρα. Επρόκειτο 
για μια μεγάλη επιτυχία του ΕΑΑ, καθώς «με αυτή τη σύζευξη 
που μεταφέρει πληροφορία, δείξαμε στους Ευρωπαίους εταί-
ρους μας ότι ως χώρα και ως Εθνικό Αστεροσκοπείο Αθηνών 
μπορούμε να διαδραματίσουμε ένα σημαντικό ρόλο στις νέες 
αυτές τεχνολογίες, οι οποίες αναμένεται να κυριαρχήσουν την 
επόμενη δεκαετία, δηλαδή τον νέο τρόπο επικοινωνίας είτε 
μέσω λέιζερ είτε με την κβαντική επικοινωνία», τονίζει ο κ. 
Βασιλάκος στο ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Το μέλλον για τις δύο ερευνητικές υποδομές στον Χελμό και 
το Κρυονέρι αναμένεται ακόμα πιο συναρπαστικό: το Εθνικό 
Αστεροσκοπείο Αθηνών συμμετέχει στην εμβληματική απο-
στολή Psyche της NASA, στο πλαίσιο της οποίας ο στόχος είναι 
το ερχόμενο καλοκαίρι τα δύο τηλεσκόπια να είναι τα μοναδι-
κά ευρωπαϊκά που θα επικοινωνήσουν -στα 300 εκατομμύ-
ρια χιλιόμετρα αυτή τη φορά- με το ομώνυμο διαστημόπλοιο 
του αμερικανικού διαστημικού οργανισμού, το οποίο βρίσκε-
ται μεταξύ Άρη και Δία για να παρατηρήσει τον αστεροειδή 
16 Psyche. Όπως εξηγεί ο νέος πρόεδρος του ΕΑΑ, «εάν το 
καταφέρουμε, θα έχουμε κάνει ένα παγκόσμιο επίτευγμα, θα 
έχουμε τη βαθύτερη ευρυζωνική επικοινωνία που έχει γίνει 

ποτέ, ανοίγοντας πολύ μεγάλους δρόμος στη συγκεκριμένη 
τεχνολογία, αλλά και καθιστώντας το Εθνικό Αστεροσκοπείο 
Αθηνών και τη χώρα μας σημαντικό παίκτη σε ευρωπαϊκό και 
διεθνές επίπεδο στις συγκεκριμένες νέες τεχνολογίες». 
Στην κατεύθυνση της αύξησης του αποτυπώματος του Εθνι-
κού Αστεροσκοπείου στην επιστήμη και την κοινωνία ευρύ-
τερα, σχεδιάζεται και η προμήθεια νέων μετεωρολογικών 
σταθμών σε όλη την ελληνική επικράτεια που θα ενισχύσουν 
το υπάρχον δίκτυο του Αστεροσκοπείου κατά 20% και νέων 
σεισμολογικών σταθμών που θα πυκνώσουν το δίκτυο του 
Γεωδυναμικού Ινστιτούτου κατά 10-15%. «Πυκνώνοντας 
το μετεωρολογικό και σεισμολογικό δίκτυο θα μπορούμε να 
έχουμε μεγαλύτερη ακρίβεια στις μετρήσεις και συνεπώς στην 
προβλεψιμότητα αναφορικά με την παρακολούθηση του 
καιρού και της σεισμικότητας όχι μόνο του ελλαδικού χώρου, 
αλλά και ευρύτερα της νοτιοανατολικής Ευρώπης», παρατη-
ρεί ο Σπύρος Βασιλάκος. 
Μία από τις βασικές προτεραιότητες του νέου προέδρου, 
όπως επισημαίνει ο ίδιος στο ΑΠΕ-ΜΠΕ, είναι και «η δημι-
ουργία νέων θέσεων μόνιμου προσωπικού, ερευνητικού, 
τεχνικού και διοικητικού, διότι οι ανάγκες μας έχουν αυξηθεί 
πάρα πολύ στο πλαίσιο της χρηματοδότησης που έχουμε 
πάρει». Εξάλλου, για τον κ. Βασιλάκο είναι πρόκληση η 
προσπάθεια αναστροφής του brain drain. «Με όλα τα πα-
ραπάνω προγράμματα προσπαθούμε να φέρουμε Έλληνες 
εξειδικευμένους επιστήμονες πίσω στη χώρα μας. Και βέβαια 
τα προγράμματα αυτά έχουν συγκεκριμένη διάρκεια. Εμείς 
θα πρέπει να προσπαθήσουμε συνολικά, σε συνεννόηση με 
την Πολιτεία, να ανοίξουμε νέες θέσεις μόνιμου ερευνητικού 
προσωπικού, ώστε να στελεχώσουμε το ΕΑΑ με νέο μόνιμο 
προσωπικό σε καίριες ερευνητικές θέσεις».
Ο κ. Βασιλάκος δεν παραλείπει να αναφερθεί και στην ενίσχυ-
ση της μεγάλης προσπάθειας που ήδη κάνει το ΕΑΑ, προκει-
μένου να έρθει σε επαφή με την κοινωνία και με επιμέρους 
ομάδες πληθυσμού, όπως οι μαθητές των ακριτικών νησιών, 
τα ΑΜΕΑ και οι έγκλειστοι σε φυλακές. «Θα γίνει ό,τι είναι δυ-
νατό, ώστε η διάχυση της επιστήμης να φτάσει και στο τελευ-
ταίο σημείο της πατρίδας μας», λέει χαρακτηριστικά.

Από την Κοσμολογία στο τιμόνι του ΕΑΑ
Ο Σπύρος Βασιλάκος συμπεριλαμβάνεται στο 2% των πιο 
επιδραστικών επιστημόνων παγκοσμίως σύμφωνα με την 
ετήσια αξιολόγηση του Πανεπιστημίου του Στάνφορντ. Την 
τελευταία δεκαετία έχει λάβει πέντε τιμητικές διακρίσεις στον 
περίφημο Διεθνή Διαγωνισμό Βαρύτητας, που διεξάγεται 
κάθε χρόνο από το Ίδρυμα Βαρυτικών Ερευνών των ΗΠΑ 
«Essay Competition of Gravity Research Foundation». 

Συνέχεια στη σελ 20

«ΣΤΟΧΟΣ ΤΟ ΕΘΝΙΚΟ ΑΣΤΕΡΟΣΚΟΠΕΙΟ ΑΘΗΝΩΝ ΝΑ ΓΙΝΕΙ ΕΝΑ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΑΡΙΣΤΕΙΑΣ» 
Επέκταση ερευνητικών προγραμμάτων, προμήθεια υπερσύγχρονων επιστημονικών οργάνων στις προτεραιότητες του νέου 
επικεφαλής του ΕΕΑ
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Συνέχεια από σελ 19

Μάλιστα η τελευταία διάκριση το 2024, αφορούσε έρευνα σε συ-
νεργασία με τον Ακαδημαϊκό, Δημήτρη Νανόπουλο, στην οποία 
μαζί με την ομάδα τους επιχείρησαν να δώσουν απάντηση σε 
ένα από τα σημαντικότερα προβλήματα της σύγχρονης Φυσικής 
που απασχολεί την κοινότητα εδώ και 50 χρόνια, το αν οι θεωρίες 
υπερβαρύτητας που δρουν σε ασύλληπτα μικροσκοπικά επίπεδα 
και υψηλές ενέργειες, εκεί που οι κβαντικοί νόμοι κυριαρχούν, 
μπορούν να αφήσουν πειραματικά και παρατηρησιακά ίχνη που 
να τις επιβεβαιώνουν ή να τις διαψεύδουν. Την έρευνα και τη διά-
κριση είχε παρουσιάσει αναλυτικά και το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Ο κ. Βασιλάκος ξεκίνησε την ακαδημαϊκή του διαδρομή με σπου-
δές στα Μαθηματικά στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλο-

νίκης, συνεχίζοντας με μεταπτυχιακό δίπλωμα ειδίκευσης στην 
Αστρονομία και διδακτορικό στην Αστροφυσική Κοσμολογία από 
το Πανεπιστήμιο Αθηνών. Η Κοσμολογία, δηλαδή η επιστήμη που 
μελετά όλο το σύμπαν ως ένα ενιαίο σύνολο, «με γοήτευσε, καθώς 
είναι η μητέρα της ίδιας της φύσης, της ίδιας της φυσικής. Φαντα-
στείτε ότι αν οι αρχικές συνθήκες δημιουργίας του σύμπαντος ήταν 
διαφορετικές, ενδεχομένως οι νόμοι της φυσικής να ήταν διαφο-
ρετικοί απ’ αυτούς που έχουμε τώρα», λέει χαρακτηριστικά.
Τον ρωτάμε πώς εν μέσω αυτής της διακεκριμένης ερευνητικής 
πορείας αποφάσισε να ασχοληθεί με τα διοικητικά του ΕΑΑ. «Το 
να διοικεί κάποιος το πρώτο ερευνητικό κέντρο της χώρας το 
οποίο ιδρύθηκε το 1842, νομίζω ότι είναι τιμή και πολύ μεγάλη 
ευθύνη», απαντά. Παραδέχεται ότι «πράγματι δεν είναι εύκολη η 
απόφαση να το κάνει αυτό κάνεις, διότι το κομμάτι της διοίκησης 

απαιτεί πάρα πολύ χρόνο και κόπο». Ωστόσο, «έρχεται κάποια 
στιγμή στην καριέρα ενός επιστήμονα που αναρωτιέται αν μπορεί 
να συμβάλει και ο ίδιος στην ανάπτυξη της χώρας μας συνολικά 
στο ερευνητικό πεδίο με το οποίο εκείνος ασχολείται και στο επι-
στημονικό επίπεδο. Οπότε, το βασικό κίνητρό μου να ασχοληθώ 
με τη διοίκηση είναι να προσπαθήσω μαζί με τους συνεργάτες μου 
να ανοίξουμε νέους δρόμους και νέους ορίζοντες για τη νέα γενιά 
που έρχεται, ώστε να μπορεί να βρει δουλειά σε επιστημονικούς 
τομείς με τους οποίους ασχολείται και με αυτόν τον τρόπο να δη-
μιουργήσουμε μια ροή νέων ερευνητών και νέων επιστημόνων οι 
οποίοι έρχονται προς το ΕΑΑ, φέρουν νέα τεχνογνωσία και επιστη-
μοσύνη και βοηθούν με αυτόν τον τρόπο τόσο την ανάπτυξη του 
κέντρου μας αλλά και ευρύτερα την ανάπτυξη της χώρας μας».

Τέσσερα επιστημονικά άρθρα που δημοσιεύθηκαν στο επιστη-
μονικό περιοδικό «Brain Medicine» παρουσιάζουν στοιχεία ότι τα 
μικροπλαστικά από τα υπερεπεξεργασμένα τρόφιμα ενδέχεται να 
συσσωρεύονται στον ανθρώπινο εγκέφαλο και να συμβάλλουν 
στην αύξηση των παγκόσμιων ποσοστών κατάθλιψης, άνοιας και 
άλλων διαταραχών ψυχικής υγείας.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, τα άρθρα παρέχουν μια ολοκληρω-
μένη ανάλυση για το πώς αυτά τα μικροσκοπικά πλαστικά σω-
ματίδια ενδέχεται να επηρεάζουν την υγεία του εγκεφάλου μέσω 
πολλαπλών διασυνδεδεμένων βιολογικών οδών.
Το εξώφυλλο του τεύχους Μαΐου 2025 του περιοδικού απεικονίζει 
έναν ανθρώπινο εγκέφαλο γεμάτο με πολύχρωμα μικροπλαστικά 
σωματίδια δίπλα σε ένα πλαστικό κουτάλι. Η εικόνα επιχειρεί να 
αποτυπώσει χαρακτηριστικά το εύρημα ότι οι ανθρώπινοι εγκέ-
φαλοι περιέχουν περίπου «μια κουταλιά» από μικροπλαστικά. 
Αυτή η ανησυχητική συσχέτιση εξετάζεται σε βάθος και στα τέσ-
σερα άρθρα αυτής της έκδοσης.
Ένα άρθρο γνώμης συνθέτει τα αναδυόμενα στοιχεία για να 
προτείνει μια νέα υπόθεση που συνδέει την κατανάλωση υπερε-
πεξεργασμένων τροφίμων, την έκθεση σε μικροπλαστικά και τις 

επιπτώσεις στην ψυχική υγεία. Εξάλλου, πρόσφατη ανασκόπηση 
που δημοσιεύθηκε στο περιοδικό «The BMJ» διαπίστωσε ότι οι 
άνθρωποι που κατανάλωναν υπερεπεξεργασμένα τρόφιμα είχαν 
22% υψηλότερο κίνδυνο κατάθλιψης, 48% υψηλότερο κίνδυνο 
άγχους και 41% υψηλότερο κίνδυνο κακής ποιότητας ύπνου. Στο 
παρόν άρθρο οι ερευνητές επισημαίνουν ότι τα μικροπλαστικά 
μπορεί να είναι ο χαμένος κρίκος σε αυτή τη σχέση και αναφέ-
ρουν παραδείγματα όπως κοτομπουκιές που περιέχουν 30 φορές 
περισσότερα μικροπλαστικά ανά γραμμάριο από ό,τι το στήθος 
κοτόπουλου. Η υπόθεσή τους ενισχύεται από τα πρόσφατα ευ-
ρήματα που δημοσιεύθηκαν στο περιοδικό «Nature Medicine» 
και τα οποία κατέδειξαν ανησυχητικές συγκεντρώσεις μικροπλα-
στικών στον ανθρώπινο εγκέφαλο, περίπου όσο ένα κουτάλι, με 
επίπεδα τρεις έως πέντε φορές υψηλότερα σε άτομα με τεκμηρι-
ωμένη διάγνωση άνοιας. Εξάλλου, υπενθυμίζεται ότι πρόσφατες 
έρευνες δείχνουν ότι τα μικροπλαστικά μπορούν να διασχίσουν 
τον αιματοεγκεφαλικό φραγμό και να συσσωρευτούν σε ανησυ-
χητικές ποσότητες.
Μια από τις ερευνητικές εργασίες που συμπεριλαμβάνονται σε 
αυτό το τεύχος του «Brain Medicine» εξετάζει, επίσης, προκαταρ-

κτικές ενδείξεις ότι μια τεχνική που φιλτράρει το αίμα εκτός του σώ-
ματος μπορεί να έχει τη δυνατότητα να απομακρύνει σωματίδια 
μικροπλαστικών από το αίμα.
Τέλος, ένα άρθρο γνώμης στο ίδιο τεύχος σημειώνει την ανάγκη 
αλλαγής παραδείγματος στον τρόπο που πρέπει να σκεφτόμαστε 
τους περιβαλλοντικούς ρύπους και την υγεία του εγκεφάλου.
   Οι συγγραφείς και των τεσσάρων εργασιών τονίζουν ότι, ενώ 
απαιτείται περισσότερη πρωτογενής έρευνα, οι αναλύσεις τους 
προσθέτουν μια ακόμη διάσταση στην αυξανόμενη επιχειρημα-
τολογία για τη μείωση της κατανάλωσης υπερεπεξεργασμένων 
τροφίμων και την ανάπτυξη καλύτερων μεθόδων για την ανί-
χνευση και πιθανώς την απομάκρυνση των μικροπλαστικών από 
το ανθρώπινο σώμα.   
Σύνδεσμοι για τις επιστημονικές δημοσιεύσεις:
   https://doi.org/10.61373/bm025c.0020
   https://doi.org/10.61373/bm025v.0068
   https://doi.org/10.61373/bm025l.0056
   https://doi.org/10.61373/bm025g.0062

Για πρώτη φορά ανοίγει τις πύλες του στο κοινό το Κέντρο Διε-
πιστημονικής Έρευνας και Καινοτομίας (ΚΕΔΕΚ) την ερχόμενη 
Κυριακή 25 Μαΐου (10:00 με 17:00), δίνοντας τη δυνατότητα σε 
μικρούς και μεγάλους να περιηγηθούν σε σύγχρονα εργαστήρια, 
να γνωρίσουν από κοντά το έργο 24 ερευνητικών ομάδων, να 
παρακολουθήσουν πειράματα και παρουσιάσεις τεχνολογιών 
αιχμής και να συμμετάσχουν σε διαδραστικές δράσεις.
Πρόκειται για την εκδήλωση με τίτλο «Ανοιχτές Θύρες», που 
εντάσσεται στο πλαίσιο του επετειακού «ΑΠΘ την Κυριακή» και 
απευθύνεται σε μαθητές και μαθήτριες γυμνασίου-λυκείου, φοι-
τητές και φοιτήτριες, εκπαιδευτικούς και πολίτες κάθε ηλικίας.
Το διδακτικό και ερευνητικό προσωπικό που εργάζεται σε τεχνο-
λογίες αιχμής προσκαλεί το κοινό να γίνει μέρος της εμπειρίας και 

να γνωρίσει τις καινοτόμες ιδέες και την έρευνα «που αλλάζουν 
τον κόσμο μας», αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Οι επισκέπτες του ΚΕΔΕΚ στο ΑΠΘ θα έχουν την ευκαιρία να πά-
ρουν απαντήσεις σε ερωτήματα όπως τα παρακάτω:
• Ξέρεις πώς χρησιμοποιείς μέταλλα με φως για να ανιχνεύεις ιούς;
•Θέλεις να μάθεις πως μαγνητικά νανοσωματίδια σωματίδια μπο-
ρούν να χρησιμοποιηθούν για τη θεραπεία του καρκίνου; • Θέλεις 
να μετρήσεις το ηλεκτρικό πεδίο που εκπέμπει το κινητό σου; • 
Γνωρίζεις για την έρευνα στις πτήσεις αεροπλάνων, με ή χωρίς 
πιλότο; • Θέλεις να δεις ένα ρομποτικό σύστημα να μετράει το pH 
νερού; • Γνωρίζεις τα πέντε κλειδιά για ασφαλή τρόφιμα στο σπίτι;
• Θέλεις να μάθεις πως μετράμε τα φάρμακα στα βιολογικά δείγ-
ματα; • Θέλεις να δεις τη μηχανοκίνητη formula της φοιτητικής 

ομάδας ART; • Ξέρεις τι είναι η ενυδρειοπονία; Έλα να γνωρίσεις 
τον κυπρίνο Cyprinus carpio. • Θέλεις να μάθεις πως γίνεται η 
εκτόξευση μικροδορυφόρων Cansat; • Γνωρίζεις πώς μαγείρευ-
αν τους σπόρους στην προϊστορική Ελλάδα; • Θέλεις να δεις από 
κοντά ένα «καθαρό δωμάτιο» για παραγωγή φαρμάκων; • Ξέρεις 
τι μαγνητικό πεδίο δημιουργούν οι οικιακές συσκευές; • Θέλεις να 
συμμετέχεις σε πειράματα βιολογίας με τη φοιτητική ομάδα iGEM;
• Ξέρεις που κατασκευάζονται οι ανιχνευτές που χρησιμοποιού-
νται στα πειράματα του CERN? • Γνωρίζεις πως κατασκευάζονται 
τα φίλτρα σωματιδίων για καυσαέρια αυτοκινήτων;
Η συμμετοχή είναι ελεύθερη για το κοινό (ΚΕΔΕΚ ΑΠΘ, Balkan 
Center, 10χλμ Θεσσαλονίκης – Θέρμης, δίπλα στο NOESIS, Κτίρια 
Α & Β).

«ΣΤΟΧΟΣ ΤΟ ΕΘΝΙΚΟ ΑΣΤΕΡΟΣΚΟΠΕΙΟ ΑΘΗΝΩΝ ΝΑ ΓΙΝΕΙ ΕΝΑ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΑΡΙΣΤΕΙΑΣ» 
Επέκταση ερευνητικών προγραμμάτων, προμήθεια υπερσύγχρονων επιστημονικών οργάνων στις προτεραιότητες του νέου 
επικεφαλής του ΕΕΑ

ΠΙΘΑΝΗ ΣΧΕΣΗ ΜΕΤΑΞΥ ΤΩΝ ΜΙΚΡΟΠΛΑΣΤΙΚΩΝ ΣΤΑ ΥΠΕΡΕΠΕΞΕΡΓΑΣΜΕΝΑ ΤΡΟΦΙΜΑ ΚΑΙ 
ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ ΥΓΕΙΑΣ ΤΟΥ ΕΓΚΕΦΑΛΟΥ

ΤΟ ΚΕΝΤΡΟ ΔΙΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ ΤΟΥ ΑΠΘ ΑΝΟΙΓΕΙ ΠΡΩΤΗ ΦΟΡΑ ΤΙΣ 
ΠΥΛΕΣ ΤΟΥ ΣΤΟ ΚΟΙΝΟ 

 https://doi.org/10.61373/bm025c.0020
https://doi.org/10.61373/bm025v.0068
https://doi.org/10.61373/bm025l.0056
https://doi.org/10.61373/bm025g.0062
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ΠΑΛΙΑ ΚΑΙ ΑΚΡΙΒΑ ΤΑ ΣΠΙΤΙΑ ΤΟΥ 
«ΣΠΙΤΙ ΜΟΥ ΙΙ»

 Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ
ΣΕΛΙΔΕΣ 1,21,23                                               21/05/2025

Άνω των 40 ετών με μέση επιφάνεια 89 τ.μ και 
μέση αξία 157.000 ευρώ το προφίλ των κατοικι-
ών που έχουν αγοραστεί
Άνω των 40 ετών και μέσης αξίας που διαμορφώνεται σε 
157.000 ευρώ είναι τα ακίνητα που αγοράζονται μέχρι 
στιγμής μέσω του δεύτερου κύκλου του προγράμματος 
«Σπίτι μου». Με βάση τα σχετικά στοιχεία, που περιλαμ-
βάνονται και στην ετήσια έκθεση της ΤτΕ για τη χρημα-
τοπιστωτική σταθερότητα, μέχρι στιγμής και με βάση τις 
υπαγωγές 4.356 δικαιούχων, ύψους 520 εκατ. ευρώ, 
προκύπτει ότι η μέση αξία δανείου ανέρχεται σε 119.000 
ευρώ, η μέση αξία κατοικίας στις 157.000 ευρώ, ο μέσος 
όρος κατασκευής το 1983 και η μέση επιφάνεια τα 89 τ.μ. 
Ουσιαστικά, δηλαδή, η μέση τιμή ανά τ.μ. διαμορφώνεται 
σε 1.765 ευρώ/τ.μ., ποσό που ασφαλώς απέχει από το να 
χαρακτηριστεί προσιτό, πλην όμως απηχεί την τρέχουσα 
κατάσταση στην αγορά. 
Αυτός άλλωστε είναι κι ένας από τους λόγους για τους 
οποίους παρατηρείται δυσκολία μεταξύ αρκετών αγο-
ραστών να εντοπίσουν και να δεσμεύσουν το κατάλληλο 
ακίνητο, μια και σημαντικό ποσοστό των διαθέσιμων σπι-
τιών πωλούνται σε τιμές αισθητά υψηλότερες της πραγ-
ματικής αξίας τους, καθώς μάλιστα απαιτούν και παρεμ-
βάσεις λειτουργικής, αισθητικής ή ακόμα και ενεργειακής 
αναβάθμισης, ακριβώς λόγω της μεγάλης ηλικίας τους. Το 
πρόβλημα είναι πολύ εντονότερο στα δύο μεγάλα αστικά 
κέντρα της Αττικής και της Θεσσαλονίκης, ενώ πρόσθε-
τος «πονοκέφαλος» για τους αγοραστές είναι και η πολύ 
μεγάλη γραφειοκρατία που συνοδεύει τις μεταβιβάσεις 
ακινήτων και συχνά γεννά ανυπέρβλητα εμπόδια. Επίσης, 
υπάρχουν και πωλητές οι οποίοι προτιμούν αγοραστές 
που δεν χρησιμοποιούν στεγαστικό δάνειο, προκειμένου 
να αποφύγουν την πρόσθετη καθυστέρηση στο να ει-
σπράξουν τα χρήματά τους. 
Το προφίλ των δικαιούχων 
Με τα μέχρι σήμερα στοιχεία, το 45% των ήδη εγκεκρι-
μένων δανείων στο πλαίσιο του προγράμματος αφορά 
επωφελούμενους έως 37 ετών, το 60% έγγαμους, το 58% 
δικαιούχους με εισοδήματα από 12.000 έως 24.000 ευρώ, 
ενώ έχουν δοθεί 440 δάνεια με πρόσθετη επιδότηση 
επιτοκίου σε τρίτεκνες και πολύτεκνες οικογένειες. Υπεν-
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θυμίζεται ότι δικαιούχοι του προγράμματος είναι φυσικά 
πρόσωπα ηλικίας 25 έως 50 ετών, εφόσον δεν διαθέτουν 
άλλο ακίνητο κατάλληλο για κατοικία και ικανοποιούν 
ορισμένα εισοδηματικά κριτήρια, τα οποία διαφοροποι-
ούνται ανάλογα με την οικογενειακή κατάστασή τους. 
Το ελάχιστο όριο εισοδήματος είναι 10.000 ευρώ, ενώ 
το ανώτατο όριο είναι 20.000 ευρώ για άγαμους ή δια-
ζευγμένους, και ευρώ (συν 4.000 ευρώ για κάθε τέκνο) 
για έγγαμους και 31.000 ευρώ (συν 5.000 ευρώ για κάθε 
τέκνο πέραν του πρώτου) όσον αφορά μονογονεϊκές οι-
κογένειες ή διαζευγμένους με τέκνα. 
Το ανώτατο ποσό δανείου ανέρχεται στο 90% της συμβο-
λαιογραφικής αξίας του ακινήτου και σε κάθε περίπτωση 
δεν δύναται να ξεπερνάει τις Σπίτι ευρώ (και τιε 250.000 
ευρώ συνολικής αξίας ακινήτου), ενώ η διάρκεια δανείου 
μπορεί να κυμαίνεται από τρία έως τριάντα έτη. Η αγορά 
ακινήτου συγχρηματοδοτείται κατά 50% από το Ταμείο 
Ανάκαμψης άτοκα και κατά 50% από τα συνεργαζόμενα 
πιστωτικά ιδρύματα έντοκα. Παράλληλα, προβλέπεται 
επιδότηση επιτοκίου κατά 50% για τρίτεκνους ή πολύ-
τεκνους ενδιαφερομένους, η οποία καλύπτεται από το 
εθνικό σκέλος του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων 
(ΠΔΕ) του υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομι-
κών. 
Έφερε αυξήσεις τιμών 
Όπως φαίνεται από την εξέλιξη των τιμών πώλησης, το 
πρόγραμμα έχει δημιουργήσει πληθωριστικές πιέσεις 
στην αγορά κατοικίας, καθώς έχει τροφοδοτήσει νέο κύμα 
αυξήσεων. Σύμφωνα με τα στοιχεία για το φετινό πρώτο 
τρίμηνο από το Spitogatos Insights, την ψηφιακή πλατ-
φόρμα ηλεκτρονικών αγγελιών, στο κέντρο της Αθήνας 
σημειώθηκε ετήσια αύξηση των ζητούμενων τιμών πώ-
λησης κατά 11,8%, αγγίζοντας τα 2.317 ευρώ/τ.μ., από 
2.073 ευρώ/τ.μ. την αντίστοιχη περίοδο του 2024. 
Μάλιστα είναι χαρακτηριστικό ότι οι αυξήσεις στο κέντρο 
ήταν και οι μεγαλύτερες σε σχέση με οποιαδήποτε άλλη 
περιοχή της Αττικής. Ακολούθησαν με αύξηση κατά 9,5% 
τα ανατολικά προάστια (2.280 ευρώ/τ.μ., από 2.083 ευ-
ρώ/τ.μ.) και τα δυτικά προάστια, όπου η μέση ζητούμενη 
τιμή πώλησης διαμορφώθηκε σε 2.055 ευρώ/τ.μ., από 
1.880 ευρώ/τ.μ., όντας 9,3% υψηλότερη σε σχέση με πριν 
από ένα χρόνο. Όπως και στο κέντρο, έτσι και στις παρα-
πάνω περιοχές συγκεντρώνεται μεγάλος αριθμός επιλέξι-
μων ακινήτων μέσω του «Σπίτι μου», καθώς εντοπίζονται 
ακίνητα αξίας έως 250.000 ευρώ, επιφανείας έως 150 τ.μ. 
και με έτος αποπεράτωσης έως το τέλος του 2007 (και έτος 
έκδοσης οικοδομικής άδειας έως το τέλος του 2005).

ΣΤΑΣΥ: ΠΡΟΣ 24ΩΡΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ 
ΜΕΤΡΟ-ΤΡΑΜ ΤΑ ΣΑΒΒΑΤΑ

 ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ 
ΣΕΛΙΔΕΣ 1,5                                                       21/05/2025

Σε εξέλιξη οι δόκιμες στο δίκτυο για επέκταση του 
ωραρίου, όπως σχεδιάζει το υπουργείο μεταφορών
Σε πλήρη εξέλιξη έχει η ΣΤΑΣΥ τις δοκιμές τόσο στο τραμ όσο και 
στις γραμμές 2 και 3 του μετρό, για να μπορέσει να απαντήσει με 
ασφάλεια στα μέσα Ιουνίου αν τα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς θα 
μπορούν να λειτουργούν όλο το 24ωρο τα Σάββατα. 
Όπως εξήγησε στον «Ελεύθερο Τύπο» ο διευθύνων σύμβουλος 
της ΣΤΑΣΥ Αθανάσιος Κοτταράς, παράλληλα με τη μελέτη που 
έχει ζητήσει το υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών η οποία 
θα ολοκληρωθεί στα μέσα του επόμενου μήνα, γίνονται και οι 
απαραίτητες δοκιμές στο δίκτυο για να διασφαλιστεί στην πράξη 
ότι είναι εφικτή η επέκταση του ωραρίου. 
Τα δρομολόγια 
«Αυτή τη στιγμή κάνουμε κάποιες δοκιμές στα συστήματα, 
όπως η σηματοδότηση, ο προγραμματισμός των δρομολογίων 
κ.ο.κ.» τόνισε. Ερωτηθείς για το πώς εξελίσσεται η διαδικασία, 
εξήγησε ότι κατά τις δοκιμές στο τραμ «υπήρξε ένα θέμα με 
την τηλεματική καθώς είναι προγραμματισμένη να λειτουργεί 
συγκεκριμένες ώρες, αυτό είναι όμως κάτι που μπορεί να διορ-
θωθεί». 
Αναφορικά με το μετρό, που έχει πολύ περισσότερα συστήματα, 
όπως είπε πρέπει να γίνουν περισσότεροι έλεγχοι αφενός και 
αφετέρου να εξεταστεί και το τι θα γίνει με την καθαριότητα των 
σταθμών, οι οποίοι μέχρι πρότινος έκλειναν για να μπαίνουν τα 
συνεργεία. 
Σε κάθε περίπτωση, ο διευθύνων σύμβουλος εκτίμησε ότι είναι 
εφικτή η επέκταση του ωραρίου σίγουρα σε πρώτη φάση τα 
Σάββατα και σε δεύτερο χρόνο, αν απαιτηθεί από τις ανάγκες 
των επιβατών και ζητηθεί από το υπουργείο Μεταφορών και 
Υποδομών -με τις απαραίτητες προεργασίες- να επεκταθεί και 
άλλες ημέρες τις εβδομάδας. 
Μέτρα 
Στόχος της επέκτασης του ωραρίου είναι η μείωση των τροχαί-
ων ατυχημάτων από οδηγούς που βγαίνουν να διασκεδάσουν 
και ενώ έχουν πιει, οδηγούν το όχημά τους. Πρόκειται για ένα 
πακέτο μέτρων, δηλαδή, που εξετάζει η κυβέρνηση συνολικά 
για τη μείωση των θανατηφόρων οχημάτων και της ενίσχυ-
σης της οδικής ασφάλειας. Στο πλαίσιο αυτό, ο αναπληρωτής 
υπουργός Μεταφορών Κωνσταντίνος Κυρανάκης, είχε ζητήσει 
από τη ΣΤΑΣΥ να μελετήσει τη βιωσιμότητα της 24ωρης λει-
τουργίας του μετρό και του τραμ. 
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Η εφορία καλεί σε ρύθμιση οφειλέτες με χρέη άνω 
των 150.000 ευρώ
Ειδοποιητήρια σε όσους έχουν χρέη στην εφορία άνω των 
150.000 ευρώ θα αποστείλει τιε επόμενες ημέρες η φορολογική 
διοίκηση, καλώντας τους οφειλέτες του Δημοσίου και των Τα-
μείων να ρυθμίσουν τιε οφειλές τους. Ουσιαστικά το ηλεκτρο-
νικό μήνυμα που θα λάβουν θα ζητάει από τους οφειλέτες να 
ενταχθούν στην πάγια ρύθμιση του υπουργείου Οικονομικών 
(24 ή 48 δόσεις), διαφορετικά το όνομά τους ή η επωνυμία της 
επιχείρησής τους θα συμπεριληφθεί στη λίστα με τους μεγάλους 
οφειλέτες του Δημοσίου. 
Πριν λοιπόν την οριστική δημοσιοποίηση των οφειλών, θα 
αποσταλεί στις 5 Ιουνίου 2025 πρόσκληση από τη φορολογική 
διοίκηση προς τους οφειλέτες που πληρούν τα κριτήρια δημοσι-
οποίησης, ώστε να τακτοποιήσουν τις οφειλές τους εντός δεκα-
πέντε ημερών, δηλαδή το αργότερο μέχρι τις 20 Ιουνίου 2025. 
Διευκρινίζεται ότι η προαναφερόμενη πρόσκληση θα αποσταλεί 

Σύσκεψη για την κυκλοφορία τροχοφόρων οχημάτων στα 
νησιά της Ύδρας και των Σπετσών πραγματοποιήθηκε στο 
Μέγαρο Μαξίμου. Σε αυτή συμμετείχαν οι Λίνα Μενδώνη, 
Στέλιος Κουτνατζής, Νίκος Χαρδαλιάς, Παν. Στάθης (γ.γ. ΠΡΟ-
ΠΟ), Ευ. Κυριαζόπουλος (γ.γ. Ναυτιλίας), Άκης Σκέρτσος και 
οι δύο δήμαρχοι και Σπετσών για το πλαίσιο ρυθμίσεων και 
ελέγχων της κυκλοφορίας τροχοφόρων οχημάτων στα δύο 
νησιά, στα οποία ισχύουν ειδικοί κανόνες προστασίας. 
Η Ύδρα διέπεται από προστατευτικό πλαίσιο, ως περιοχή 
ιδιαίτερου κάλλους και πολιτιστικής αξίας, που απαγορεύει 
ολοκληρωτικά την κυκλοφορία παντός τροχοφόρου, συ-
μπεριλαμβανομένων και των ποδηλάτων, πλην ελαχίστων 
εξαιρέσεων για την εξυπηρέτηση των απολύτως απαραίτη-
των αναγκών των κατοίκων. Το πλαίσιο αυτό μετά και τις 
αυστηρότερες που έγιναν από το υπ. Πολιτισμού κρίνεται 
ότι ικανοποιεί τις ανάγκες προστασίας ιδιαίτερου χαρακτήρα 
του νησιού, χρήζει, ωστόσο, αυστηρότερης επιμέλειας στην 
εφαρμογή και την αστυνόμευσή του. αποφασίστηκε: 
1. Δημιουργία ειδικού ανοιχτού ψηφιακού μητρώου που θα 
επικαιροποιείται σε τακτική βάση ώστε κάθε πολίτης να γνω-
ρίζει τα οχήματα που κυκλοφορούν στο νησί έχοντας ειδική 
άδεια από το υπ. Πολιτισμού. 
2. Δημιουργία ειδικής γραμμής καταγγελίας σε ΕΛ.ΑΣ. και 
Λιμενικό Σώμα για όσα οχήματα μπορεί να κυκλοφορούν 
χωρίς άδεια, ώστε να επιταχύνονται οι έλεγχοι. Επίσης οι Σπέ-
τσες διέπονται από καθεστώς με περισσότερες εξαιρέσεις ως 
προς την άδεια κυκλοφορίας οχημάτων τόσο εντός κυρίως 
οικισμού όσο και στο υπόλοιπο νησί, που με την πάροδο των 
χρόνων έχουν αυξηθεί αλλοιώνοντας ς επίσης τον χαρακτή-
ρα του νησιού και το ειδικό καθεστώς προστασίας του που 
εξαρχής είχε προβλέψει νομοθέτης. Τι Τι αποφασίστηκε: Με 
τη σύμφωνη γνώμη που έχει αναθέσει στο ΕΜΠ ειδική μελέτη 
αξιολόγησης της φέρουσας ικανότητας του νησιού ως προς 
την κυκλοφορία οχημάτων, θα συσταθεί μετά την παράδοση 
της μελέτης (1 5/6/25) ειδική ομάδα εργασίας η οποία θα 
αναλάβει να εισηγηθεί στην κυβέρνηση, στην Περιφέρεια 
και στον δήμο περαιτέρω αυστηροποίηση του πλαισίου με 
στόχο τη διαφύλαξη της ταυτότητας Σπετσών, περιορίζοντας 
τις εξαιρέσεις κυκλοφορίας οχημάτων εκεί όπου είναι πραγ-
ματικά αναγκαίο. 

ΤΕΛΕΣΙΓΡΑΦΟ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΑΔΕ ΣΕ 
ΜΕΓΑΛΟΥΣ ΟΦΕΙΛΕΤΕΣ

ΠΙΟ ΑΥΣΤΗΡΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΓΙΑ ΤΑ 
ΤΡΟΧΟΦΟΡΑ ΣΕ ΣΠΕΤΣΕΣ -ΥΔΡΑ
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Τι λένε οι εργαζόμενοι
Στο μεταξύ, με ανακοίνωσή τους οι σταθμάρχες διατυπώνουν 
κάποιους προβληματισμούς για την πρόταση επέκτασης του 
ωραρίου, αναφέροντας παράλληλα πως πρακτικά δεν τους 
επηρεάζει δεδομένου ότι εργάζονται ήδη στο δίκτυο 24 ώρες το 
24ωρο. «Η 24ωρη λειτουργία ενέχει πάρα πολλούς κινδύνους, 
με κυριότερο την έκπτωση στην ασφάλεια. Ηδη τη στιγμή που 
συντάσσεται το παρόν, η επέκταση του ωραρίου λειτουργίας 
των γραμμών 2 και 3 του μετρό, γίνεται χωρίς αστυνόμευση. 
Όχι πως το υπόλοιπο της ημέρας το “Σχέδιο Αριάδνη” αποδίδει 
καρπούς και παρέχει ασφάλεια στους πολίτες, αλλά έστω υφί-
σταται κάποια σποραδική αστυνόμευση σε κάποια σημεία του 
δικτύου. Τις Παρασκευές και τα Σάββατα λοιπόν, μετά τις δώ-
δεκα τα μεσάνυχτα δεν υπάρχει τίποτα, καθώς αποχωρούν οι 
αστυνομικοί που στελεχώνουν το “Σχέδιο Αριάδνη” (έστω και 
αυτοί οι ελάχιστοι που το στελεχώνουν). Αρα 24ωρη λειτουργία 
χωρίς αστυνόμευση, μπορεί να προλαμβάνει τα τροχαία (που 
και αυτό εξετάζεται, καθώς αποτελεί μάλλον στην καλύτερη 
ευχολόγιο και όχι εμπεριστατωμένη άποψη), αλλά θέτει σε κίν-
δυνο μεγαλύτερο ποσοστό πολιτών από την παραβατικότητα 
που λαμβάνει χώρα στο δίκτυο, ειδικά τις βραδινές ώρες», ανα-
φέρουν. Παράλληλα, μεταξύ άλλων θέτουν επί τάπητος και το 
ζήτημα συντήρησης και γήρανσης του στόλου. 

προς τους οφειλέτες με ηλεκτρονική αλληλογραφία (e-mail) στη 
γραμματοθυρίδα τους στο Taxisnet, είτε οφείλουν μόνο στο Δη-
μόσιο, είτε οφείλουν μόνο στον e-ΕΦΚΑ, είτε οφείλουν και στους 
δύο φορείς. 
Ο κατάλογος με τους μεγαλοοφειλέτες θα αναρτηθεί στις 30 
Ιουνίου (πέρυσι δημοσιοποιήθηκε στις 31 Ιουλίου) στον ηλε-
κτρονικό κόμβο της ΑΑΔΕ. 
Όπως αναφέρουν στελέχη του οικονομικού επιτελείου, είναι 
απαραίτητο να αλλάξει το θεσμικό πλαίσιο και να «καθαρίσει» 
η λίστα των οφειλετών του ελληνικού Δημοσίου αλλά και των 
Ταμείων, τα χρέη των οποίων σήμερα ξεπερνούν τα 160 δισ. 
ευρώ, και να διατηρηθούν αυτά που μπορούν να εισπραχθούν. 
Αυτή η εξέλιξη θα αποφορτίσει και τις υπηρεσίες της φορολογι-
κής διοίκησης, οι οποίες ασχολούνται αναγκαστικά με οφειλέτες 
που έχουν πτωχεύσει, κληρονόμους οφειλετών κ.λπ., παρά το 
γεγονός ότι έχουν αποποιηθεί την όποια κληρονομιά. 
Με βάση όσα ισχύουν σήμερα, στη δημοσιότητα θα βγουν τα 
ονόματα όσων έχουν: 
• Βασική ληξιπρόθεσμη οφειλή προς την εφορία που υπερβαίνει 
το ποσό των 150.000 ευρώ και η καταβολή της καθυστερεί για 
χρονικό διάστημα μεγαλύτερο του έτους κατά την ημερομηνία 
άντλησης των στοιχείων αυτών από τα πληροφοριακά συστή-
ματα φορολογίας και τελωνείων. 
• Βασική ληξιπρόθεσμη οφειλή από εισφορές κοινωνικής ασφά-
λισης προς τον ΕΦΚΑ που υπερβαίνει το ποσό των 150.000 
ευρώ και η καταβολή της καθυστερεί για χρονικό διάστημα 
μεγαλύτερο του έτους κατά την ημερομηνία άντλησης των 
στοιχείων αυτών από το πληροφοριακό σύστημα του Κέντρου 
Είσπραξης Ασφαλιστικών Οφειλών (ΚΕΑΟ). 
Οι μεγαλοοφειλέτες υπολογίζεται ότι θα είναι και φέτος περίπου 
28.000. Πρόκειται για το 1% των οφειλετών, οι οποίοι χρω-
στούν περίπου το 90% από τα σχεδόν 160 δισ. των ληξιπρόθε-
σμων οφειλών προς εφορία και ασφαλιστικά ταμεία. 
Στη λίστα που θα δημοσιοποιηθεί, για τα φυσικά πρόσωπα θα 
αναγράφονται: αριθμός φορολογικού μητρώου, επώνυμο, 
όνομα, όνομα πατέρα, βασική οφειλή και συνεισπραττόμενα 
προς δημόσιες οικονομικές υπηρεσίες/ελεγκτικά κέντρα, τελω-
νεία και μερικό σύνολο οφειλής για κάθε ομάδα υπηρεσιών και 
φορέων. 
Για τα νομικά πρόσωπα και τις νομικές οντότητες θα δημο-
σιοποιηθούν: αριθμός φορολογικού μητρώου, επωνυμία, 
διεύθυνση έδρας, βασική οφειλή και συνεισπραττόμενα προς 
δημόσιες οικονομικές υπηρεσίες/ελεγκτικά κέντρα, τελωνεία, 
ΕΦΚΑ, μερικό σύνολο οφειλής για κάθε ομάδα υπηρεσιών και 
φορέων και παρατηρήσεις.


